
 

 

Ɏɟɞɟɪɚɥɶɧɨɟ ɝɨɫɭɞɚɪɫɬɜɟɧɧɨɟ ɚɜɬɨɧɨɦɧɨɟ 
ɨɛɪɚɡɨɜɚɬɟɥɶɧɨɟ ɭɱɪɟɠɞɟɧɢɟ ɜɵɫɲɟɝɨ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ 
«ɋɂȻɂɊɋɄɂɃ ɎȿȾȿɊȺɅɖɇɕɃ ɍɇɂȼȿɊɋɂɌȿɌ» 

ɂɧɠɟɧɟɪɧɨ-ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɧɵɣ 
 

Ʉɚɮɟɞɪɚ «ɂɧɠɟɧɟɪɧɵɟ ɫɢɫɬɟɦɵ ɡɞɚɧɢɣ ɢ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɣ» 
 

 
ɍɌȼȿɊɀȾȺɘ:                       
Ɂɚɜɟɞɭɸɳɢɣ ɤɚɮɟɞɪɨɣ 
_________   Ƚ.ȼ. ɋɚɤɚɲ  
ɩɨɞɩɢɫɶ      ɢɧɢɰɢɚɥɵ, ɮɚɦɢɥɢɹ  
« _____»   _______  2018 ɝ. 

 
 
 
 

ȻȺɄȺɅȺȼɋɄȺə ɊȺȻɈɌȺ 
 

08.03.01.00.06 «ȼɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɟ ɢ ɜɨɞɨɨɬɜɟɞɟɧɢɟ» 
 
 

ȼɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɟ ɧɚɫɟɥёɧɧɨɝɨ ɩɭɧɤɬɚ 
 

ɉɨɹɫɧɢɬɟɥɶɧɚɹ ɡɚɩɢɫɤɚ 
 
 
 
Ɋɭɤɨɜɨɞɢɬɟɥɶ               ________                  ɞɨɰɟɧɬ, ɤ.ɬ.ɧ.      Ʌ.ȼ. ɉɪɢɣɦɚɤ 
                                                ɩɨɞɩɢɫɶ, ɞɚɬɚ             ɞɨɥɠɧɨɫɬɶ, ɭɱɟɧɚɹ ɫɬɟɩɟɧɶ    ɢɧɢɰɢɚɥɵ, ɮɚɦɢɥɢɹ  
 
 
 
 
ȼɵɩɭɫɤɧɢɤ                    ________                                               ɏ.Ⱥ. ɏɭɫɟɧɯɨɞɠɚɟɜ 

                                     ɩɨɞɩɢɫɶ, ɞɚɬɚ                                                                ɢɧɢɰɢɚɥɵ, ɮɚɦɢɥɢɹ 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Ʉɪɚɫɧɨɹɪɫɤ 2018



 

2 

 

ɊȿɎȿɊȺɌ 
 

ȼɵɩɭɫɤɧɚɹ ɤɜɚɥɢɮɢɤɚɰɢɨɧɧɚɹ ɪɚɛɨɬɚ ɧɚ ɬɟɦɭ «ȼɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɟ ɧɚɫɟɥёɧ-
ɧɨɝɨ ɩɭɧɤɬɚ». 

Ɉɛɴɟɤɬɨɦ ɪɚɫɱёɬɨɜ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɩɨɫёɥɨɤ ɫ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶɸ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ 2500 ɱɟ-
ɥɨɜɟɤ. ɍɞɟɥɶɧɨɟ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɟ ɢɫɯɨɞɹ ɢɡ ɫɬɟɩɟɧɢ ɛɥɚɝɨɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɩɪɢɧɹɬɨ 
210 ɥ/ɫɭɬ ɧɚ ɨɞɧɨɝɨ ɱɟɥɨɜɟɤɚ.  

ɐɟɥɶ ɪɚɛɨɬɵ: ɪɚɫɫɱɢɬɚɬɶ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɟ ɫɟɬɢ ɢ ɧɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɚɧɚɥɢɡɚ ɤɚ-
ɱɟɫɬɜɚ ɜɨɞɵ ɜ ɢɫɬɨɱɧɢɤɟ ɪɚɡɪɚɛɨɬɚɬɶ ɫɯɟɦɭ ɜɨɞɨɩɨɞɝɨɬɨɜɤɢ ɩɨɞɡɟɦɧɵɯ ɜɨɞ, 
ɩɨɞɨɛɪɚɬɶ ɜɨɞɨɩɨɞɴɟɦɧɨɟ ɢ ɧɚɫɨɫɧɨɟ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɟ, ɩɪɨɢɡɜɟɫɬɢ ɨɰɟɧɤɭ ɜɨɡɞɟɣ-
ɫɬɜɢɹ ɩɪɨɟɤɬɢɪɭɟɦɨɣ ɫɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɢɡ ɩɨɞɡɟɦɧɨɝɨ ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ ɧɚ 
ɨɤɪɭɠɚɸɳɭɸ ɩɪɢɪɨɞɧɭɸ ɫɪɟɞɭ. 

ɉɪɢɧɹɬ ɝɪɭɩɩɨɜɨɣ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪ ɫɤɜɚɠɢɧɧɨɝɨ ɬɢɩɚ. Ɂɚɩɪɨɟɤɬɢɪɨɜɚɧɨ 7 ɪɚɛɨ-
ɱɢɯ ɫɤɜɚɠɢɧ ɢ 1 ɪɟɡɟɪɜɧɚɹ.  

ȼɨɞɨɡɚɛɨɪɧɵɟ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɨɛɨɪɭɞɭɸɬɫɹ ɩɨɝɪɭɠɧɵɦɢ ɧɚɫɨɫɚɦɢ ɦɚɪɤɢ 
GRUNDFOS SP 46-12. ɍɞɟɥɶɧɵɣ ɞɟɛɟɬ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 0,3 ɥ/ɫ/ɦ. 

ȼɨɞɨɡɚɛɨɪ ɪɚɫɩɨɥɚɝɚɟɬɫɹ ɧɚ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɢ 2 ɤɦ ɜ ɫɟɜɟɪɨ-ɡɚɩɚɞɧɨɦ ɧɚɩɪɚɜ-
ɥɟɧɢɢ ɨɬ ɩɨɫёɥɤɚ.  

ɂɫɯɨɞɹ ɢɡ ɤɚɱɟɫɬɜɚ ɜɨɞɵ ɩɨɞɡɟɦɧɨɝɨ ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ (ɩɨɜɵɲɟɧɧɨɟ ɫɨɞɟɪɠɚ-
ɧɢɸ ɠɟɥɟɡɚ, ɦɚɪɝɚɧɰɚ ɢ ɜɡɜɟɲɟɧɧɵɯ ɜɟɳɟɫɬɜ) ɩɪɟɞɭɫɦɨɬɪɟɧɨ ɮɢɥɶɬɪɨɜɚɧɢɟ ɜ 
ɫɨɱɟɬɚɧɢɢ ɫ ɭɩɪɨɳɟɧɧɨɣ ɚɷɪɚɰɢɟɣ.  

Ⱦɥɹ ɨɛɟɡɡɚɪɚɠɢɜɚɧɢɹ ɜɨɞɵ ɩɪɢɧɹɬɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɝɢɩɨɯɥɨɪɢɬɚ ɧɚɬɪɢɹ, 
ɤɨɬɨɪɵɣ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥɶɧɨ ɛɟɡɨɩɚɫɟɧ ɩɪɢ ɯɪɚɧɟɧɢɢ ɢ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢ.  

ȼɨɞɚ ɩɨɞɜɟɪɝɚɟɬɫɹ ɨɱɢɫɬɤɟ ɧɚ ɫɬɚɧɰɢɢ ɜɨɞɨɩɨɞɝɨɬɨɜɤɢ ɢ ɧɚɫɨɫɧɨɣ ɫɬɚɧ-
ɰɢɢ II ɩɨɞɴɟɦɚ.  

ɉɪɢɦɟɧɟɧɢɟ ɧɚɫɨɫɨɜ ɫ ɪɟɝɭɥɢɪɭɸɳɢɦ ɩɪɢɜɨɞɨɦ, ɱɬɨ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɩɟɪɟ-
ɦɟɧɧɭɸ ɩɨɞɚɱɭ ɜɨɞɵ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɝɪɚɮɢɤɚ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ. 

ȼ ɪɚɫɱёɬɚɯ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɥɢɫɶ ɭɱɟɛɧɵɟ ɩɨɫɨɛɢɹ ɢ ɞɟɣɫɬɜɭɸɳɢɟ ɧɨɪɦɚɬɢɜ-
ɧɵɟ ɞɨɤɭɦɟɧɬɵ. 
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ȼȼȿȾȿɇɂȿ 
 
ɋɨɜɪɟɦɟɧɧɵɟ ɫɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɧɚɫɟɥɟɧɧɵɯ ɦɟɫɬ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɸɬ 

ɫɨɛɨɣ ɫɥɨɠɧɵɟ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɫɢɫɬɟɦɵ, ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɸɳɢɟ ɩɪɢɟɦ ɩɪɢɪɨɞɧɨɣ ɜɨɞɵ, 
ɟɟ ɨɱɢɫɬɤɭ, ɯɪɚɧɟɧɢɟ, ɢ ɩɨɫɥɟɞɭɸɳɭɸ ɩɨɞɚɱɭ ɢ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɜɨɞɵ ɩɨɬɪɟɛɢ-
ɬɟɥɹɦ.  

ɇɚɢɛɨɥɟɟ ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɟɧɵ ɦɧɨɝɨɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɵɟ ɫɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟ-
ɧɢɹ, ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɧɵɟ ɞɥɹ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨɝɨ-ɩɢɬɶɟɜɨɝɨ, ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟɧɧɨɝɨ ɢ 
ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɨɝɨ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ. ɉɨɷɬɨɦɭ ɜɚɠɧɨɣ ɡɚɞɚɱɟɣ ɩɪɢ ɩɪɨɟɤɬɢɪɨɜɚ-
ɧɢɢ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨɟ ɟɝɨ ɩɪɨɟɤɬɢɪɨɜɚɧɢɟ.  

ɐɟɥɶɸ ɜɵɩɭɫɤɧɨɣ ɤɜɚɥɢɮɢɤɚɰɢɨɧɧɨɣ ɪɚɛɨɬɵ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɪɚɫɱёɬ ɫɢɫɬɟɦɵ 
ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɩɨɫɟɥɤɚ. 

Ⱦɥɹ ɞɨɫɬɢɠɟɧɢɹ ɰɟɥɢ ɩɥɚɧɢɪɭɟɬɫɹ ɪɟɲɢɬɶ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɡɚɞɚɱɢ: 
 ɢɡɭɱɢɬɶ ɢɫɯɨɞɧɵɟ ɞɚɧɧɵɟ, ɩɪɢɧɹɬɵɟ ɞɥɹ ɪɚɫɱёɬɚ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɨɜ, ɜɨɞɨɜɨ-

ɞɨɜ, ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɟɬɟɣ ɢ ɫɬɚɧɰɢɢ ɜɨɞɨɩɨɞɝɨɬɨɜɤɢ; 
 ɢɡɭɱɢɬɶ ɫɭɳɟɫɬɜɭɸɳɢɟ ɦɟɬɨɞɵ ɨɱɢɫɬɤɢ ɜɨɞɵ, ɩɨɫɬɭɩɚɸɳɟɣ ɤ ɩɨɬɪɟ-

ɛɢɬɟɥɸ; 
 ɜɵɩɨɥɧɢɬɶ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɟ ɪɚɫɱɟɬɵ; 
 ɩɪɟɞɭɫɦɨɬɪɟɬɶ ɩɪɚɜɢɥɚ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɣ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɫɢɫɬɟɦ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟ-

ɧɢɹ. 
ɋɨɫɬɚɜ ɢ ɫɜɨɣɫɬɜɚ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɨɣ ɜɨɞɵ ɩɪɢ ɥɸɛɨɦ ɬɢɩɟ ɜɨɞɨ-

ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ, ɫɩɨɫɨɛɟ ɨɛɪɚɛɨɬɤɢ ɢ ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɢɜɧɵɯ ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɹɯ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɨɣ 
ɫɟɬɢ ɞɨɥɠɧɵ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɬɶ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ ɜ ɷɩɢɞɟɦɢɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɦ ɨɬɧɨɲɟɧɢɢ, 
ɛɟɡɜɪɟɞɧɨɫɬɶ ɯɢɦɢɱɟɫɤɨɝɨ ɫɨɫɬɚɜɚ ɢ ɛɥɚɝɨɩɪɢɹɬɧɵɟ ɨɪɝɚɧɨɥɟɩɬɢɱɟɫɤɢɟ ɫɜɨɣ-
ɫɬɜɚ.  

Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɢ ɝɢɝɢɟɧɢɱɟɫɤɢɟ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹ ɢ ɧɨɪɦɵ, ɩɪɟɞɴɹɜɥɹɟɦɵɟ ɤ ɤɚ-
ɱɟɫɬɜɭ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɨɣ ɜɨɞɵ, ɪɟɝɥɚɦɟɧɬɢɪɭɟɬ ɋɚɧɉɢɇ 2.1.5.980-00. 

ɋɪɟɞɧɟɫɭɬɨɱɧɨɟ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɟ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɨɞɧɢɦ ɢɯ ɨɫɧɨɜɧɵɯ ɞɚɧɧɵɯ 
ɞɥɹ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɪɚɫɱɟɬɧɨɝɨ ɪɚɫɯɨɞɚ ɜɨɞɵ, ɤɨɬɨɪɵɣ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦ ɞɥɹ ɭɞɨɜɥɟɬɜɨ-
ɪɟɧɢɹ ɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɟɣ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ ɜ ɥɸɛɨɟ ɜɪɟɦɹ ɝɨɞɚ, ɦɟɫɹɰɚ, ɧɟɞɟɥɢ, ɜɤɥɸɱɚɹ 
ɫɭɬɤɢ ɧɚɢɛɨɥɶɲɟɝɨ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ. 

ɉɚɪɚɦɟɬɪɵ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɣ ɫɢɫɬɟɦ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɧɚɫɟɥɟɧ-
ɧɵɯ ɦɟɫɬ ɪɚɫɫɱɢɬɵɜɚɸɬɫɹ ɧɚ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɵɣ ɪɚɫɱɟɬɧɵɣ ɩɟɪɢɨɞ, ɤɨɬɨɪɵɣ ɦɨɠɟɬ 
ɜɤɥɸɱɚɬɶ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ ɨɱɟɪɟɞɟɣ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ, ɭɱɢɬɵɜɚɸɳɢɯ ɩɟɪɫɩɟɤɬɢɜɭ ɪɚɡɜɢ-
ɬɢɹ ɝɨɪɨɞɚ ɢ ɩɨɜɵɲɟɧɢɹ ɭɪɨɜɧɹ ɛɥɚɝɨɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ ɜɨɞɵ. 

Ɋɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ, ɧɚ ɤɨɬɨɪɵɣ ɪɚɫɫɱɢɬɵɜɚɸɬɫɹ ɷɥɟɦɟɧɬɵ ɫɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛ-
ɠɟɧɢɹ, ɢɡɦɟɧɹɟɬɫɹ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ ɝɨɞɚ, ɦɟɫɹɰɟɜ ɫɟɡɨɧɚ, ɫɭɬɨɤ, ɱɚɫɨɜ ɢ ɦɢɧɭɬ. ɗɬɢ 
ɤɨɥɟɛɚɧɢɹ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɞɨɥɠɧɵ ɭɱɢɬɵɜɚɬɶɫɹ ɩɪɢ ɩɪɨɟɤɬɢɪɨɜɚɧɢɢ ɫɢɫɬɟɦɵ 
ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɫ ɡɚɞɚɧɧɵɦ ɭɪɨɜɧɟɦ ɛɥɚɝɨɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ.  

ɉɚɪɚɦɟɬɪɵ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɣ ɫɢɫɬɟɦɵ ɪɚɫɫɱɢɬɵɜɚɸɬɫɹ ɬɚɤɢɦ 
ɨɛɪɚɡɨɦ, ɱɬɨɛ ɭɞɨɜɥɟɬɜɨɪɢɬɶ ɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɢ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ ɜ ɜɨɞɟ ɜ ɩɟɪɢɨɞ ɫɟɡɨɧɧɵɯ 
ɰɢɤɥɨɜ. ɉɪɢ ɩɨɞɛɨɪɟ ɧɚɫɨɫɧɨɝɨ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɹ ɢ ɩɪɢ ɪɚɫɱɟɬɟ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ ɢ ɜɨɞɨ-
ɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɟɬɟɣ ɭɱɢɬɵɜɚɸɬɫɹ ɤɪɚɬɤɨɜɪɟɦɟɧɧɨɫɬɶ ɩɟɪɢɨɞɨɜ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɝɨ 
ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ. 
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ɋɭɬɨɱɧɵɟ ɢ ɱɚɫɨɜɵɟ ɤɨɥɟɛɚɧɢɹ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɜɨɞɵ ɹɜɥɹɸɬɫɹ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɨɦ ɧɟ-
ɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨɫɬɢ ɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɜɨɞɵ ɜ ɝɨɪɨɞɟ.  

ɇɟɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨɫɬɶ ɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɜɨɞɵ ɜ ɞɧɢ ɧɟɞɟɥɢ ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧɚ ɭɤɥɚɞɨɦ 
ɠɢɡɧɢ ɧɚɫɟɥёɧɧɨɝɨ ɩɭɧɤɬɚ. 
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1 ȼɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɟ ɧɚɫɟɥёɧɧɨɝɨ ɩɭɧɤɬɚ 
 
1.1 ȼɵɛɨɪ ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢя 
 
Ɋɨɫɬ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɜ ɧɚɫɟɥёɧɧɵɯ ɩɭɧɤɬɚɯ ɬɪɟɛɭɟɬ ɩɨɜɵɲɟɧɢɹ ɢɧɬɟɧ-

ɫɢɜɧɨɫɬɢ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ ɫɭɳɟɫɬɜɭɸɳɢɯ ɢ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɧɨɜɵɯ ɫɢɫɬɟɦ ɜɨɞɨ-
ɫɧɚɛɠɟɧɢɹ. ɋ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɨɣ ɬɨɱɤɢ ɡɪɟɧɢɹ ɛɵɫɬɪɨ ɢ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨ ɷɬɚ ɩɪɨɛɥɟɦɚ 
ɪɟɲɚɟɬɫɹ ɡɚ ɫɱɟɬ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ ɩɨɞɡɟɦɧɵɯ ɢɫɬɨɱɧɢɤɨɜ. ɉɨɞɡɟɦɧɵɟ ɜɨɞɵ 
ɜɫɬɪɟɱɚɸɬɫɹ ɧɚ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɝɥɭɛɢɧɚɯ ɢ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɯ ɭɫɥɨɜɢɣ 
ɡɚɥɟɝɚɧɢɹ ɜɨɞɨɧɨɫɧɨɝɨ ɝɨɪɢɡɨɧɬɚ ɦɨɝɭɬ ɛɵɬɶ ɛɟɡɧɚɩɨɪɧɵɦɢ (ɝɪɭɧɬɨɜɵɟ ɢ ɦɟɠ-
ɩɥɚɫɬɨɜɵɟ ɜɨɞɵ) ɢ ɧɚɩɨɪɧɵɦɢ (ɚɪɬɟɡɢɚɧɫɤɢɟ ɜɨɞɵ). 

ɉɨɞɡɟɦɧɵɣ ɢɫɬɨɱɧɢɤ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɜɵɛɪɚɧ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɦɟɫɬɧɵɯ 
ɭɫɥɨɜɢɣ. Ⱦɥɹ ɪɟɲɟɧɢɹ ɨɫɧɨɜɧɵɯ ɡɚɞɚɱ (ɜɵɛɨɪ ɬɢɩɚ, ɫɯɟɦɵ, ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɜɨɞɨ-
ɡɚɛɨɪɚ) ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵ ɞɚɧɧɵɟ ɢɧɠɟɧɟɪɧɨ-ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɯ ɢ ɝɢɞɪɨɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɯ 
ɢɡɵɫɤɚɧɢɣ. 

Ⱦɥɹ ɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨɝɨ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢɹ ɜɨɞɨɣ ɩɪɟɞɭɫɦɚɬɪɢɜɚɟɬɫɹ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɷɤɫ-
ɩɥɭɚɬɚɰɢɨɧɧɵɯ ɫɤɜɚɠɢɧ (2 ɪɚɛɨɱɢɯ ɢ 1 ɪɟɡɟɪɜɧɨɣ). Ⱦɟɛɢɬɵ ɤɚɠɞɨɣ ɢɡ ɫɤɜɚɠɢɧ 
ɫɨɫɬɚɜɥɹɸɬ 16,8 ɦ3/ɱ. ȼɨɞɨɧɨɫɧɵɣ ɝɨɪɢɡɨɧɬ, ɩɢɬɚɸɳɢɣ ɫɤɜɚɠɢɧɵ, ɡɚɥɟɝɚɟɬ ɧɚ 
ɝɥɭɛɢɧɟ 153 ɦ. 

ɉɪɢ ɷɬɨɦ ɢɫɬɨɱɧɢɤ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɭɞɨɜɥɟɬɜɨɪɹɟɬ ɫɥɟɞɭɸɳɢɦ ɬɪɟɛɨɜɚ-
ɧɢɹɦ: 

1) ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɵɣ ɞɟɛɢɬ ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɪɚɫɯɨɞɭ ɜɨɞɵ ɧɚ ɯɨɡɹɣ-
ɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɵɟ, ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟɧɧɵɟ ɢ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɵɟ ɧɭɠɞɵ ɠɢɜɨɬɧɨɜɨɞ-
ɱɟɫɤɨɝɨ ɤɨɦɩɥɟɤɫɚ; 

2) ɤɚɱɟɫɬɜɨ ɜɨɞɵ ɜ ɢɫɬɨɱɧɢɤɟ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹɦ ɋɚɧɉɢɇ 
2.1.4.559-96; 

3) ɬɟɪɪɢɬɨɪɢɹ, ɧɚ ɤɨɬɨɪɨɣ ɪɚɫɩɨɥɨɠɟɧ ɢɫɬɨɱɧɢɤ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ, ɞɨɫɬɚ-
ɬɨɱɧɚ ɞɥɹ ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɢ ɡɨɧ ɫɚɧɢɬɚɪɧɨɣ ɨɯɪɚɧɵ; 

4) ɢɫɬɨɱɧɢɤ ɧɟ ɩɪɨɦɟɪɡɚɟɬ ɢ ɧɟ ɡɚɫɨɪɹɟɬɫɹ ɫɬɨɱɧɵɦɢ ɜɨɞɚɦɢ. 
 
 
1.2 ɋɯɟɦɚ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢя 
 
ɋɢɫɬɟɦɚ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɟɬ ɫɨɛɨɣ ɤɨɦɩɥɟɤɫ ɜɡɚɢɦɨɫɜɹɡɚɧɧɵɯ 

ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɣ, ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɧɵɯ ɞɥɹ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢɹ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ ɜ ɜɨɞɟ ɤɚɤɨɝɨ-
ɥɢɛɨ ɨɛɴɟɤɬɚ.  

ȼ ɡɚɞɚɱɢ ɫɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɜɯɨɞɹɬ: ɩɨɥɭɱɟɧɢɟ ɜɨɞɵ ɢɡ ɩɪɢɪɨɞɧɨɝɨ 
ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ, ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɚɧɢɟ ɧɚ ɬɟɪɪɢɬɨɪɢɸ ɨɛɴɟɤɬɚ ɢ ɩɨɞɚɱɚ ɩɨ ɜɫɟɦ ɬɨɱɤɚɦ 
ɨɬɛɨɪɚ. 

ȼ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ ɩɟɪɟɱɢɫɥɟɧɧɵɦɢ ɡɚɞɚɱɚɦɢ ɫɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɜ ɟɟ 
ɫɨɫɬɚɜ ɜɤɥɸɱɚɸɬɫɹ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɜɢɞɵ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɣ: 

ɚ) ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɧɵɟ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɹ; 
ɛ) ɨɱɢɫɬɧɵɟ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɹ; 
ɜ) ɧɚɫɨɫɧɵɟ ɫɬɚɧɰɢɢ; 
ɝ) ɪɟɝɭɥɢɪɭɸɳɢɟ ɢ ɡɚɩɚɫɧɵɟ ɟɦɤɨɫɬɢ; 
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ɞ) ɜɨɞɨɜɨɞɵ ɢ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɟ ɫɟɬɢ. 
ȼɵɛɨɪ ɨɩɬɢɦɚɥɶɧɨɣ ɫɯɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɩɪɨɢɡɜɟɞёɧ ɫ ɭɱёɬɨɦ ɬɪɟɛɭɟ-

ɦɵɯ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɜɨɞɵ, ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɧɨɫɬɢ ɟɟ ɩɨɞɚɱɢ, ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɨɧɧɵɯ ɢ ɫɚɧɢɬɚɪ-
ɧɵɯ ɭɫɥɨɜɢɣ ɢ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɵɯ ɦɟɪɨɩɪɢɹɬɢɣ. 

Ⱦɥɹ ɩɨɫɟɥɤɚ ɩɪɢɧɹɬ ɜɚɪɢɚɧɬ ɨɛɴɟɞɢɧɟɧɧɨɝɨ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɨɝɨ ɜɨ-
ɞɨɩɪɨɜɨɞɚ ɫ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɵɦ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɨɦ ɧɢɡɤɨɝɨ ɞɚɜɥɟɧɢɹ. ȼɨɞɚ ɢɡ ɜɨɞɨ-
ɡɚɛɨɪɧɵɯ ɫɤɜɚɠɢɧ ɩɨɝɪɭɠɧɵɦɢ ɧɚɫɨɫɚɦɢ ɩɨɞɚёɬɫɹ ɩɨ ɜɨɞɨɜɨɞɭ ɜ ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ ɱɢ-
ɫɬɨɣ ɜɨɞɵ, ɚ ɢɡ Ɋɑȼ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɵɦ ɧɚɫɨɫɨɦ ɧɚɫɨɫɧɨɣ ɫɬɚɧɰɢɢ II-ɝo 
ɩɨɞɴёɦɚ ɜ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɭɸ ɫɟɬɶ.  

ɉɪɢ ɩɨɠɚɪɨɬɭɲɟɧɢɢ ɜɤɥɸɱɚɟɬɫɹ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɵɣ ɧɚɫɨɫ ɢ ɜɵɤɥɸɱɚɟɬɫɹ 
ɧɚɫɨɫ (ɝɪɭɩɩɚ ɧɚɫɨɫɨɜ), ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦɵɯ ɞɥɹ ɩɨɞɚɱɢ ɜɨɞɵ ɧɚ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-
ɩɢɬɶɟɜɵɟ ɧɭɠɞɵ. 

ȼɨɞɨɡɚɛɨɪɧɵɟ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɢ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɟ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɹ ɧɚɯɨɞɹɬɫɹ ɧɚ ɨɞ-
ɧɨɣ ɩɥɨɳɚɞɤɟ. 

 
 
1.3 ȼɨɞɨɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɢ ɢ ɧɨɪɦɵ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢя 
 
Ɉɫɧɨɜɧɵɦɢ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹɦɢ ɜ ɧɚɫɟɥёɧɧɨɦ ɩɭɧɤɬɟ ɹɜɥɹɸɬɫɹ: ɧɚɫɟɥɟ-

ɧɢɟ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶɸ 2500 ɱɟɥɨɜɟɤ, ɠɢɜɨɬɧɵɟ, ɨɛɳɟɫɬɜɟɧɧɨɟ ɠɢɜɨɬɧɨɜɨɞɫɬɜɨ, ɚ 
ɬɚɤɠɟ ɩɪɨɦɵɲɥɟɧɧɵɣ ɫɟɤɬɨɪ. 

ɋɭɬɨɱɧɨɟ ɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɟ ɜɨɞɵ ɩɨ ɤɚɠɞɨɣ ɝɪɭɩɩɟ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ ɨɩɪɟɞɟ-
ɥɹɟɬɫɹ ɩɨ ɫɪɟɞɧɟɫɭɬɨɱɧɵɦ ɧɨɪɦɚɦ. 

ɉɨɞ ɧɨɪɦɨɣ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɩɨɧɢɦɚɟɬɫɹ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɜɨɞɵ, ɩɪɟɞɧɚɡɧɚ-
ɱɟɧɧɨɟ ɨɞɧɨɦɭ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɸ ɜ ɟɞɢɧɢɰɭ ɜɪɟɦɟɧɢ. ɉɪɢ ɜɵɛɨɪɟ ɧɨɪɦ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛ-
ɥɟɧɢɹ ɭɱɢɬɵɜɚɸɬɫɹ ɦɟɫɬɧɵɟ ɭɫɥɨɜɢɹ (ɫɬɟɩɟɧɶ ɛɥɚɝɨɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ, ɷɬɚɠɧɨɫɬɶ ɡɚ-
ɫɬɪɨɣɤɢ, ɤɥɢɦɚɬ). 

ɇɨɪɦɚ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɞɥɹ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ ɫ ɜɧɭɬɪɟɧɧɟɣ ɤɚɧɚɥɢɡɚɰɢɟɣ ɢ ɝɨ-
ɪɹɱɢɦ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɟɦ – 210 ɥ/ɫɭɬ ɧɚ ɨɞɧɨɝɨ ɠɢɬɟɥɹ, ɚ ɧɨɪɦɵ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ 
ɞɥɹ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɢɧɮɪɚɫɬɪɭɤɬɭɪɵ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɟ 1.1.  
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Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.1 – ɇɨɪɦɵ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɩɨɫɟɥɤɚ 

ɇɚɢɦɟɧɨɜɚɧɢɟ ɨɛɴɟɤɬɚ 
Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ 

ɨɛɴɟɤɬɚ 
Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ 

ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ 

ɇɨɪɦɚ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛ-
ɥɟɧɢɹ  

q, ɥ/ɫɭɬ 
1 Ɉɛɳɟɨɛɪɚɡɨɜɚɬɟɥɶɧɚɹ ɲɤɨɥɚ 1 192 10 
2 Ⱦɟɬɫɤɢɣ ɫɚɞ 1 40 75 
3 ɉɨɥɢɤɥɢɧɢɤɚ 1 100 15 
4 Ⱥɩɬɟɤɚ 1 4 16 
5 Ⱥɞɦɢɧɢɫɬɪɚɬɢɜɧɨɟ ɡɞɚɧɢɟ 1 15 16 
6 Ⱥɞɦɢɧɢɫɬɪɚɰɢɹ ɩɨɫɟɥɤɚ 1 15 16 
7 Ȼɢɛɥɢɨɬɟɤɚ 1 3 10 
8 Ⱦɨɦ ɤɭɥɶɬɭɪɵ 1 150 10 
9 Ɇɚɝɚɡɢɧɵ 3 9 250 
10 ɋɬɨɥɨɜɚɹ 1 200 12 
11 Ʉɪɵɬɵɣ ɪɵɧɨɤ 1 30 250 
12 ɉɨɱɬɚ 1 15 15 
13 ɋɛɟɪɤɚɫɫɚ 1 15 15 
14 Ȼɚɧɧɨ-ɩɪɚɱɟɱɧɵɣ ɤɨɦɩɥɟɤɫ 1 10 75 
15 Ⱥɞɦɢɧɢɫɬɪɚɬɢɜɧɨ-ɛɵɬɨɜɨɣ 
ɤɨɦɩɥɟɤɫ 

1 15 16 

16 Ƚɨɫɬɢɧɢɰɚ 1 50 230 
17 ɉɚɪɢɤɦɚɯɟɪɫɤɚɹ 1 5 60 
18 Ɏɟɪɦɚ ɞɥɹ ɫɜɢɧɟɣ 1 162 25 
19 Ɏɟɪɦɚ ɞɥɹ ɄɊɋ 1 300 100 
20 ɉɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɨ ɦɨɥɨɤɚ 1 250 80 
21 ɉɬɢɰɟɮɟɪɦɚ 4 3000 0,7 

 
 
1.4 Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɪɚɫɱɟɬɧɵɯ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɫɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢя 
 
ȼ ɛɨɥɶɲɢɧɫɬɜɟ ɫɥɭɱɚɟɜ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɜ ɫɟɥɶɫɤɢɯ ɧɚɫɟɥёɧɧɵɯ ɩɭɧɤɬɚɯ ɫɨ-

ɫɬɨɢɬ ɢɡ 3-ɯ ɜɢɞɨɜ: 
ɚ) ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɵɟ ɧɭɠɞɵ, ɬɨ ɟɫɬɶ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ, 

ɫɜɹɡɚɧɧɵɣ ɫ ɛɵɬɨɜɵɦɢ ɭɫɥɨɜɢɹɦɢ ɠɢɡɧɢ ɥɸɞɟɣ. Ʉ ɷɬɨɦɭ ɪɚɫɯɨɞɭ ɨɬɧɨɫɹɬ ɬɚɤ 
ɠɟ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɨɟɧɢɟ ɠɢɜɨɬɧɵɯ, ɧɚɯɨɞɹɳɢɯɫɹ ɜ ɱɚɫɬɧɨɣ ɫɨɛɫɬɜɟɧɧɨɫɬɢ; 

ɛ) ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟɧɧɵɟ ɧɭɠɞɵ ɧɚ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹɯ ɩɪɨɦɵɲ-
ɥɟɧɧɨɫɬɢ ɫɟɥɶɫɤɨɝɨ ɯɨɡɹɣɫɬɜɚ, ɜ ɬɨɦ ɱɢɫɥɟ ɧɚ ɩɨɟɧɢɟ ɠɢɜɨɬɧɵɯ ɧɚ ɮɟɪɦɚɯ ɢ ɧɚ 
ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɧɭɠɞɵ ɩɨ ɢɯ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ; 

ɜ) ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɨɠɚɪɨɬɭɲɟɧɢɟ. 
ɇɚ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɵɟ ɧɭɠɞɵ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ: 
ɋɪɟɞɧɢɣ ɫɭɬɨɱɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɨɩɪɟɞɟɥёɧ ɫɨɝɥɚɫɧɨ ɋɉ 31.13330.2012: 
 

          
1000

NqɄ
Q ii ɠɠɧ

ɫɪ.ɫɭɬ


 

,                                                                                                                    (1.1) 
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ɝɞɟ Кɧ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ, ɭɱɢɬɵɜɚɸɳɢɣ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɧɭɠɞɵ ɭɱɪɟɠɞɟɧɢɣ, ɨɪɝɚ-
ɧɢɡɚɰɢɣ ɢ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ ɫɨɰɢɚɥɶɧɨ-ɝɚɪɚɧɬɢɪɨɜɚɧɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɹ, ɚ ɬɚɤɠɟ 
ɧɟɭɱɬёɧɧɵɟ ɪɚɫɯɨɞɵ; 

ɠq – ɭɞɟɥɶɧɨɟ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɟ, ɩɪɢɧɢɦɚɟɦɨɟ ɫɨɝɥɚɫɧɨ ɞɚɧɧɵɦ ɩɨɫɟɥɤɚ, ɥ/ 
ɫɭɬ;  

Nɠ – ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ.  
 
 

1.4.1 ɏɨɡяɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɨɟ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɟ 
 

          ɋɪɟɞɧɢɣ ɫɭɬɨɱɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ 
 
                                                                                                                         

 
 

Ɋɚɫɱɟɬɧɵɟ ɪɚɫɯɨɞɵ ɜ ɫɭɬɤɢ ɧɚɢɛɨɥɶɲɟɝɨ ɢ ɧɚɢɦɟɧɶɲɟɝɨ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟ-
ɧɢɹ: 
 
         ɫɭɬ.ɫɪɫɭɬ.maxɫɭɬ.max QkQ  ,                                                                                (1.2) 

          
ɫɭɬ/ɦ8196301,3Q 3

ɫɭɬ.max  , 

 
ɝɞɟ kɫɭɬ. max – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɫɭɬɨɱɧɨɣ ɧɟɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨɫɬɢ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹ, ɭɱɢɬɵ-
ɜɚɸɳɢɣ ɭɤɥɚɞ ɠɢɡɧɢ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ, ɫɬɟɩɟɧɶ ɛɥɚɝɨɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɡɞɚɧɢɣ ɢ ɪɟɠɢɦ ɪɚ-
ɛɨɬɵ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ, ɪɚɜɧɵɣ 1,1-1,3. 

 
Ɋɚɫɱɟɬɧɵɣ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɵɣ ɱɚɫɨɜɨɣ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ: 
 

ɱ/ɦ9,70
24

8192,08

24

Qk
q 3ɫɭɬ.maxɱ.max

r.max 






                                               

(1.3) 

                   
 

 
          2,081,61,3ȕαɤ maxmaxɱ.max  ,                                                                (1.4) 

 
ɝɞɟ kɱ. max – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɱɚɫɨɜɨɣ ɧɟɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨɫɬɢ. 

 
 
Ɋɚɫɱɟɬɵ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɩɨɫɟɥɤɚ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɟ 1.2. 

ɫɭɬ,/ɦ630
1000

25002101,2
Q 3

ɫɭɬ.ɫɪ 



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Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.2 – Ɋɚɫɱɟɬɧɵɟ ɪɚɫɯɨɞɵ ɨɛɴɟɤɬɨɜ ɩɨɫɟɥɤɚ 

ɇɚɢɦɟɧɨɜɚɧɢɟ 
Ʉɨɥ-

ɜɨ 
Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɜɨɞɨ- 

ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ 
ɇɨɪɦɚ ɜɨɞɨɩɨ-

ɬɪɟɛɥɟɧɢɹ, ɥ/ɫɭɬ 

Ɋɚɫɯɨɞ 
ɜɨɞɵ 

Qɫɪ. ɫɭɬ., 
ɦ3/ɫɭɬ 

ɤɱ. max 
Qɫɭɬ.max, 
ɦ3/ɫɭɬ 

1 Ɉɛɳɟɨɛɪɚɡɨɜɚ-
ɬɟɥɶɧɚɹ ɲɤɨɥɚ 

1 200 14 2,8 1,3 3,64 

2 Ⱦɟɬɫɤɢɣ ɫɚɞ 1 120 105 12,6 1,3 16,38 
3 ɉɨɥɢɤɥɢɧɢɤɚ 1 100 15 1,5 1,3 1,95 
4 Ⱥɩɬɟɤɚ 1 4 16 0,064 1,3 0,08 
5Ⱥɞɦɢɧɢɫɬɪɚɬɢɜɧ
ɨɟ ɡɞɚɧɢɟ 

1 15 16 0,24 1,3 0,31 

6 Ⱥɞɦɢɧɢɫɬɪɚɰɢɹ 
ɩɨɫɟɥɤɚ 

1 15 16 0,24 1,3 0,31 

7 Ȼɢɛɥɢɨɬɟɤɚ 1 3 10 0,03 1,3 0,04 
8 Ⱦɨɦ ɤɭɥɶɬɭɪɵ 1 150 10 1,5 1,3 1,95 
9 Ɇɚɝɚɡɢɧɵ 3 9 250 2,25 1,3 2,93 

10 ɋɬɨɥɨɜɚɹ 
10 

ɛɥɸɞ 
200 12 0,12 1,3 0,16 

11 Ʉɪɵɬɵɣ ɪɵɧɨɤ 1 30 250 7,5 1,3 9,75 
12 ɉɨɱɬɚ 1 15 15 0,225 1,3 0,29 
13 ɋɛɟɪɤɚɫɫɚ 1 15 15 0,225 1,3 0,29 
14 Ȼɚɧɧɨ-
ɩɪɚɱɟɱɧɵɣ ɤɨɦ-
ɩɥɟɤɫ 

1 10 75 0,75 1,3 0,98 

15 Ⱥɞɦɢɧɢɫɬɪɚ-
ɬɢɜɧɨ-ɛɵɬɨɜɨɣ 
ɤɨɦɩɥɟɤɫ 

1 15 16 0,24 1,3 0,31 

16 Ƚɨɫɬɢɧɢɰɚ 1 50 230 11,5 1,3 14,95 
17 ɉɚɪɢɤɦɚɯɟɪ-
ɫɤɚɹ 

1 5 60 0,3 1,3 0,39 

    
42,08 

 
54,71 

 
 

1.4.2 ȼɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɟ ɫɟɥɶɫɤɨɯɨɡяɣɫɬɜɟɧɧɵɯ ɤɨɦɩɥɟɤɫɨɜ 
 
ɋɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɠɢɜɨɬɧɨɜɨɞɱɟɫɤɢɯ ɮɟɪɦ ɢ ɤɨɦɩɥɟɤɫɨɜ ɨɛɟɫɩɟ-

ɱɢɜɚɸɬ ɩɨɞɚɱɭ ɜɨɞɵ ɜ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɦ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɟ ɢ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɟɝɨ ɤɚɱɟɫɬɜɚ 
ɜɫɟɦ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹɦ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɧɚ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɵɟ ɧɭɠɞɵ.  

Ɋɚɫɱɟɬɧɵɟ ɪɚɡɦɟɪɵ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬɫɹ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ 
ɧɨɪɦɚɦɢ (ɬɚɛɥ. 1.2). 

Ɏɟɪɦɚ ɞɥɹ ɫɜɢɧɟɣ. 
ɋɪɟɞɧɢɣ ɫɭɬɨɱɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ: 
 

 
 
 

ɫɭɬ,/ɦ4,05
1000

16225
Q 3

ɫɭɬ.ɫɪ 



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ɫɭɬ/ɦ5,264,051,3Q 3
ɫɭɬ.max  ,                                                     

Ɏɟɪɦɚ ɞɥɹ ɄɊɋ (ɤɪɭɩɧɵɣ ɪɨɝɚɬɵɣ ɫɤɨɬ) 
 
ɋɪɟɞɧɢɣ ɫɭɬɨɱɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ: 

 
 
 

         
ɫɭɬ/ɦ39301,3Q 3

ɫɭɬ.max   

 
ɉɪɟɞɩɪɢɹɬɢɟ ɩɨ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɭ ɦɨɥɨɤɚ. 
ɉɪɟɞɩɪɢɹɬɢɟ ɪɚɛɨɬɚɟɬ ɜ ɞɜɟ ɫɦɟɧɵ, ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɪɚɛɨɬɚɸɳɢɯ 180 ɱɟɥɨɜɟɤ. 

ȼ ɩɟɪɜɨɣ ɫɦɟɧɟ ɫ 6 ɞɨ 12, ɚ ɜɨ ɜɬɨɪɨɣ ɫɦɟɧɟ ɫ 12 ɞɨ 18. ɂɡ ɜɫɟɯ ɪɚɛɨɬɚɸɳɢɯ 
ɞɭɲɟɦ ɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ 20% ɨɬ ɱɢɫɥɚ ɪɚɛɨɱɢɯ ɡɚ ɫɦɟɧɭ. ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ 70 
ɬ/ɫɭɬ. ɇɨɪɦɚ ɪɚɫɯɨɞɚ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ ɩɨ ɩɟɪɟɪɚɛɨɬɤɟ ɫɵɪɶɹ 7,5-12 ɦ3/ɫɭɬ. 

Ɋɚɫɯɨɞɵ ɧɚ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɵɟ ɧɭɠɞɵ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ ɜ ɞɜɟ ɫɦɟɧɵ ɧɚ ɨɞ-
ɧɨɝɨ ɱɟɥɨɜɟɤɚ: 

 
 
                                                   (1.5) 

 
Ɋɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɧɭɠɞɵ: 
  

                                                       (1.6) 
 
 

ɝɞɟ N – ɦɨɳɧɨɫɬɶ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ, ɟɞ./ɝɨɞ;  
q – ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɟɞɢɧɢɰɭ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ;  
t – ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɪɚɛɨɱɢɯ ɱɚɫɨɜ ɜ ɫɭɬɤɢ;  
T – ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɪɚɛɨɱɢɯ ɞɧɟɣ ɜ ɝɨɞɭ. 

 
Ɋɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɞɭɲɟɜɵɟ ɧɭɠɞɵ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɢɡ ɪɚɫɱɟɬɚ 500ɥ/ɱɚɫ ɧɚ ɨɞɧɭ 

ɫɟɬɤɭ ɩɪɢ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢ ɞɭɲɟɦ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ 45 ɦɢɧɭɬ ɜ ɱɚɫ. 
Ɋɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢ ɞɭɲɚ 

 
                                      (1.7) 
 
 

 
 
 

 
ɉɬɢɰɟɮɟɪɦɚ. 
ɋɪɟɞɧɢɣ ɫɭɬɨɱɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ: 

ɫɭɬ,/ɦ30
1000

300100
Q 3

ɫɭɬ.ɫɪ 




ɫɭɬ,/ɦ70
36512

1225550

Tt

qN
Q 3

ɬɟɯ. 









ɫɭɬ,/ɦ5,4
5

0,8)(900,375

ɚ
N0,375

Q 3ɞɭɲ
ɞɭɲ.. 







ɫɭɬ,/ɦ4,5
1000

18025

1000

Nq
Q 3

ɯ.ɩ. 







ɫɭɬ,/ɦ85,310,8704,5QQQQ 3
ɞɭɲ.ɬɟɯ..ɯ.ɩ.ɉɉ.. 
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ɫɭɬ/ɦ27,3211,3Q 3
ɫɭɬ.max   

 
 

1.4.3 Ɋɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɨɥɢɜɤɭ ɭɥɢɰ ɢ ɡɟɥɟɧɵɯ ɧɚɫɚɠɞɟɧɢɣ 
 
Ⱦɥɹ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɩɨɥɢɜɨɱɧɵɯ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɩɨ ɋɉ 31.1330.2012 ɩɪɢɧɹɬɚ ɧɨɪ-

ɦɚ 50 ɥ/ɫɭɬ ɧɚ ɨɞɧɨɝɨ ɱɟɥɨɜɟɤɚ: 
 

                                              (1.8) 
 
 

ɉɪɢɧɹɬɨ, ɱɬɨ 60 % ɩɨɥɢɜɨɱɧɨɝɨ ɪɚɫɯɨɞɚ ɨɫɭɳɟɫɬɜɥɹɟɬɫɹ ɦɚɲɢɧɚɦɢ ɜ 
ɞɜɭɯ ɫɦɟɧɚɯ ɩɨ 6-8 ɱɚɫɨɜ ɜ ɫɭɬɤɢ:  

I ɫɦɟɧɚ ɪɚɛɨɬɚɟɬ ɫ 6ɨɨ ɞɨ 12ɨɨ ɱɚɫɨɜ,  
II  ɫɦɟɧɚ ɪɚɛɨɬɚɟɬ ɫ18ɨɨ ɞɨ 24ɨɨ ɱɚɫɨɜ.  
40 % – ɞɜɨɪɧɢɤɢ, ɪɚɛɨɬɚɸɬ ɩɨ 3 ɱɚɫɚ ɜ ɞɜɟ ɫɦɟɧɵ: 
I ɫɦɟɧɚ ɪɚɛɨɬɚɟɬ ɫ 6ɨɨ ɞɨ 9ɨɨ ɱɚɫɨɜ, 
II  ɫɦɟɧɚ ɪɚɛɨɬɚɟɬ ɫ18ɨɨ ɞɨ 21ɨɨ ɱɚɫɚ. 
ɉɪɢ ɱɢɫɥɟ ɞɧɟɣ ɩɨɥɢɜɚ ɜ ɝɨɞɭ (ɨɬ 120 ɞɨ 150 ɞɧɟɣ). 
 

         ,
365

ɌQ
Q ɩɨɥ.ɩɨɥ.

ɩɨɥ.



                                                                                             (1.9) 

 

         ɫɭɬ./ɦ51,3
365

150125
Q 3ɫɪ.ɝɨɞ.

ɩɨɥ. 


 , 

 
        ɫɭɬ./ɦ30,80,651,3Q 3ɫɪ.ɝɨɞ.

ɩɨɥ.ɦɟɯ.  , 
 
       ɫɭɬ./ɦ20,50,451,3Q 3ɫɪ.ɝɨɞ.

ɩɨɥ.ɪɭɱɧɨɣ   
 

ȼɫɟ ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɟ ɞɚɧɧɵɟ ɡɚɧɟɫɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɭ 1.3. 

ɫɭɬ,/ɦ125
1000

502500

1000

qN
Q 3ɭɞ.

ɩɨɥ. 







ɫɭɬ,/ɦ21
1000

300000,7
Q 3

ɫɭɬ.ɫɪ 






 

13 

 

Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.3 – ɋɭɦɦɚɪɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɩɨ ɱɚɫɚɦ ɜ ɩɨɫɟɥɤɟ 

 
 

1.4.4 Ɋɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɨɠɚɪɨɬɭɲɟɧɢɟ 
 
ȼ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫɨ ɋɉ 8.13130.2009 ɩɪɢɧɹɬ 1 ɩɨɠɚɪ ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶɸ 

3 ɱɚɫɚ ɩɪɢ ɪɚɫɯɨɞɟ ɧɚ ɬɭɲɟɧɢɟ ɩɨɠɚɪɚ 10 ɥ/ɫ. ɉɪɢɧɹɬɨ, ɱɬɨ ɩɨɠɚɪ ɩɪɨɢɫɯɨɞɢɬ ɜ 
ɱɚɫ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɝɨ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ. 

Ɋɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɨɠɚɪɨɬɭɲɟɧɢɟ: 
 

          ɱ/ɦ108130,013600ntq3600Q 3
ɩɨ.  ,       (1.10) 

 
ɝɞɟ q – ɧɨɪɦɚ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɨɠɚɪɨɬɭɲɟɧɢɟ, ɦ3/ɱ;  

t – ɜɪɟɦɹ ɬɭɲɟɧɢɹ, ɱ;  
n – ɱɢɫɥɨ ɨɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɵɯ ɩɨɠɚɪɨɜ. 

 

ɑɚɫɵ  
ɫɭɬɨɤ 

Ɋɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ 
ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-

ɩɢɬɶɟɜɵɟ ɧɭɠɞɵ 
ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ 

Ɋɚɫɯɨɞɵ ɧɚ ɩɨ-
ɥɢɜɤɭ, 
 ɦ³/ɱ ɉɪɟɞɩɪɢɹɬɢɟ 

ɩɨ ɩɪɨɢɡɜɨɞ-
ɫɬɜɭ ɦɨɥɨɤɚ, 

ɦ³/ɱ 

Ʉɨɦɦɭɧɚɥɶɧɨ-
ɛɵɬɨɜɵɟ ɪɚɫ-

ɯɨɞɵ, ɦ³/ɱ 

ɋɟɥɶɫɤɨɯɨ-
ɡɹɣɫɬɜɟɧ-

ɧɵɟ 
 ɤɨɦɩɥɟɤ-
ɫɵ, ɦ³/ɱ 

ȼɫɟɝɨ % 
%  

(Ʉ = 
2,08) 

Q, 
ɦ³/ɱ 

ɦɟɯɚɧɢ-
ɡɢɪɨ-

ɜɚɧɧɵɦ 
ɫɩɨɫɨ-

ɛɨɦ 

ɪɭɱ-
ɧɵɦ 
ɫɩɨ-

ɫɨɛɨɦ 

0-1 0,75 6,14           6,14 0,57 
1-2 0,75 6,14           6,14 0,57 
2-3 1 8,19           8,19 0,76 
3-4 1 8,19           8,19 0,76 
4-5 3 24,57           24,57 2,27 
5-6 5,5 45,05           45,05 4,16 
6-7 5,5 45,05 2,57 3,42 7,11 3,42 4,47 66,03 6,10 
7-8 5,5 45,05 2,57 3,42 7,11 3,42 4,47 66,03 6,10 
8-9 3,5 28,67 2,57 3,42 7,11 3,42 4,47 49,65 4,59 
9-10 3,5 28,67 2,57   7,11 3,42 4,47 46,23 4,27 
10-11 6 49,14 2,57   7,11 3,42 4,47 66,71 6,17 
11-12 8,5 69,62 2,57   7,11 3,42 4,47 87,18 8,06 
12-13 8,5 69,62     7,11 3,42 4,47 84,62 7,82 
13-14 6 49,14     7,11 3,42 4,47 64,14 5,93 
14-15 5 40,95     7,11 3,42 4,47 55,95 5,17 
15-16 5 40,95     7,11 3,42 4,47 55,95 5,17 
16-17 3,5 28,67     7,11 3,42 4,47 43,67 4,04 
17-18 3,5 28,67     7,11 3,42 4,47 43,67 4,04 
18-19 6 49,14 2,57 3,42   3,42 4,47 63,02 5,82 
19-20 6 49,14 2,57 3,42   3,42 4,47 63,02 5,82 
20-21 6 49,14 2,57 3,42   3,42 4,47 63,02 5,82 
21-22 3 24,57 2,57     3,42 4,47 35,03 3,24 
22-23 2 16,38 2,57         18,95 1,75 
23-24 1 8,19 2,57         10,76 0,99 

  100 819 30,8 20,5 85,30 54,71 71,56 1082 
100,0

0 



 

14 

 

ɉɨ ɪɚɫɯɨɞɭ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɨɠɚɪɨɬɭɲɟɧɢɟ, ɩɪɢɧɹɬ Ɋɑȼ «ɋɩɢɪɨɥɚɣɧ», ɩɨɤɚɡɚɧ-
ɧɵɣ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɟ 1.1. 

Ɉɛɴɟɦ 100 ɦ3, ɞɢɚɦɟɬɪ 2200 ɦɦ,  l = 26600 ɦɦ. 
 

 
Ɋɢɫɭɧɨɤ 1.1 – Ɋɟɡɟɪɜɭɚɪ ɱɢɫɬɨɣ ɜɨɞɵ  

 
 
1.5 Ɍɪɚɫɫɢɪɨɜɤɚ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ ɢ ɦɚɝɢɫɬɪɚɥɶɧɵɯ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɟɬɟɣ 
 

ɉɪɢ ɬɪɚɫɫɢɪɨɜɤɟ ɤɨɥɶɰɟɜɨɣ ɦɚɝɢɫɬɪɚɥɶɧɨɣ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɨɣ ɫɟɬɢ ɧɟɨɛɯɨ-
ɞɢɦɨ ɩɪɢɞɟɪɠɢɜɚɬɶɫɹ ɫɥɟɞɭɸɳɢɯ ɩɪɢɧɰɢɩɨɜ: 

ɚ) ɫɟɬɶ ɞɨɥɠɧɚ ɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨ ɪɚɫɩɨɥɚɝɚɬɶɫɹ ɧɚ ɬɟɪɪɢɬɨɪɢɢ ɧɚɫɟɥɟɧɧɨɝɨ 
ɩɭɧɤɬɚ ɫ ɭɱɟɬɨɦ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɢ ɷɤɨɧɨɦɢɱɧɨɝɨ (ɤɪɚɬɱɚɣɲɟɝɨ) ɢ ɧɚɞɟɠɧɨɝɨ ɩɨɞ-
ɤɥɸɱɟɧɢɹ ɤ ɧɟɣ ɤɪɭɩɧɵɯ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ ɜɨɞɵ (ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ), ɚ ɬɚɤɠɟ ɩɪɢɫɨɟɞɢ-
ɧɟɧɢɹ ɧɚɩɨɪɧɨ-ɪɟɝɭɥɢɪɭɸɳɢɯ ɢ ɡɚɩɚɫɧɵɯ ɟɦɤɨɫɬɟɣ; 

ɛ) ɭɱɚɫɬɤɢ ɫɟɬɢ ɩɪɨɤɥɚɞɵɜɚɸɬ ɩɨ ɭɥɢɰɚɦ ɫ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢɟɦ ɞɜɭɫɬɨɪɨɧɧɟɝɨ 
ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɹ ɤ ɧɢɦ ɥɢɧɢɣ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɢɬɟɥɶɧɨɣ ɫɟɬɢ. ɉɪɨɬɹɠɟɧɧɨɫɬɶ ɱɢɫɬɨ ɬɪɚɧ-
ɡɢɬɧɵɯ ɭɱɚɫɬɤɨɜ ɦɚɝɢɫɬɪɚɥɟɣ (ɭɱɚɫɬɤɨɜ, ɩɪɨɯɨɞɹɳɢɯ ɱɟɪɟɡ ɧɟɡɚɫɬɪɨɟɧɧɭɸ ɢ ɧɟ 
ɩɨɞɥɟɠɚɳɭɸ ɡɚɫɬɪɨɣɤɟ ɬɟɪɪɢɬɨɪɢɸ, ɚ ɡɧɚɱɢɬ, ɢ ɛɟɡ ɩɨɩɭɬɧɵɯ ɨɬɛɨɪɨɜ ɜɨɞɵ) ɢ 
ɭɱɚɫɬɤɨɜ ɫ ɨɞɧɨɫɬɨɪɨɧɧɢɦ ɨɬɛɨɪɨɦ (ɡɚɫɬɪɨɣɤɚ ɬɨɥɶɤɨ ɫ ɨɞɧɨɣ ɫɬɨɪɨɧɵ) ɞɨɥɠɧɚ 
ɛɵɬɶ ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɚ; 

ɜ) ɩɪɨɤɥɚɞɤɚ ɦɚɝɢɫɬɪɚɥɟɣ ɜɧɟ ɭɥɢɰ (ɩɨ ɜɧɟɲɧɟɣ ɱɟɪɬɟ ɝɨɪɨɞɚ) ɞɨɩɭɫɤɚɟɬ-
ɫɹ ɬɨɥɶɤɨ ɜ ɡɨɧɚɯ ɩɟɪɫɩɟɤɬɢɜɧɨɣ ɡɚɫɬɪɨɣɤɢ; 

ɝ) ɦɚɝɢɫɬɪɚɥɶɧɵɟ ɥɢɧɢɢ ɫɟɬɢ ɧɚɦɟɱɚɸɬ ɜɞɨɥɶ ɨɫɧɨɜɧɨɝɨ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ 
ɞɜɢɠɟɧɢɹ ɜɨɞɵ ɩɨ ɬɟɪɪɢɬɨɪɢɢ ɧɚɫɟɥɟɧɧɨɝɨ ɩɭɧɤɬɚ; 

ɞ) ɨɩɬɢɦɚɥɶɧɵɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɧɚɞɟɠɧɨɫɬɢ ɫɟɬɢ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬɫɹ ɩɭɬɟɦ ɭɫɬɪɨɣ-
ɫɬɜɚ ɞɜɭɯ ɢ ɛɨɥɟɟ ɦɚɝɢɫɬɪɚɥɟɣ ɫ ɩɟɪɟɦɵɱɤɚɦɢ ɦɟɠɞɭ ɧɢɦɢ, ɨɛɪɚɡɭɸɳɢɦɢ ɡɚ-
ɦɤɧɭɬɵɟ ɤɨɧɬɭɪɵ (ɤɨɥɶɰɚ), ɜɵɬɹɧɭɬɵɟ ɜɞɨɥɶ ɨɫɧɨɜɧɨɝɨ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɞɜɢɠɟɧɢɹ 
ɜɨɞɵ ɩɨ ɨɛɴɟɤɬɭ ɢ ɢɦɟɸɳɢɟ ɪɚɡɦɟɪɵ ɩɨ ɞɥɢɧɧɨɣ ɫɬɨɪɨɧɟ 600-1000 ɦ, ɩɨ ɤɨ-
ɪɨɬɤɨɣ – 350-800 ɦ. 
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1.6 Ɋɚɫɱɟɬɧɚя ɫɯɟɦɚ ɨɬɛɨɪɚ ɜɨɞɵ ɢɡ ɫɟɬɢ 
 
Ⱦɥɹ ɪɚɫɱɟɬɚ ɦɚɝɢɫɬɪɚɥɶɧɨɣ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɨɣ ɫɟɬɢ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɩɟɪɟɣɬɢ ɨɬ 

ɪɟɚɥɶɧɨɣ ɫɯɟɦɵ ɨɬɛɨɪɚ ɜɨɞɵ ɤ ɪɚɫɱɟɬɧɨɣ. 
ɍɞɟɥɶɧɵɣ ɨɬɛɨɪ – ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɨɬɛɢɪɚɟɦɨɣ ɜɨɞɵ, ɩɪɢɯɨɞɹɳɟɟɫɹ ɧɚ ɟɞɢɧɢ-

ɰɭ ɞɥɢɧɵ ɭɱɚɫɬɤɚ – ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɩɨ ɮɨɪɦɭɥɟ 
 

          



L

)Q-(Q
q ɫɨɫɪ.

ɭɞ. , ɥ/ɫ ɧɚ 1 ɦ  (1.11) 

 
ɝɞɟ Q – ɨɛɳɢɣ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɝɨɪɨɞɨɦ ɜ ɪɚɫɱɟɬɧɵɣ ɱɚɫ, ɥ/ɫ;  

∑Qcocp – ɫɭɦɦɚ ɫɨɫɪɟɞɨɬɨɱɟɧɧɵɯ ɨɬɛɨɪɨɜ ɜɨɞɵ (ɪɚɫɯɨɞɵ ɜɨɞɵ ɩɪɨɦɵɲɥɟɧ-
ɧɵɦɢ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹɦɢ ɢ ɧɚ ɬɭɲɟɧɢɟ ɩɨɠɚɪɨɜ);  

∑L – ɫɭɦɦɚɪɧɚɹ ɞɥɢɧɚ ɭɱɚɫɬɤɨɜ ɫɟɬɢ, ɱɟɪɟɡ ɤɨɬɨɪɵɟ ɨɫɭɳɟɫɬɜɥɹɟɬɫɹ ɨɬɛɨɪ 
ɜɨɞɵ. 

 
ȼ ɫɭɦɦɭ ɞɥɢɧ ∑L ɧɟ ɜɤɥɸɱɚɸɬɫɹ ɭɱɚɫɬɤɢ ɫɟɬɢ, ɩɪɨɯɨɞɹɳɢɟ ɩɨ ɧɟɡɚɫɬɪɨ-

ɟɧɧɨɣ ɬɟɪɪɢɬɨɪɢɢ, ɢɡ ɤɨɬɨɪɵɯ ɧɟ ɨɬɛɢɪɚɟɬɫɹ ɜɨɞɚ. ɇɟ ɜɯɨɞɢɬ ɬɚɤɠɟ ɜ ɫɭɦɦɭ ∑L 
ɩɨɥɨɜɢɧɚ ɞɥɢɧ ɭɱɚɫɬɤɨɜ ɫ ɨɞɧɨɫɬɨɪɨɧɧɢɦ ɨɬɛɨɪɨɦ ɜɨɞɵ (ɡɚɫɬɪɨɣɤɚ ɫ ɨɞɧɨɣ 
ɫɬɨɪɨɧɵ). 

ɍɞɟɥɶɧɵɟ ɨɬɛɨɪɵ ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬ ɞɢɮɮɟɪɟɧɰɢɪɨɜɚɧɧɨ ɩɨ ɤɜɚɪɬɚɥɚɦ ɩɨɫɟɥɤɚ 
ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɩɥɨɬɧɨɫɬɢ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ (ɷɬɚɠɧɨɫɬɢ ɡɚɫɬɪɨɣɤɢ) ɢ ɫɬɟɩɟɧɢ ɫɚɧɢ-
ɬɚɪɧɨ-ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɝɨ ɛɥɚɝɨɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɡɞɚɧɢɣ. 

Ɂɧɚɹ ɭɞɟɥɶɧɵɣ ɨɬɛɨɪ  qyɞ, ɥ/ɫ ɧɚ 1 ɦ (ɞɥɹ ɜɫɟɝɨ ɩɨɫɟɥɤɚ ɢɥɢ ɩɨ ɤɜɚɪɬɚɥɚɦ), 
ɦɨɠɧɨ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɩɭɬɟɜɵɟ ɨɬɛɨɪɵ ɜɨɞɵ qn, ɥ/ɫ, ɢɡ ɤɚɠɞɨɝɨ ɭɱɚɫɬɤɚ ɫɟɬɢ 

 
         qni –k = qɭɞ ∙ l i-k ,    (1.12) 
 
ɝɞɟ l i-k — ɞɥɢɧɚ ɭɱɚɫɬɤɚ i – k, ɦ. 

 
Ⱦɥɹ ɨɤɨɧɱɚɬɟɥɶɧɨɝɨ ɩɟɪɟɯɨɞɚ ɤ ɪɚɫɱɟɬɧɨɣ ɫɯɟɦɟ ɞɟɥɚɸɬ ɜɬɨɪɨɟ ɞɨɩɭɳɟ-

ɧɢɟ – ɩɪɟɞɩɨɥɚɝɚɸɬ, ɱɬɨ ɨɬɛɨɪ ɜɨɞɵ ɨɫɭɳɟɫɬɜɥɹɟɬɫɹ ɢɡ ɭɡɥɨɜ ɫɟɬɢ.  
ɉɪɢ ɷɬɨɦ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɨɛɳɟɝɨ ɩɭɬɟɜɨɝɨ ɨɬɛɨɪɚ ɜɨɞɵ ɢɡ ɭɱɚɫɬɤɚ ɦɟɠɞɭ 

ɭɡɥɚɦɢ ɞɨɥɠɧɨ ɛɵɬɶ ɬɚɤɢɦ, ɱɬɨɛɵ ɩɨɬɟɪɢ ɧɚɩɨɪɚ ɨɫɬɚɜɚɥɢɫɶ ɬɚɤɢɦɢ ɠɟ, ɤɚɤ ɢ 
ɩɪɢ ɩɭɬɟɜɨɦ ɨɬɛɨɪɟ.  

Ⱦɥɹ ɭɡɥɚ ɤɨɥɶɰɟɜɨɣ ɫɟɬɢ, ɤ ɤɨɬɨɪɨɦɭ ɩɪɢɦɵɤɚɸɬ ɞɜɚ (ɢ ɛɨɥɟɟ) ɭɱɚɫɬɤɚ, 
ɮɢɤɬɢɜɧɵɣ ɭɡɥɨɜɨɣ ɨɬɛɨɪ ɪɚɜɟɧ ɩɨɥɫɭɦɦɵ ɩɭɬɟɜɵɯ ɨɬɛɨɪɨɜ qn, ɥ/ɫ, ɜɫɟɯ ɭɱɚɫɬ-
ɤɨɜ, ɩɪɢɦɵɤɚɸɳɢɯ ɤ ɞɚɧɧɨɦɭ ɭɡɥɭ 

 
qyɡ = 0,5 ∑q, ɥ/ɫ     (1.13) 
 
ɍɞɟɥɶɧɵɣ ɨɬɛɨɪ ɜɨɞɵ ɜ ɩɟɪɢɨɞ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɝɨ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɚ ɩɪɢ ɨɞɢɧɚɤɨ-

ɜɨɣ ɞɥɹ ɜɫɟɝɨ ɝɨɪɨɞɚ ɩɥɨɬɧɨɫɬɢ ɡɚɫɬɪɨɣɤɢ ɢ ɫɬɟɩɟɧɢ ɛɥɚɝɨɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɡɞɚɧɢɣ  
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ɥ/ɫ0,0104
1927,5

1,970,951,2424,21

L

)Q-(Q
q

ɫɨɫɪ.
ɭɞ. 





 , 

 
Ɋɚɫɱɟɬɵ ɫɟɬɢ ɜɟɞɭɬɫɹ ɜ ɧɚɱɚɥɟ ɫ ɤɨɥɶɰɟɜɨɣ ɱɚɫɬɢ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ ɫ ɨɩɪɟɞɟ-

ɥɟɧɢɟɦ ɩɭɬɟɜɵɯ ɪɚɫɯɨɞɨɜ, ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɵɯ ɜ ɬɚɛɥɢɰɟ 1.4. 
 

Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.4 – Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɩɭɬɟɜɵɯ ɨɬɛɨɪɨɜ ɧɚ ɤɨɥɶɰɟɜɨɣ ɱɚɫɬɢ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ 

№ ɭɱɚɫɬɤɨɜ Ɋɚɫɱɟɬɧɚɹ ɞɥɢɧɚ ɭɱɚɫɬɤɚ, ɦ 
ɉɭɬɟɜɵɟ ɨɬɛɨɪɵ ɜɨɞɵ, ɥ/ɫ, ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ 

ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ ɩɨɠɚɪɟ 

1-2 418 4,35 4,35 

2-3 188 1,96 1,96 

3-4 316* 3,29 3,29 

1-4 188 1,96 1,96 

4-5 270,5* 2,81 2,81 

5-6 209* 2,17 2,17 

6-3 338 3,52 3,52 

 1927,5 20,05 20,05 

* Ɏɚɤɬɢɱɟɫɤɚɹ ɞɥɢɧɚ ɭɦɟɧɶɲɟɧɚ ɧɚ ɩɨɥɨɜɢɧɭ ɱɚɫɬɢ ɭɱɚɫɬɤɚ ɫ ɨɞɧɨɫɬɨɪɨɧɧɢɦ ɨɬɛɨɪɨɦ ɜɨɞɵ 

 
ɉɪɢ ɩɨɠɚɪɟ ɜ ɱɚɫ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɝɨ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɚ ɜɟɫɶ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ 24,21 + 

10 = 34,21 ɥ/ɫ ɩɨɫɬɭɩɚɟɬ ɜ ɭɡɟɥ 1 ɨɬ ɇɋ-2. ɉɪɟɞɩɨɥɚɝɚɟɬɫɹ, ɱɬɨ ɩɨɠɚɪ ɩɪɨɢɫɯɨ-
ɞɢɬ ɜ ɭɡɥɟ 6 (ɫɚɦɵɣ ɭɞɚɥɟɧɧɵɣ ɢ ɫɚɦɵɯ ɜɵɫɨɤɢɯ ɩɨ ɪɟɥɶɟɮɭ ɦɟɫɬɧɨɫɬɢ). 

ɉɨɫɥɟ ɩɭɬɟɜɵɯ ɪɚɫɯɨɞ ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬ ɭɡɥɨɜɵɟ ɨɬɛɨɪɵ, ɪɚɫɫɱɢɬɚɧɧɵɟ ɜ ɬɚɛ-
ɥɢɰɟ 1.5. 
 
Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.5 – Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɭɡɥɨɜɵɯ ɨɬɛɨɪɨɜ 

№ ɭɡɥɚ ɉɪɢɥɟɝɚɸɳɢɟ ɭɱɚɫɬɤɢ 
ɍɡɥɨɜɵɟ ɨɬɛɨɪɵ, ɥ/ɫ 

ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ ɩɨɠɚɪɟ 

1 1-2,1-4 3,15 3,15 

2 1-2,2-3 3,15 3,15 

3 2-3,3-4,3-6 4,38 4,38 

4 1-4,4-3,4-5 4,03 4,03 

5 5-6,4-5 2,49 2,49 

6 5-6,6-3 2,84 2,84 
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1.7 ɉɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɟ ɩɨɬɨɤɨɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɢ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɞɢɚɦɟɬɪɨɜ 
ɬɪɭɛ ɭɱɚɫɬɤɨɜ ɫɟɬɢ ɢ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ 

 
ɉɪɢ ɢɡɜɟɫɬɧɨɣ ɤɨɧɮɢɝɭɪɚɰɢɢ ɫɟɬɢ, ɡɚɞɚɧɧɵɯ ɡɧɚɱɟɧɢɹɯ ɞɥɢɧ ɟɟ ɭɱɚɫɬɤɨɜ, 

ɦɟɫɬ ɢ ɜɟɥɢɱɢɧ ɨɬɛɨɪɨɜ ɜɨɞɵ ɢɡ ɫɟɬɢ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ ɧɚɦɟɱɟɧɨ ɧɟɨɝɪɚɧɢɱɟɧɧɨɟ 
ɱɢɫɥɨ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɜɨɞɵ ɩɨ ɟɟ ɭɱɚɫɬɤɚɦ. ȼ ɤɚɠɞɨɦ ɢɡ ɬɚ-
ɤɢɯ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɨɛɟɫɩɟɱɢɬɶ ɡɚɞɚɧɧɵɟ ɜɟɥɢɱɢɧɵ ɨɬɛɨɪɨɜ ɜɨɞɵ ɢ ɭɞɨ-
ɜɥɟɬɜɨɪɢɬɶ ɭɫɥɨɜɢɹ ɛɚɥɚɧɫɚ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɜ ɭɡɥɚɯ: ɫɭɦɦɚ ɪɚɫɯɨɞɨɜ, ɩɨɞɯɨɞɹɳɢɯ ɤ 
ɭɡɥɭ, ɪɚɜɧɚ ɫɭɦɦɟ ɪɚɫɯɨɞɨɜ, ɜɤɥɸɱɚɹ ɭɡɥɨɜɨɣ ɨɬɛɨɪ, ɨɬɜɨɞɢɦɵɯ ɨɬ ɧɟɝɨ: 

 
∑Q = 0 ,                                                                                                       (1.14) 
 
Ⱦɥɹ ɭɦɟɧɶɲɟɧɢɹ ɨɛɴɟɦɚ ɜɵɱɢɫɥɢɬɟɥɶɧɵɯ ɪɚɛɨɬ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɜɵɛɪɚɬɶ ɬɚ-

ɤɨɣ ɜɚɪɢɚɧɬ ɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɩɪɬɨɤɨɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ, ɤɨɬɨɪɵɣ ɛɵ ɧɟɡɧɚɱɢɬɟɥɶ-
ɧɨ ɨɬɥɢɱɚɥɫɹ ɨɬ ɢɫɬɢɧɧɨɝɨ ɩɨɬɨɤɨɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ, ɩɨɥɭɱɚɟɦɨɝɨ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ 
ɭɜɹɡɤɢ ɫɟɬɢ. Ⱦɥɹ ɷɬɨɝɨ ɠɟɥɚɬɟɥɶɧɨ, ɱɬɨɛɵ ɜ ɭɱɚɫɬɤɚɯ ɫɟɬɢ, ɩɨɩɚɞɚɸɳɢɯ ɜ ɨɞɧɨ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɧɨɟ ɫɟɱɟɧɢɟ, ɪɚɫɯɨɞɵ ɛɵɥɢ ɩɪɢɛɥɢɡɢɬɟɥɶɧɨ ɪɚɜɧɵɦɢ.  

ɉɪɢ ɧɚɥɢɱɢɢ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ ɫ ɛɨɥɶɲɢɦ ɫɨɫɪɟɞɨɬɨɱɟɧɧɵɦ ɨɬɛɨɪɨɦ ɜɨɞɵ 
ɷɬɨɬ ɪɚɫɯɨɞ ɧɚɩɪɚɜɥɹɟɬɫɹ ɤɪɚɬɱɚɣɲɢɦ ɩɭɬɟɦ. 

ɇɚɱɚɥɶɧɨɟ ɩɨɬɨɤɨɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɜɵɩɨɥɧɹɸɬ ɞɥɹ ɤɚɠɞɨɝɨ ɯɚɪɚɤɬɟɪɧɨɝɨ 
ɫɥɭɱɚɹ ɪɚɛɨɬɵ ɫɟɬɢ ɢ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɸɬ ɜ ɜɢɞɟ ɫɯɟɦ ɫ ɭɤɚɡɚɧɢɟɦ ɧɚ ɧɢɯ ɧɨɦɟɪɨɜ ɭɡ-
ɥɨɜ ɢ ɤɨɥɟɰ, ɡɧɚɱɟɧɢɣ ɩɨɞɚɱ ɢ ɨɬɛɨɪɨɜ ɜɨɞɵ, ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɧɚ ɭɱɚɫɬɤɚɯ ɫ ɨɛɨɡɧɚɱɟ-
ɧɢɟɦ ɫɬɪɟɥɤɚɦɢ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɞɜɢɠɟɧɢɹ ɜɨɞɵ. 

ɗɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢ ɧɚɢɜɵɝɨɞɧɟɣɲɢɟ ɞɢɚɦɟɬɪɵ. ɉɪɢ ɢɡɜɟɫɬɧɨɦ ɡɧɚɱɟɧɢɢ ɪɚɫ-
ɯɨɞɚ ɜɨɞɵ q ɞɢɚɦɟɬɪ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ, ɪɚɛɨɬɚɸɳɟɝɨ ɩɨɥɧɵɦ ɫɟɱɟɧɢɟɦ, ɦɨɠɟɬ 
ɛɵɬɶ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧ ɢɡ ɭɪɚɜɧɟɧɢɹ ɧɟɪɚɡɪɵɜɧɨɫɬɢ ɩɨɬɨɤɚ 

 
                                                                                   (1.15) 
 

ɉɪɢ ɩɨɫɬɨɹɧɧɨɦ ɡɧɚɱɟɧɢɢ ɪɚɫɯɨɞɚ q = const ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɟ ɫɤɨɪɨɫɬɢ v ɩɪɢ-
ɜɨɞɢɬ ɤ ɭɦɟɧɶɲɟɧɢɸ ɞɢɚɦɟɬɪɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ ɢ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɸ ɩɨɬɟɪɶ ɧɚɩɨɪɚ ɜ 
ɧɟɦ ɢ, ɧɚɨɛɨɪɨɬ, ɭɦɟɧɶɲɟɧɢɟ ɫɤɨɪɨɫɬɢ – ɤ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɸ ɞɢɚɦɟɬɪɚ ɢ ɭɦɟɧɶɲɟ-
ɧɢɸ ɩɨɬɟɪɶ ɧɚɩɨɪɚ. Ɍɨ ɢ ɞɪɭɝɨɟ ɨɤɚɡɵɜɚɟɬ ɜɥɢɹɧɢɟ ɧɚ ɷɤɨɧɨɦɢɱɧɨɫɬɶ ɬɪɭɛɨ-
ɩɪɨɜɨɞɚ. Ɉɱɟɜɢɞɧɨ, ɱɬɨ ɞɨɥɠɧɚ ɛɵɬɶ ɩɪɢɧɹɬɚ ɫɤɨɪɨɫɬɶ, ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɸɳɚɹ 
ɧɚɢɛɨɥɟɟ ɷɤɨɧɨɦɢɱɧɵɣ ɞɢɚɦɟɬɪ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ. Ʉɪɢɬɟɪɢɟɦ ɷɤɨɧɨɦɢɱɧɨɫɬɢ ɹɜ-
ɥɹɸɬɫɹ ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɵɟ ɡɚɬɪɚɬɵ, ɜɤɥɸɱɚɸɳɢɟ ɜ ɫɟɛɹ ɤɚɤ ɤɚɩɢɬɚɥɶɧɵɟ, ɬɚɤ ɢ ɷɤɫ-
ɩɥɭɚɬɚɰɢɨɧɧɵɟ ɡɚɬɪɚɬɵ. 

Ɋɚɫɫɦɨɬɪɢɦ ɫɯɟɦɵ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɚɯ 1.2 ɢ 1.3 ɫ ɩɨɬɨɤɨɪɚɫɩɟɪɟɞɟɥɟɧɢɟɦ ɞɥɹ 
ɤɚɠɞɨɝɨ ɫɥɭɱɚɹ: 

1) ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ, 
2) ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ ɩɪɢ ɩɨɠɚɪɟ. 

,Ȟ)q/(πd 
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Ɋɢɫɭɧɨɤ 1.2 – ɋɯɟɦɚ ɩɨɬɨɤɨɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ
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Ɋɢɫɭɧɨɤ 1.3 – ɋɯɟɦɚ ɩɨɬɨɤɨɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ ɩɪɢ ɩɨɠɚɪɟ 

 
 
 
 
 
 
 



 

20 

 

1.8 Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɚя ɭɜяɡɤɚ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɨɣ ɤɨɥɶɰɟɜɨɣ ɫɟɬɢ 
 
Ⱦɥɹ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɜɧɭɬɪɟɧɧɟɣ ɭɜɹɡɤɢ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɡɧɚɬɶ ɤɨɧɮɢɝɭɪɚɰɢɸ 

ɫɟɬɢ, ɦɟɫɬɚ ɢ ɮɢɤɫɢɪɨɜɚɧɧɵɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɩɨɞɚɱ ɜɨɞɵ ɜ ɫɟɬɶ ɢ ɨɬɛɨɪɨɜ ɢɡ ɧɟɟ, 
ɞɥɢɧɵ, ɞɢɚɦɟɬɪɵ ɢ ɦɚɬɟɪɢɚɥ ɬɪɭɛ ɭɱɚɫɬɤɨɜ. ɍɜɹɡɤɭ ɫɟɬɢ ɜɵɩɨɥɧɹɸɬ 
ɢɬɟɪɚɬɢɜɧɵɦ ɫɩɨɫɨɛɨɦ ɩɭɬɟɦ ɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɣ ɤɨɪɪɟɤɬɢɪɨɜɤɢ ɧɚɱɚɥɶɧɨɝɨ 
ɩɨɬɨɤɨɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɩɪɢ ɫɨɯɪɚɧɟɧɢɢ ɛɚɥɚɧɫɚ ɪɚɫɯɨɞɨɜ ɜɨɞɵ ɜ ɭɡɥɚɯ.  

Ɏɨɪɦɚɥɶɧɵɦ ɩɪɢɡɧɚɤɨɦ ɭɜɹɡɚɧɧɨɣ ɫɟɬɢ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɪɚɜɟɧɫɬɜɨ ɧɭɥɸ 
ɚɥɝɟɛɪɚɢɱɟɫɤɨɣ ɫɭɦɦɵ ɩɨɬɟɪɶ ɧɚɩɨɪɚ ɜɨ ɜɫɟɯ ɷɥɟɦɟɧɬɚɪɧɵɯ ɤɨɥɶɰɚɯ ɢ ɩɨ 
ɜɧɟɲɧɟɦɭ ɤɨɧɬɪɭ. ɉɪɢ ɪɭɱɧɨɦ ɫɱɟɬɟ ɧɟɜɹɡɤɚ ɜ ɤɨɥɶɰɚɯ, ɤɚɤ ɩɪɚɜɢɥɨ, ɧɟ ɞɨɥɠɧɚ 
ɩɪɟɜɵɲɚɬɶ ± 0,5 ɦ, ɩɨ ɜɧɟɲɧɟɦɭ ɤɨɧɬɭɪɭ ± 1,5 ɦ. 

ɉɪɢ ɪɚɫɱɟɬɟ ɞɨɩɭɫɬɢɦɭɸ ɧɟɜɹɡɤɭ ɜ ɤɨɥɶɰɚɯ ɞɨɩɭɫɤɚɟɬɫɹ ɩɪɢɧɢɦɚɬɶ ɜ 
ɩɪɟɞɟɥɚɯ ± 0,1 ɦ. 

ɋɭɳɟɫɬɜɭɸɬ ɪɚɡɥɢɱɧɵɟ ɦɟɬɨɞɵ ɭɜɹɡɤɢ ɤɨɥɶɰɟɜɵɯ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɟɬɟɣ. 
ɇɚɢɛɨɥɟɟ ɲɢɪɨɤɨɟ ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɟɧɢɟ ɩɨɥɭɱɢɥ ɦɟɬɨɞ Ʌɨɛɚɱɟɜɚ-Ʉɪɨɫɫɚ.  

ɋɭɳɧɨɫɬɶ ɦɟɬɨɞɚ Ʌɨɛɚɱɟɜɚ -Ʉɪɨɫɫɚ ɡɚɤɥɸɱɚɟɬɫɹ ɜ ɬɨɦ, ɱɬɨ ɩɨɩɪɚɜɨɱɧɵɟ 
ɪɚɫɯɨɞɵ ɨɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɨ ɜɧɨɫɹɬɫɹ ɜɨ ɜɫɟ ɷɥɟɦɟɧɬɚɪɧɵɟ ɤɨɥɶɰɚ ɧɚ ɤɚɠɞɨɣ 
ɫɬɭɩɟɧɢ ɢɬɟɪɚɰɢɨɧɧɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɫɚ, ɚ ɢɯ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ 
ɜɟɥɢɱɢɧ ɧɟɜɹɡɨɤ ɜ ɤɨɥɶɰɚɯ: 

 

           ,
qs2

Δh
Δq

i

i
i.  

   (1.16) 

 
ɝɞɟ i.Δq  – ɩɨɩɪɚɜɨɱɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɜ i-ɨɦ ɷɥɟɦɟɧɬɚɪɧɨɦ ɤɨɥɶɰɟ, ɥ/ɫ;  

i.Δh – ɚɥɝɟɛɪɚɢɱɟɫɤɚɹ (ɫ ɭɱɟɬɨɦ ɡɧɚɤɨɜ) ɫɭɦɦɚ ɩɨɬɟɪɶ ɧɚɩɨɪɚ (ɧɟɜɹɡɤɚ) ɜ i-ɨɦ 
ɤɨɥɶɰɟ, ɦ;  

  iqs – ɫɭɦɦɚ ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɢɣ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ s ɧɚ ɪɚɫɯɨɞ q ɭɱɚɫɬɤɨɜ, ɨɛɪɚ-
ɡɭɸɳɢɯ ɪɚɫɫɦɚɬɪɢɜɚɟɦɨɟ ɷɥɟɦɟɧɬɚɪɧɨɟ ɤɨɥɶɰɨ. 

ȼɫɟ ɪɚɫɱɟɬɵ ɡɚɧɟɫɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɵ 1.6, 1.7, 1.8, 1.9, 1.10, 1.11. 
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Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.6 – Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɚɹ ɭɜɹɡɤɚ ɫɟɬɢ ɧɚ ɫɥɭɱɚɣ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɝɨ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨ-
ɪɚ 

№ 
ɤɨɥɶ-

ɰɚ 

№ 
ɭɱɚɫɬ

ɤɚ 
L, ɦ q, ɥ/ɫ 

d, 
ɦɦ 

υ, 
ɦ/ɫ 

δ S0∙ 
S=S0∙
γ∙L∙ Sq 

h= 
Sq
2 

I ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɟ 

Δq q S·q 
h=S·

q² 

I 

1-2 418 8 
11
0 

1,26 
0,94

3 
0,000

32 
0,127
6729 

1,02
1 

8,1
71 

-
2,164 

5,8
36 

0,74
5 

4,349 

2-3 188 4,85 90 1,15 0,96 
0,000

32 
0,058
4574 

0,28
4 

1,3
75 

-
2,164 

2,6
86 

0,15
7 

0,422 

3-4 316 1,72 90 0,42 
0,19

8 
0,000

32 
0,020
2657 

0,03
5 

-
0,0
60 

3,206 
4,9
26 

0,10
0 

-
0,492 

1-4 188 
13,0

6 
14
0 

1,26 
0,94

3 
0,000

09 
0,016
2427 

0,21
2 

-
2,7
70 

2,164 
15,
22
4 

0,24
7 

-
3,764 

              
Δq= -
2,16 

1,55
2 

Δh 
= 

6,7
16 

  

Δq
= -
0,2
06 

1,24
9 

Δh = 
0,515 

II  

4-5 270,5 4,1 90 0,96 1 
0,000

32 

0,087
6149
500 

0,35
9 

-
1,4
73 

1,042 
5,1
42 

0,45
0 

-
2,316 

5-6 209 1,61 90 0,38 
1,26

8 
0,000
3239 

0,085
8373
868 

0,13
8 

-
0,2
22 

1,042 
2,6
52 

0,22
8 

-
0,604 

3-6 338 1,24 90 0,41 
1,19

8 
0,000
3239 

0,131
1548
836 

0,16
3 

0,2
02 

-
1,042 

0,1
98 

0,02
6 

0,005 

3-4 316 1,72 90 0,42 
1,19

8 
0,000
3239 

0,122
6181
752 

0,21
1 

-
0,3
63 

3,206 
4,9
26 

0,60
4 

-
2,975 

              
Δq= -
1,04 

0,87
1 

Δh 
=1
,81
5 

  

Δq
= 

2,2
51 

1,30
8 

Δh = 
-

5,890 

        
Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.7 – Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɚɹ ɭɜɹɡɤɚ ɫɟɬɢ ɩɨ 2 ɢ 3 ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɹɦ 

II ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɟ II I ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɟ 

Δq q S·q h=S·q² Δq q S·q h=S·q² 
-0,206 5,630 0,719 4,047 0,000 5,630 0,719 4,047 

-0,206 2,480 0,145 0,360 0,000 2,480 0,145 0,360 

-2,045 2,880 0,058 -0,168 -0,349 2,531 0,051 -0,130 

0,206 15,430 0,251 -3,867 0,000 15,430 0,251 -3,867 

  Δq=-0,159 1,173 Δh = 0,372   Δq=-0,176 1,166 Δh = 0,410 

-2,251 2,891 0,253 -0,732 -0,507 2,383 0,209 -0,498 

-2,251 0,401 0,034 -0,014 -0,507 -0,107 -0,009 -0,001 

2,251 2,449 0,321 0,787 0,507 2,957 0,388 1,147 

-2,045 2,880 0,353 -1,017 -0,349 2,531 0,310 -0,786 

  Δq=0,507 0,962 Δh = -0,976   Δq=0,077 0,898 Δh = -0,138 
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Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.8 – Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɚɹ ɭɜɹɡɤɚ ɫɟɬɢ ɧɚ ɫɥɭɱɚɣ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɝɨ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨ-
ɪɚ ɩɪɢ ɩɨɠɚɪɟ 

№ 
ɤɨɥɶ-

ɰɚ 

№ 
ɭɱɚɫɬ-

ɤɚ 

L, 
ɦ 

q, 
ɥ/ɫ 

d, 
ɦ
ɦ 

υ, 
ɦ/
ɫ 

δ S0∙ S=S0∙γ∙L∙ Sq 
h= 
Sq2 

I ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɟ 

Δq q S·q h=S·q² 

I 

1-2 418 9 
11
0 

1,
41 

0,9
26 

0,0003
239 

0,125371
3252 

1,1
28 

10,1
55 

-
1,6
72 

7,328 
0,9
19 

6,732 

2-3 188 
5,5
8 

11
0 

0,
93 

1,0
24 

0,0003
239 

0,062354
6368 

0,3
48 

1,94
1 

-
1,6
72 

3,908 
0,2
44 

0,952 

3-4 316 
3,8
2 

90 
0,
92 

1,0
24 

0,0003
239 

0,104808
8576 

0,4
00 

-
1,52

9 

-
1,7
66 

2,054 
0,2
15 

-0,442 

1-4 188 
22,
06 

16
0 

1,
64 

0,8
87 

0,0000
4591 

0,007655
7680 

0,1
69 

-
3,72

6 

1,6
72 

23,732 
0,1
82 

-4,312 

              
Δq= -
1,67 

2,0
46 

6,84
2 

  
Δq= -
0,940 

1,5
59 

Δh = 
2,930 

II  

4-5 
270
,5 

11 
14
0 

1,
07 

0,9
86 

0,0000
9162 

0,024436
2451 

0,2
69 

-
2,95

7 

-
3,4
39 

7,561 
0,1
85 

-1,397 

5-6 209 
8,5
1 

11
0 

1,
34 

0,9
26 

0,0003
239 

0,062685
6626 

0,5
33 

-
4,54

0 

-
3,4
39 

5,071 
0,3
18 

-1,612 

3-6 338 
4,3
4 

90 
1,
03 

1 
0,0000
4591 

0,015517
5800 

0,0
67 

0,29
2 

3,4
39 

7,779 
0,1
21 

0,939 

3-4 316 
3,8
2 

90 
0,
92 

1,0
24 

0,0003
239 

0,104808
8576 

0,4
00 

-
1,52

9 

-
1,7
66 

2,054 
0,2
15 

-0,442 

              Δq= 3,44 
1,2
70 

-
8,73

4 
  

Δq= 
1,498 

0,8
39 

Δh = -
2,513 

      
          Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.9 – Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɚɹ ɭɜɹɡɤɚ ɫɟɬɢ ɩɨ 2 ɢ 3 ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɹɦ  

 
     
 
 
 
 

II ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɟ III  ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɟ 

Δq q S·q h=S·q² Δq q S·q h=S·q²
-0,206 5,630 0,719 4,047 0,000 5,630 0,719 4,047
-0,206 2,480 0,145 0,360 0,000 2,480 0,145 0,360
-2,045 2,880 0,058 -0,168 -0,349 2,531 0,051 -0,130
0,206 15,430 0,251 -3,867 0,000 15,430 0,251 -3,867

  Δq= -0,159 1,173 Δh = 0,372   Δq= -0,176 1,166 Δh = 0,4
-2,251 2,891 0,253 -0,732 -0,507 2,383 0,209 -0,498
-2,251 0,401 0,034 -0,014 -0,507 -0,107 -0,009 -0,001
2,251 2,449 0,321 0,787 0,507 2,957 0,388 1,147

-2,045 2,880 0,353 -1,017 -0,349 2,531 0,310 -0,786

  Δq= 0,507 0,962 Δh = -0,976   Δq= 0,077 0,898 Δh = -0,1
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Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.10 – Ɋɚɫɱɟɬ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ 
 

№ ɭɱɚɫɬɤɚ L, ɦ 
ɉɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɜɨɞɵ 

q, ɥ/ɫ d, ɦɦ υ, ɦ/ɫ δ S0∙ S=S0∙γ∙L∙ Sq∙10-6 h= Sq2 

ɇɋ2-1 125 24,21 225 0,78 1,052 0,000007716 0,0010 0,024 0,59 

                  
Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.11 – Ɋɚɫɱɟɬ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ ɩɪɢ ɩɨɠɚɪɟ 

№ 
ɭɱɚɫɬɤɚ 

L, 
ɦ 

ɉɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɟ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɜɨɞɵ I ɢɫɩɪɚɜɥɟɧɢɟ 

q, 
ɥ/ɫ 

d, 
ɦɦ 

υ, 
ɦ/ɫ 

γ S0∙ 
S=S0∙γ∙

L∙ 
Sq∙10-

6 
h= 
Sq2 

Δq q S·q 
h=S·

q² 

ɇɋ2-1 125 
34,2

1 
225 1,1 

0,98
1 

0,0000077
16 

0,0009 0,032 
0,632

1 

-
17,
1 

17,
1 

0,01
6 

0,27 

 
 
 

1.9 Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɢɣ ɪɚɫɱɟɬ ɬɭɩɢɤɨɜɨɣ ɫɟɬɢ 
 
ɍɱɚɫɬɨɤ ɬɭɩɢɤɨɜɨɣ ɫɟɬɢ ɨɬ 4 ɭɡɥɚ ɞɨ 14, ɭɤɚɡɚɧɧɵɣ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɟ 1.4 ɩɨɞɜɨ-

ɞɢɬ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɭɸ ɜɨɞɭ ɧɚ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɟ ɩɨ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɭ ɦɨɥɨɱɧɨɣ 
ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɢ ɫɟɥɶɫɤɨɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɵɟ ɤɨɦɩɥɟɤɫɵ.  

Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɢɟ ɪɚɫɱɟɬɵ ɧɚ ɤɚɠɞɨɦ ɭɱɚɫɬɤɟ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɨɣ ɫɟɬɢ ɩɪɢɜɟ-
ɞɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɟ 1.12. 
Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.12 – Ɋɚɫɱɟɬ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ 

№ ɭɱɚɫɬɤɚ 
Ⱦɥɢɧɚ ɭɱɚɫɬɤɚ 

L, ɦ 
Ɋɚɫɱёɬɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ 

q, ɥ/ɫ 
Ⱦɢɚɦɟɬɪ 

d, ɦɦ 
ɋɤɨɪɨɫɬɶ 

υ, ɦ/ɫ 

3-12 143 3,21 90 0,78 

12-13 63 3,21 90 0,78 

13-14 200 1,24 75 0,44 
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Ɋɢɫɭɧɨɤ 1.4 – ɍɱɚɫɬɨɤ ɬɭɩɢɤɨɜɨɣ ɫɟɬɢ ɭɡɥɨɜ ȼɄ4-ȼɄ14 
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ɍɱɚɫɬɨɤ ɬɭɩɢɤɨɜɨɣ ɫɟɬɢ ɨɬ ɭɡɥɚ 3 ɞɨ 11, ɭɤɚɡɚɧɧɵɣ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɟ 1.5, ɩɨɞ-
ɜɨɞɢɬ ɧɚ ɚɞɦɢɧɢɫɬɪɚɬɢɜɧɭɸ, ɨɛɳɟɫɬɜɟɧɧɨ-ɞɟɥɨɜɭɸ, ɬɨɪɝɨɜɭɸ ɢ ɤɭɥɶɬɭɪɧɨ-
ɪɚɡɜɥɟɤɚɬɟɥɶɧɭɸ ɡɚɫɬɪɨɣɤɭ.  

Ɋɚɫɱɟɬɵ ɩɨ ɤɚɠɞɨɦɭ ɭɱɚɫɬɤɭ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɟ 1.13. 
Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.13 – Ɋɚɫɱɟɬ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɨɞɨɪɚɡɛɨɪɟ 

№ ɭɱɚɫɬɤɚ 
Ⱦɥɢɧɚ ɭɱɚɫɬɤɚ 

L, ɦ 
Ɋɚɫɱёɬɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ 

q, ɥ/ɫ 
Ⱦɢɚɦɟɬɪ 

d, ɦɦ 
ɋɤɨɪɨɫɬɶ 

υ, ɦ/ɫ 

3-7 204,7 0,95 75 0,32 

7-10 85,3 0,41 75 0,20 

7-8 204 0,54 75 0,20 

8-9 96 0,25 75 0,20 

10-11 92 0,29 75 0,20 

 

 
Ɋɢɫɭɧɨɤ 1.5 – ɍɱɚɫɬɨɤ ɬɭɩɢɤɨɜɨɣ ɫɟɬɢ ɭɡɥɨɜ ȼɄ3-ȼɄ11 
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1.9.1 Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɤɚɬɟɝɨɪɢɢ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɚ 
 
Ʉɚɬɟɝɨɪɢɹ ɧɚɞɟɠɧɨɫɬɢ ɞɟɣɫɬɜɢɹ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɧɨɝɨ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɹ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ 

ɩɨ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɢ ɧɚɫɟɥɟɧɧɨɝɨ ɩɭɧɤɬɚ. Ⱦɚɧɧɵɣ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪ ɨɬɧɨɫɢɬɫɹ ɤɨ 2 ɤɚɬɟɝɨ-
ɪɢɢ ɧɚɞɟɠɧɨɫɬɢ.  

ȼɟɥɢɱɢɧɚ ɞɨɩɭɫɤɚɟɦɨɝɨ ɫɧɢɠɟɧɢɹ ɩɨɞɚɱɢ ɜɨɞɵ ɧɚ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-
ɩɢɬɶɟɜɵɟ ɧɭɠɞɵ ɧɟ ɞɨɥɠɧɚ ɩɪɟɜɵɲɚɬɶ 30%; ɞɥɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɫɧɢɠɟɧɢɹ ɩɨɞɚɱɢ ɧɟ 
ɞɨɥɠɧɚ ɩɪɟɜɵɲɚɬɶ 10 ɫɭɬɨɤ.  

ɉɟɪɟɪɵɜ ɜ ɩɨɞɚɱɟ ɜɨɞɵ ɢɥɢ ɫɧɢɠɟɧɢɟ ɩɨɞɚɱɢ ɧɢɠɟ ɭɤɚɡɚɧɧɨɝɨ ɩɪɟɞɟɥɚ 
ɞɨɩɭɫɤɚɟɬɫɹ ɧɚ ɜɪɟɦɹ ɜɵɤɥɸɱɟɧɢɹ ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɧɵɯ ɢ ɜɤɥɸɱɟɧɢɹ ɪɟɡɟɪɜɧɵɯ ɷɥɟ-
ɦɟɧɬɨɜ ɢɥɢ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɹ ɪɟɦɨɧɬɚ, ɧɨ ɧɟ ɛɨɥɟɟ ɱɟɦ ɧɚ 6 ɱɚɫɨɜ.  

Ɉɛɳɢɣ ɫɭɬɨɱɧɵɣ ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 1082 ɦ3/ɫɭɬ. 
 
 
1.9.2 Ɉɛɨɫɧɨɜɚɧɢɟ ɜɵɛɨɪɚ ɬɢɩɚ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɧɨɝɨ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢя 
 
ɇɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɡɚɩɪɨɟɤɬɢɪɨɜɚɬɶ ɝɪɭɩɩɨɜɨɣ ɫɤɜɚɠɢɧɧɵɣ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪ ɩɪɨɢɡɜɨ-

ɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶɸ Qɜ = 1082 ɦ3/ɫɭɬ. ȼ ɤɚɱɟɫɬɜɟ ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɢɫɩɨɥɶɡɭ-
ɟɬɫɹ ɧɟɨɝɪɚɧɢɱɟɧɧɵɣ ɧɚɩɨɪɧɵɣ ɩɥɚɫɬ ɫ ɩɥɨɳɚɞɧɵɦ ɩɢɬɚɧɢɟɦ. 

ȼɚɠɧɟɣɲɢɟ ɪɚɫɱɟɬɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɩɥɚɫɬɚ: 
- ɦɨɳɧɨɫɬɶ Ɇ = 18 ɦ; 
- ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɢ Ʉ = 17 ɦ/ɫɭɬ (0,0002 ɦ/ɫ); 
- ɨɬɦɟɬɤɚ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢ ɡɟɦɥɢ zɡ = 197 ɦ; 
- ɨɬɦɟɬɤɚ ɫɬɚɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɭɪɨɜɧɹ ɜɨɞɵ ɜ ɩɥɚɫɬɟ zɫɬ = 192 ɦ; 
- ɨɬɦɟɬɤɚ ɜɟɪɯɧɟɣ ɱɚɫɬɢ ɜɟɪɯɧɟɝɨ ɜɨɞɨɭɩɨɪɚ zɜ1 = 178 ɦ;   
- ɨɬɦɟɬɤɚ ɜɟɪɯɧɟɣ ɱɚɫɬɢ ɧɢɠɧɟɝɨ ɜɨɞɨɭɩɨɪɚ zɜ2 = 153 ɦ; 
ȼɨɞɨɜɦɟɳɚɸɳɢɟ ɩɨɪɨɞɵ ɩɥɚɫɬɚ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɟɧɵ ɤɪɭɩɧɨɡɟɪɧɢɫɬɵɦɢ ɩɟɫɤɚ-

ɦɢ ɫ ɞɢɚɦɟɬɪɨɦ ɱɚɫɬɢɰ d = 0,6-1,0 ɦɦ, (dɫɪ = 0,75 ɦɦ).  
ɋɩɨɫɨɛ ɛɭɪɟɧɢɹ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɤɚɧɚɬɧɨ-ɜɪɚɳɚɬɟɥɶɧɵɣ, ɛɭɪɨɜɚɹ ɭɫɬɚɧɨɜɤɚ ɍɊȻ 2Ⱥ-
2. 
 
 

1.9.3 Ɋɚɫɱɟɬ ɫɤɜɚɠɢɧɵ 
 
Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɫɤɜɚɠɢɧ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɫɹ ɦɟɬɨɞɨɦ ɩɨɫɥɟ-

ɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɹ ɜ ɫɥɟɞɭɸɳɟɣ ɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɢ: 
1) ɧɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ ɢɡɵɫɤɚɧɢɣ ɧɚɦɟɱɚɟɬɫɹ ɞɥɹ ɞɚɧɧɨɝɨ ɩɥɚɫɬɚ 

ɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɭɸ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɫɤɜɚɠɢɧ c
0Q , ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬ ɬɪɟɛɭɟɦɨɟ ɤɨ-

ɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɤɜɚɠɢɧ nɨ, ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬ ɞɥɹ ɧɢɯ ɬɢɩ ɮɢɥɶɬɪɚ ɢ ɧɚɯɨɞɹɬ So, o
cl , o

cd , o
ɮl  

2) ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɪɚɫɩɨɥɨɠɟɧɢɟ ɫɤɜɚɠɢɧ, ɧɚɯɨɞɹɬ o
cɎ , o

1ȟ , o
2ȟ  

3) ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬɫɹ c
1Q , n1 , ɩɨɤɚ c

n
c

1n QQ   
ɉɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨ ɡɚɞɚɟɦɫɹ ɪɚɞɢɭɫɨɦ ɢ ɪɚɞɢɭɫɨɦ ɜɥɢɹɧɢɹ ɛɭɞɭɳɢɯ ɫɤɜɚ-

ɠɢɧ, ɜ ɞɨɩɭɫɬɢɦɵɯ ɩɪɟɞɟɥɚɯ ɞɥɹ ɞɚɧɧɨɝɨ ɬɢɩɚ ɝɪɭɧɬɚ (ɩɟɫɨɤ ɤɪɭɩɧɨɡɟɪɧɢ-
ɫɬɵɣ), cr  = 0,1 ɦ  R = 100 ɦ .   
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ɉɨ ɷɬɢɦ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦ ɫɱɢɬɚɟɦ ɛɟɡɪɚɡɦɟɪɧɨɟ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɨɧɧɨɟ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟ-
ɧɢɟ ɫɤɜɚɠɢɧɵ: 

 

         
6,9

0,1

100
ln

r

R
lnɎ

c

o
c      ,                                                                             (1.17) 

 
Ⱦɥɹ ɩɟɪɜɨɝɨ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɹ ɩɪɢɧɢɦɚɟɬɫɹ 0ȟo

1  , 0ȟo
2   ɢ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɞɟ-

ɛɢɬ ɫɤɜɚɠɢɧɵ: 
 

        
 ɫɭɬ/ɦ1,451

6,9

18)(0,0918173,142

ȟȟɎ
SmK2π

Q 3
0
2

0
1

0
c

.ɮ.c
0 







 ,                           (1.18) 

 
ɝɞɟ Кɮ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɢ ɞɥɹ ɞɚɧɧɨɝɨ ɬɢɩɚ ɝɪɭɧɬɨɜ;  

m – ɦɨɳɧɨɫɬɶ ɜɨɞɨɧɨɫɧɨɝɨ ɩɥɚɫɬɚ, ɦ;  
S – ɞɨɩɭɫɬɢɦɨɟ ɩɨɧɢɠɟɧɢɟ ɭɪɨɜɧɹ ɜɨɞɵ ɜ ɫɤɜɚɠɢɧɟ, ɦ;  

o
1ȟ  – ɩɨɩɪɚɜɤɚ ɧɚ ɧɟɫɨɜɟɪɲɟɧɫɬɜɨ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɩɨ ɫɬɟɩɟɧɢ ɜɫɤɪɵɬɢɹ ɩɥɚɫɬɚ; 
o
2ȟ  – ɩɨɩɪɚɜɤɚ ɧɚ ɧɟɫɨɜɟɪɲɟɧɫɬɜɨ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɩɨ ɯɚɪɚɤɬɟɪɭ ɜɫɤɪɵɬɢɹ ɩɥɚɫɬɚ, 

ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɳɚɹ ɞɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɨɟ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɨɧɧɨɟ ɞɚɜɥɟɧɢɟ. 
 
Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɤɜɚɠɢɧ: 
 

         
ɫɤɜ.2

451,1

1082

Q

Q
n

c
0

ȼɁ
ɪɚɛ   ,                                                                           (1.19) 

 
ɝɞɟ nɪɚɛ – ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɪɚɛɨɱɢɯ ɫɤɜɚɠɢɧ, ɲɬ.;  

QȼɁ – ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ, ɡɚɛɢɪɚɟɦɵɣ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɨɦ, ɦ3/ɫɭɬ;  
c
0Q  – ɪɚɫɱɟɬɧɚɹ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɫɤɜɚɠɢɧɵ, ɦ3/ɫɭɬ. 
 
Ⱦɥɹ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɧɨɝɨ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɹ II -ɣ ɤɚɬɟɝɨɪɢɢ ɧɚɞɟɠɧɨɫɬɢ ɩɪɢ ɱɢɫɥɟ ɪɚ-

ɛɨɱɢɯ ɫɤɜɚɠɢɧ 1-4, ɩɪɢɧɢɦɚɟɬɫɹ 1 ɪɟɡɟɪɜɧɚɹ ɫɤɜɚɠɢɧɚ. 
Ɍɨɝɞɚ ɨɛɳɟɟ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɤɜɚɠɢɧ: 
 

ɫɤɜ.312nnn ɪɟɡɪɚɛ
0    ,  (1.20) 

 
ɚ) 1-ɟ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɟ: 
ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɫɹ ɪɚɫɱɟɬ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɩɪɢ ɞɟɛɢɬɟ  ɫɭɬ/ɦ1,451Q 3c

0   
Ⱦɥɢɧɚ ɮɢɥɶɬɪɚ: 
 

ɦ4,29
167,10,23,14

451,1

vdπ
Q

l
ɮ.ɞɨɩ.c

c
0

ɮ 





 ,              (1.21) 

 
ɝɞɟ vɮ.ɞɨɩ. – ɞɨɩɭɫɬɢɦɚɹ ɫɤɨɪɨɫɬɶ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɢ;  

dɫ – ɞɢɚɦɟɬɪ ɫɤɜɚɠɢɧɵ, ɦ. 
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         ɫɭɬ/ɦ167,1170,65Ʉ65v 333
ɮɮ.ɞɨɩ.  , (1.22) 

 
Ɂɧɚɱɟɧɢɹ ɩɨɩɪɚɜɤɢ 1ȟ ɩɪɢɜɟɞёɧɧɵɟ ɜ ɫɩɪɚɜɨɱɧɨɣ ɥɢɬɟɪɚɬɭɪɟ ɩɪɢɧɢɦɚɸɬ-

ɫɹ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɫɬɟɩɟɧɢ ɜɫɤɪɵɬɢɹ ɩɥɚɫɬɚ /mle ɮ  ɢ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ cm/rİ  .  

ɋ ɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨɣ ɬɨɱɧɨɫɬɶɸ ɦɨɠɧɨ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɵ 1ȟ   
 

          
κα

1 İ)(lne)(1ȟ    ,                                                                                        (1.23) 
 

          
23,0

18

29,4

m

l
e  ф ,                                                                                       (1.24) 

 

          
180

0,1

18

r

mİ
c

 ,                                                                                           (1.25) 

 

          89,11180)(ln0,23)(1ȟ 1,92,5
1  ,   

 
ɝɞɟ  ɢ  – ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɢ ɫɬɟɩɟɧɢ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ, ɪɚɜɧɵɟ 2,5 ɢ 1,9 ɩɪɢ ɩɪɢɦɵɤɚ-
ɧɢɢ ɮɢɥɶɬɪɚ ɤ ɧɢɠɧɟɦɭ ɜɨɞɨɭɩɨɪɭ.  
 

Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɛɟɡɪɚɡɦɟɪɧɨɝɨ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ ɮɢɥɶɬɪɚ ɫɤɜɚɠɢɧɵ: 
 

          
4,3167,11,62

451,1

1817
80,2Ȟs

Q

mɄ
0,2Ⱥȟ

0,5

ɮ.ɞɨɩ.ɫ
0

0,5

2 


 ,                              (1.26) 

 
ɝɞɟ А – ɩɚɪɚɦɟɬɪ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɨɧɧɨɝɨ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ, ɩɪɢɧɢɦɚɬɶɫɹ ɜ ɩɪɟɞɟɥɚɯ 8-
10 ɞɥɹ ɤɚɪɤɚɫɧɨ-ɫɬɟɪɠɧɟɜɵɯ ɮɢɥɶɬɪɨɜ ɫ ɩɪɨɜɨɥɨɱɧɨɣ ɨɛɦɨɬɤɨɣ ɢ ɝɪɚɜɢɣɧɨɣ 
ɨɛɫɵɩɤɨɣ;  

m – ɦɨɳɧɨɫɬɶ ɩɥɚɫɬɚ ɜ ɪɚɣɨɧɟ ɞɟɣɫɬɜɢɹ ɫɤɜɚɠɢɧɵ.  
 

ɍɬɨɱɧɢɦ ɪɚɞɢɭɫ ɜɥɢɹɧɢɹ ɫɤɜɚɠɢɧɵ: 
 

           ɦ1340,0084451,1/(3,1)q/(πQR 0
c
0  ,                                                (1.27) 

 
ɝɞɟ q0 – ɩɥɨɳɚɞɧɨɟ ɩɢɬɚɧɢɟ ɩɥɚɫɬɚ, ɪɚɜɧɨɟ 0,008 ɦ3/(ɫɭɬ∙ɦ2).  

 
Ȼɟɡɪɚɡɦɟɪɧɨɟ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɨɧɧɨɟ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ ɫɢɫɬɟɦɵ ɫɤɜɚɠɢɧ ɨɩɪɟɞɟ-

ɥɹɟɬɫɹ ɩɪɢ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɹɯ ɦɟɠɞɭ ɫɤɜɚɠɢɧɚɦɢ o
cl , ɪɚɜɧɵɦɢ 200 ɦ, 250 

ɦ, 300 ɦ: 
 

        
8,1

200

π150
0,12π

200
ln

l

πR
r2π

l
lnɎ ɫ

1c

ɫ
1200

c 





 ,                                                  (1.28) 
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7,7
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π150
0,12π

250
ln

l

πR
r2π

l
lnɎ ɫ

1c

ɫ
1250

c 





 ,                                                    (1.29) 

 

        
7,6

300

π150
0,12π

300
ln

l

πR
r2π

l
lnɎ ɫ

1c

ɫ
1300

c 





 ,                                                    (1.30) 

 
ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɫɤɜɚɠɢɧ ɢ ɢɯ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɩɨɫɥɟ ɩɟɪɜɨ-

ɝɨ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɹ. 
 
ɉɪɢ 200

ɫɎ :   
 

         
ɱ/ɦ16 ɫɭɬ/ɦ4,384

8,1

18)(0,0918173,142

ȟȟɎ
SmK2π

Q 33
0
2

0
1

200
c

.ɮ.c
1 







 ,            (1.31) 

 

         
ɫɤɜ.3

384,4

1082

Q

Q
n

c
0

ȼɁ200
1  ,                                                                              (1.32) 

 
ɉɪɢ 250

ɫɎ :     
 

          
ɱ/ɦ16,8 ɫɭɬ/ɦ3,404

7,7

18)(0,0918173,142

ȟȟɎ
SmK2π

Q 33
0
2

0
1

250
c

.ɮ.c
1 







 ,         (1.33) 

 

          
ɫɤɜ.2

404,3

1082

Q

Q
n

c
0

ȼɁ250
1  ,                                                                             (1.34) 

 
ɉɪɢ 300

ɫɎ :    
 

         
ɱ/ɦ17,1 ɫɭɬ/ɦ6,409

7,6

18)(0,0918173,142

ȟȟɎ
SmK2π

Q 33
0
2

0
1

300
c

.ɮ.c
1 







 ,          (1.35) 

 

          
ɫɤɜ.2

409,6

623

Q

Q
n

c
0

ȼɁ300
1  ,                                                                             (1.36) 

 
Ⱦɥɢɧɚ ɫɛɨɪɧɵɯ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɤɨɦɦɭɧɢɤɚɰɢɣ ɦɟɠɞɭ ɫɤɜɚɠɢɧɚɦɢ 

ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɚ ɪɚɫɫɱɢɬɵɜɚɟɬɫɹ ɫ ɭɱɟɬɨɦ, ɱɬɨ ɱɢɫɥɨ ɪɚɫɫɦɚɬɪɢɜɚɟɦɵɯ ɭɱɚɫɬɤɨɜ ɜ 
ɜɨɞɨɜɨɞɟ ɧɚ ɟɞɢɧɢɰɭ ɦɟɧɶɲɟ ɨɛɳɟɝɨ ɱɢɫɥɚ ɫɤɜɚɠɢɧ ɜ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɟ, ɤɨɬɨɪɨɟ ɞɥɹ 
ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɹ II  ɤɚɬɟɝɨɪɢɢ ɧɚɞɟɠɧɨɫɬɢ ɧɚ ɟɞɢɧɢɰɭ ɛɨɥɶɲɟ ɱɢɫɥɚ ɪɚɛɨɱɢɯ ɫɤɜɚ-
ɠɢɧ. 

 

         ɦ4002002lnL c
1

200
1200  , (1.37) 

 

         ɦ5002502lnL c
1

250
1250  ,                                                                         (1.38) 
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         ɦ6003002lnL c
1

300
1300                                                                            (1.39) 

 
ɂɡ ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɯ ɞɚɧɧɵɯ ɫɥɟɞɭɟɬ, ɱɬɨ ɩɪɢ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɢ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɹ ɦɟɠɞɭ 

ɫɤɜɚɠɢɧɚɦɢ 200-250 ɦ, ɞɥɢɧɚ ɦɟɠɫɤɜɚɠɟɧɧɵɯ ɤɨɦɦɭɧɢɤɚɰɢɣ ɭɜɟɥɢɱɢɜɚɟɬɫɹ ɧɚ 
100 ɦ. 

ȼ ɷɬɨɦ ɫɥɭɱɚɟ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢ ɜɵɝɨɞɧɵɦ ɜɚɪɢɚɧɬɨɦ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɹɜɥɹɟɬ-
ɫɹ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ, ɪɚɜɧɨɟ 250 ɦ. 

Ⱦɥɹ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɚ II  ɤɚɬɟɝɨɪɢɢ ɩɪɢ ɱɢɫɥɟ ɪɚɛɨɱɢɯ ɫɤɜɚɠɢɧ 1-4 , ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ 
ɩɪɟɞɭɫɦɚɬɪɢɜɚɬɶ 1 ɪɟɡɟɪɜɧɭɸ. 

Ɉɛɳɟɟ ɱɢɫɥɨ ɫɤɜɚɠɢɧ: 
 

           ɫɤɜ.312nnn ɪɟɡɪɚɛ
0  , 

 
ɛ) 2-ɟ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɟ: 
ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɫɹ ɩɟɪɟɪɚɫɱɟɬ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɩɪɢ ɧɨɜɨɦ ɞɟɛɢɬɟ 

 ɫɭɬ/ɦ3,404Q 3c
1  . 

Ⱦɥɢɧɚ ɮɢɥɶɬɪɚ: 
 

         
ɦ3,85

167,10,23,14

404,3

vdπ
Q

l
ɮ.ɞɨɩ.c

c
0

ɮ 





 ,                                                       (1.40) 

 
ɝɞɟ vɮ.ɞɨɩ. – ɞɨɩɭɫɬɢɦɚɹ ɫɤɨɪɨɫɬɶ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɢ, ɦ/ɫ;  

dɫ – ɞɢɚɦɟɬɪ ɫɤɜɚɠɢɧɵ, ɦ. 
(1.41) 

            ɫɭɬ/ɦ167,1170,65Ʉ65v 333
ɮɮ.ɞɨɩ.  , 

 
Ɂɧɚɱɟɧɢɹ ɩɨɩɪɚɜɤɢ 1ȟ ɩɪɢɜɨɞɹɬɫɹ ɜ ɫɩɪɚɜɨɱɧɨɣ ɥɢɬɟɪɚɬɭɪɟ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ 

ɨɬ ɫɬɟɩɟɧɢ ɜɫɤɪɵɬɢɹ ɩɥɚɫɬɚ /mle ɮ  ɢ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ cm/rİ  .  

ɋ ɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨɣ ɬɨɱɧɨɫɬɶɸ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ 1ȟ   
  

            64,12180)(ln0,21)(1ȟ 1,92,5
1  ,                                                                  (1.42) 

 
Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɛɟɡɪɚɡɦɟɪɧɨɝɨ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ ɮɢɥɶɬɪɚ ɫɤɜɚɠɢɧɵ 
 

          
4,8167,11,62

404,3

1817
80,2Ȟs

Q

mɄ
0,2Ⱥȟ

0,5

ɮ.ɞɨɩ.ɫ
0

0,5

2 


 ,              (1.43) 

 
ɍɬɨɱɧɟɧɢɟ ɪɚɞɢɭɫɚ ɜɥɢɹɧɢɹ ɫɤɜɚɠɢɧɵ: 
 

          ɦ1260,0084404,3/(3,1)q/(πQR 0
c
0  ,                                     (1.44) 

Ȼɟɡɪɚɡɦɟɪɧɨɟ ɮɢɥɶɬɪɚɰɢɨɧɧɨɟ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ ɫɢɫɬɟɦɵ ɫɤɜɚɠɢɧ 
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7,7
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π150
0,12π

250
ln

l

πR
r2π

l
lnɎ ɫ

1c

ɫ
1250

c 





 ,                                                  (1.45) 

 
ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɫɤɜɚɠɢɧ ɢ ɢɯ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɩɨɫɥɟ 2-ɝɨ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɹ. 
 
ɉɪɢ 250

ɫɎ :   
 

         
ɱ/ɦ16,8 ɫɭɬ/ɦ3,404

7,7

18)(0,0918173,142
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Q

Q
n

c
0

ȼɁ250
1  ,                                                                              (1.47) 

 
Ɂɧɚɱɟɧɢɟ ɞɟɛɢɬɚ ɩɨɥɭɱɟɧɧɨɝɨ ɜɨ ɜɬɨɪɨɦ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɢ ɨɬɥɢɱɚɟɬɫɹ ɨɬ ɞɟ-

ɛɢɬɚ ɬɪɟɬɶɟɝɨ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɹ ɧɚ 10%, ɩɨɷɬɨɦɭ ɨɤɨɧɱɚɬɟɥɶɧɨɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɞɟɛɢɬɚ 
ɩɪɢɧɢɦɚɟɬɫɹ ɩɨ 1-ɦɭ ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɸ ɢ ɪɚɫɱɟɬ ɩɨ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɸ ɩɪɢɬɨɤɚ ɜɨɞɵ ɤ 
ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɭ  ɫɱɢɬɚɟɬɫɹ ɡɚɤɨɧɱɟɧɧɵɦ.  

ɉɪɢɧɢɦɚɟɬɫɹ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɪɚɛɨɱɢɯ ɫɤɜɚɠɢɧ – 2, ɪɟɡɟɪɜɧɵɯ – 1. Ɉɛɳɟɟ 
ɱɢɫɥɨ ɫɤɜɚɠɢɧ 3. 

ɉɨɬɟɪɢ ɧɚɩɨɪɚ ɜ ɮɢɥɶɬɪɟ: 
 

          
ɦ0,22

18176,28

404,3

mK6,28

ȟQ
h

ɮ

2
c
2

ɮ 






 ,                                                          (1.48) 

 
 

1.9.4 Ɋɚɫɱɟɬ ɮɢɥɶɬɪɚ ɫɤɜɚɠɢɧ 
 
Ʉɨɧɫɬɪɭɤɰɢɹ ɮɢɥɶɬɪɚ ɡɚɜɢɫɢɬ ɨɬ ɜɨɞɨɜɦɟɳɚɸɳɟɣ ɩɨɪɨɞɵ, ɬɚɤ ɤɚɤ ɜɨ-

ɞɨɜɦɟɳɚɸɳɚɹ ɩɨɪɨɞɚ ɧɚɩɨɪɧɨɝɨ ɜɨɞɨɧɨɫɧɨɝɨ ɩɥɚɫɬɚ – ɩɟɫɨɤ ɤɪɭɩɧɨɡɟɪɧɢɫɬɵɣ, 
ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɚɦɢ ɢ ɧɨɪɦɚɦɢ ɩɪɢɧɹɬ ɤɚɪɤɚɫɧɨ-ɫɬɟɪɠɧɟɜɨɣ ɮɢɥɶɬɪ 
ɫ ɩɪɨɜɨɥɨɱɧɨɣ ɨɛɦɨɬɤɨɣ ɢ ɝɪɚɜɢɣɧɨɣ ɨɛɫɵɩɤɨɣ. 

Ɏɚɤɬɢɱɟɫɤɚɹ ɫɤɨɪɨɫɬɶ ɜɨɞɵ ɧɚ ɜɯɨɞɟ ɜ ɮɢɥɶɬɪ: 
 

          
ɫɭɬɦ/167

3,850,23,14

404,3

ldπ
QȞ

ɮ.ɮ

c
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


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 ,                                                     (1.49) 

 
ɇɟɨɛɯɨɞɢɦɚɹ ɩɥɨɳɚɞɶ ɮɢɥɶɬɪɭɸɳɟɣ ɱɚɫɬɢ: 
 

         

2

ɮ.ɞɨɩ.

.c.
ɮ ɦ2,41

167,1

404,3
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F  ,                                                                            (1.50) 
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Ⱦɢɚɦɟɬɪ ɮɢɥɶɬɪɚ: 
 

         
ɦ0,20

3,853,14

2,41

lπ
F

D
ɮ.

.ɮ.
ɮ 





  ,                                                                      (1.51) 

 
Ɍɪɟɛɭɟɦɚɹ ɝɥɭɛɢɧɚ ɫɤɜɚɠɢɧɵ: 
 

         ɦ4520,5153197l0,5zzɇ ɫɬȼ2ɡɮ   ,                                              (1.52) 

 
ɝɞɟ ɨɬl  – ɞɥɢɧɚ ɨɬɫɬɨɣɧɢɤɚ ɫɤɜɚɠɢɧɵ, ɪɚɜɧɚɹ 2 ɦ. 

 
Ⱦɢɚɦɟɬɪ ɨɛɫɚɞɧɵɯ ɬɪɭɛ ɫɤɜɚɠɢɧ ɩɪɢɧɹɬ ɢɡ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɢ ɨɩɭɫɤɚɧɢɹ ɜ ɧɢɯ 

ɩɨɝɪɭɠɧɵɯ ɧɚɫɨɫɨɜ ɫ ɩɨɞɚɱɟɣ Q = 404,3 ɦ3/ɫɭɬ ɢ ɫɨɡɞɚɧɢɹ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɯ ɭɫɥɨ-
ɜɢɣ ɞɥɹ ɡɚɛɨɪɚ ɜɨɞɵ ɢɡ ɫɤɜɚɠɢɧ. 

Ɇɢɧɢɦɚɥɶɧɵɣ ɞɢɚɦɟɬɪ ɨɛɫɚɞɧɵɯ ɬɪɭɛ: 
(1.53) 

2įdd ɞɜɨɛɫ  ,  
ɝɞɟ ɞɜd  – ɞɢɚɦɟɬɪ ɞɜɢɝɚɬɟɥɹ ɧɚɫɨɫɚ;  

į  – ɞɨɩɭɫɬɢɦɵɣ ɪɚɡɦɟɪ ɳɟɥɢ ɦɟɠɞɭ ɨɛɫɚɞɧɵɦɢ ɬɪɭɛɚɦɢ ɢ ɞɜɢɝɚɬɟɥɟɦ 
ɧɚɫɨɫɚ.  

 
ɉɨ ɢɬɨɝɚɦ ɪɚɫɱɟɬɚ ɩɪɢɧɹɬ ɩɨɝɪɭɠɚɟɦɵɣ ɧɚɫɨɫ ɗɐȼ 8-25-55.  
ɉɨɞɚɱɚ ɧɚɫɨɫɚ – 25 ɦ3/ɱ, ɧɚɩɨɪ ɧɚɫɨɫɚ – 55 ɦ, ɜɟɫ ɚɝɪɟɝɚɬɚ – 67 ɤɝ, ɦɨɳ-

ɧɨɫɬɶ – 5,5 ɤȼɬ, ɦɦ145dɞɜ  , ɦɦ25į   
ɋ ɭɱɟɬɨɦ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɜ ɧɚɫɨɫɚ, ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɵɣ ɞɢɚɦɟɬɪ ɨɛɫɚɞɧɨɣ ɬɪɭɛɵ: 
 

           ɦɦ1952521452įdd ɞɜɨɛɫ  ,                                                             (1.54) 
 
 

1.9.5 Ɋɚɫɱɟɬ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ 
 
ɉɪɢ ɩɪɢɧɹɬɨɣ ɫɯɟɦɟ ɪɚɡɦɟɳɟɧɢɹ ɫɤɜɚɠɢɧ ɞɥɢɧɚ ɤɚɠɞɨɝɨ ɭɱɚɫɬɤɚ ɜɨɞɨɜɨ-

ɞɚ – 250 ɦ. Ⱦɥɢɧɚ ɝɨɪɢɡɨɧɬɚɥɶɧɵɯ ɥɢɧɢɣ ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɹ ɫɤɜɚɠɢɧ ɤ ɫɛɨɪɧɨɦɭ ɜɨ-
ɞɨɜɨɞɭ ɧɚɦɟɱɟɧɚ ɜ ɩɪɟɞɟɥɚɯ 20 ɦ. Ⱦɢɚɦɟɬɪ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɨɜ ɥɢɧɢɣ ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɹ 
ɩɪɢɧɢɦɚɟɬɫɹ ɪɚɜɧɵɦ 160 ɦɦ. Ⱦɢɚɦɟɬɪ ɬɪɭɛ ɜɨɞɨɩɨɞɴɟɦɧɨɣ ɤɨɥɨɧɧɵ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬ-
ɫɬɜɢɢ ɫ ɧɚɦɟɱɟɧɧɵɦ ɬɢɩɨɦ ɧɚɫɨɫɚ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 160 ɦɦ. 

Ⱦɥɹ ɩɪɟɞɨɬɜɪɚɳɟɧɢɹ ɫɟɡɨɧɧɨɝɨ ɩɪɨɦɟɪɡɚɧɢɹ ɩɪɢɦɟɧɹɟɬɫɹ ɢɡɨɥɹɰɢɸ 
Thermitsproll. 

Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɢɣ ɪɚɫɱɟɬ ɫɛɨɪɧɵɯ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ ɜɵɩɨɥɧɹɟɬɫɹ ɩɨ ɫɯɟɦɟ ɪɚɫɱɟɬɚ 
ɬɭɩɢɤɨɜɵɯ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɟɬɟɣ ɫ ɪɚɫɫɪɟɞɨɬɨɱɟɧɧɨɣ ɩɨɞɚɱɟɣ ɜɨɞɵ ɜ ɬɨɱɤɢ ɩɢ-
ɬɚɧɢɹ. ɍɡɥɨɜɵɟ ɪɚɫɯɨɞɵ ɪɚɜɧɵ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɫɤɜɚɠɢɧɵ – 16,8 ɥ/ɫ.  

Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬɵ ɪɚɫɱɟɬɚ ɫɜɟɞɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɭ 1.14. 
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Ɍɚɛɥɢɰɚ 1.14 – Ƚɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɢɣ ɪɚɫɱɟɬ ɫɛɨɪɧɵɯ ɜɨɞɨɜɨɞɨɜ 

№  
ɭɱɚɫɬɤɚ 

Ɋɚɫɱёɬɧɵɣ  
ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ 

q, ɥ/ɫ 

Ⱦɢɚɦɟɬɪ  
d, ɦɦ 

ɋɤɨɪɨɫɬɶ  
ɞɜɢɠɟɧɢɹ  

ɜɨɞɵ 
v, ɦ/ɫ 

ɉɨɬɟɪɢ  
ɧɚɩɨɪɚ 
1000i 

Ⱦɥɢɧɚ  
ɭɱɚɫɬɤɚ 

l, ɦɦ 

ɉɨɬɟɪɢ  
ɧɚɩɨɪɚ ɩɨ 

ɞɥɢɧɟ ɭɱɚɫɬɤɚ 
h=il 

1-2 (4-3) 16,8 160 1,27 12,6 250 3,15 
2-5 (3-5) 33,6 225 1,07 5,61 250 1,4 

                                                                                                 Σh = 4,55 

 
 
1.9.6 Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɝɨ ɧɚɩɨɪɚ ɧɚɫɨɫɨɜ ɢ ɩɨɞɛɨɪ ɜɨɞɨɩɨɞɴ-

ɟɦɧɨɝɨ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢя 
 
Ɍɪɟɛɭɟɦɵɣ ɧɚɩɨɪ ɧɚɫɨɫɧɨɝɨ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɹ ɫɤɜɚɠɢɧ: 
 

ɢɡɥɝ
ɬɪ
ɧ hΣhHH   , ɦ                                                                                 (1.55) 

 
ɝɞɟ ɝɇ  – ɝɟɨɦɟɬɪɢɱɟɫɤɚɹ ɜɵɫɨɬɚ, ɦ; 
 

24ɦ174-198ZZɇ ɞɢɧ.ɮɢɥɶɬɪɚ ɬɪɭɛ.ɝ        ,                                                      (1.56) 

 
ɝɞɟ ɪɱɜZ  – ɨɬɦɟɬɤɚ ɜɨɞɵ ɜ Ɋɑȼ, ɦ; 

ɞɢɧZ  – ɨɬɦɟɬɤɚ ɞɢɧɚɦɢɱɟɫɤɨɝɨ ɭɪɨɜɧɹ ɜɨɞɵ ɜ ɫɤɜɚɠɢɧɟ: 
 

174ɦ18-192SZZ ɫɬɞɢɧ.     ,                                                                    (1.57) 
 
Σh  – ɩɨɬɟɪɢ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɜɤɥɸɱɚɸɬ ɜ ɫɟɛɹ ɩɨɬɟɪɢ ɧɚɩɨɪɚ ɩɨ ɞɥɢɧɟ ɜ ɫɛɨɪɧɵɯ ɜɨ-
ɞɨɜɨɞɚɯ ɢ ɦɟɫɬɧɵɟ ɩɨɬɟɪɢ: 
                                                                                                           
           ɦɫɛ.ɜ hhΣh  ,                                                                                              (1.58) 

 
Ɇɟɫɬɧɵɟ ɩɨɬɟɪɢ ɩɪɢɧɢɦɚɸɬɫɹ ɜ ɩɪɨɰɟɧɬɚɯ ɨɬ ɩɨɬɟɪɶ ɩɨ ɞɥɢɧɟ: 
 

ɞɥɦ h10%h  ,  (1.59) 
 

          ɦ30,611,05)(4,5524Hɬɪ
ɧ  , 

 
ɂɫɯɨɞɹ ɢɡ ɪɚɫɱɟɬɧɨɣ ɩɨɞɚɱɢ ɧɚɫɨɫɚ 25 ɦ3/ɱ ɢ ɧɚɩɨɪɚ 30,6 ɦ ɞɥɹ ɫɤɜɚɠɢɧ 

ɩɪɢɧɹɬɵ ɧɚɫɨɫɵ ɦɚɪɤɢ ɗɐȼ 8-25-55.  
Ɂɚɩɨɪɧɚɹ ɚɪɦɚɬɭɪɚ Ɍɍ 26.23.028-94 ɞɢɚɦɟɬɪɨɦ 150 ɦɦ, ɨɛɪɚɬɧɵɣ ɤɥɚɩɚɧ 

EN-G-Jl-15, ɦɚɧɨɦɟɬɪ ɌɆ510Ɋ.00(0-06Ɇɪɚ) G1/2.150.ɋ.1,5. 
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1.10 ɉɪɨɟɤɬɢɪɨɜɚɧɢɟ ɡɞɚɧɢя ɧɚɫɨɫɧɨɣ ɫɬɚɧɰɢɢ  
 
ɇɚɞ ɭɫɬɶɟɦ ɜɨɞɨɡɚɛɨɪɧɨɣ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɭɫɬɪɚɢɜɚɟɬɫɹ ɩɚɜɢɥɶɨɧ ɧɚɞ ɩɨɜɟɪɯ-

ɧɨɫɬɶɸ ɡɟɦɥɢ. Ɋɚɫɩɨɥɨɠɟɧɢɟ ɩɚɜɢɥɶɨɧɚ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥɶɧɨ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢ ɡɟɦɥɢ ɡɚɜɢ-
ɫɢɬ ɨɬ ɬɢɩɚ ɧɚɫɨɫɨɜ. Ⱦɥɹ ɧɚɫɨɫɨɜ ɗɐȼ, ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɧɵɯ ɩɨɝɪɭɠɧɵɦ ɞɜɢɝɚɬɟɥɟɦ, 
ɩɪɢɧɢɦɚɟɬɫɹ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɚɹ ɫɯɟɦɚ ɪɚɫɩɨɥɨɠɟɧɢɹ ɩɚɜɢɥɶɨɧɚ. 

ɇɚɫɨɫɧɚɹ ɫɬɚɧɰɢɹ ɜɬɨɪɨɝɨ ɩɨɞɴɟɦɚ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɚ 2 ɧɚɫɨɫɚɦɢ (1 ɪɟɡɟɪɜɧɵɣ) 
KND 50-250: Q = 49 ɦ3/ɱ, ɇ = 19,1ɦ , n = 1450 ɦ-1 ɢ ɩɨɠɚɪɧɵɦ ɧɚɫɨɫɨɦ ɄND 50-
150 KND 50-250: Q = 41 ɦ3/ɱ, ɇ = 5,4 ɦ, n = 1450 ɦ-1. 

 
 
1.11 ɋɬɚɧɰɢя ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚɧɢя ɦɨɞɭɥɶɧɨɝɨ ɬɢɩɚ «Ⱥɦɚɡɨɧ-Ɇ» 
 
ɋɬɚɧɰɢɢ ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚɧɢɹ ɦɨɞɭɥɶɧɨɝɨ ɬɢɩɚ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɸɬ ɫɨɛɨɣ ɦɟɬɚɥ-

ɥɢɱɟɫɤɢɣ ɭɬɟɩɥɟɧɧɵɣ ɤɨɧɬɟɣɧɟɪ ɫ ɪɚɡɦɟɳɟɧɧɵɦ ɜ ɧɟɦ ɜɨɞɨɩɨɞɝɨɬɨɜɢɬɟɥɶɧɵɦ 
ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɟɦ. 

ȼ ɨɫɧɨɜɭ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɢ ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚɧɢɹ ɜɨɞɵ ɩɨɥɨɠɟɧ ɛɟɡɪɟɚɝɟɧɬɧɵɣ 
ɚɷɪɚɰɢɨɧɧɵɣ ɦɟɬɨɞ, ɨɫɧɨɜɚɧɧɵɣ ɧɚ ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɟɫɤɨɦ ɨɤɢɫɥɟɧɢɢ ɞɜɭɯɜɚɥɟɧɬɧɨɝɨ 
ɪɚɫɬɜɨɪɟɧɧɨɝɨ ɠɟɥɟɡɚ ɚ ɬɨɥɳɟ ɡɟɪɧɢɫɬɨɣ ɮɢɥɶɬɪɭɸɳɟɣ ɡɚɝɪɭɡɤɢ, ɪɚɡɦɟɳɟɧɧɨɣ 
ɜɧɭɬɪɢ ɤɨɪɩɭɫɨɜ ɮɢɥɶɬɪɨɜ ɰɢɥɢɧɞɪɢɱɟɫɤɨɣ ɮɨɪɦɵ.  

ȼ ɤɚɱɟɫɬɜɟ ɮɢɥɶɬɪɭɸɳɟɝɨ ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ ɤɚɬɚɥɢɬɢɱɟɫɤɚɹ ɡɚɝɪɭɡɤɚ ɞɥɹ ɭɞɚɥɟ-
ɧɢɹ ɠɟɥɟɡɚ ɬɢɩɚ «ɋɨɪɛɟɧɬ Ⱥɋ».  

ɋɬɚɧɰɢɹ ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚɧɢɹ ɩɪɢɜɟɞɟɧɚ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɟ 1.6. 
 

 
Ɋɢɫɭɧɨɤ 1.6 – ɋɬɚɧɰɢɹ ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚɧɢɹ ɦɨɞɭɥɶɧɨɝɨ ɬɢɩɚ 
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Ɍɟɯɧɨɥɨɝɢɱɟɫɤɚɹ ɫɯɟɦɚ, ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɚɹ ɧɚ ɪɢɫɭɧɤɟ 1.7, ɡɚɤɥɸɱɚɟɬɫɹ ɜ ɬɨɦ, 
ɱɬɨ ɜɨɞɚ ɢɡ ɚɪɬɟɡɢɚɧɫɤɨɣ ɫɤɜɚɠɢɧɵ ɢɥɢ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɫɟɬɟɣ, ɩɨɞɚɜɚɟɦɚɹ ɧɚ 
ɨɱɢɫɬɤɭ, ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɤɨɦɩɪɟɫɫɨɪɚ ɧɚɫɵɳɚɟɬɫɹ ɜɨɡɞɭɯɨɦ, ɩɨɫɬɭɩɚɟɬ ɜ ɚɷɪɚɰɢɨɧ-
ɧɵɣ ɫɦɟɫɢɬɟɥɶ ɢ ɞɚɥɟɟ ɧɚ ɮɢɥɶɬɪɵ ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚɧɢɹ. ɉɪɢ ɷɬɨɦ ɩɪɨɢɫɯɨɞɢɬ 
ɟɫɬɟɫɬɜɟɧɧɨɟ ɨɤɢɫɥɟɧɢɟ ɠɟɥɟɡɚ, ɫɨɞɟɪɠɚɳɟɝɨɫɹ ɜ ɜɨɞɟ.  

ɍɩɪɚɜɥɟɧɢɟ ɪɚɛɨɬɨɣ ɤɨɦɩɪɟɫɫɨɪɚ ɨɫɭɳɟɫɬɜɥɹɟɬɫɹ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɛɥɨɤɚ 
ɭɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɢ ɞɚɬɱɢɤɚ ɩɨɬɨɤɚ. ɉɨɫɥɟ ɚɷɪɚɰɢɢ ɜɨɞɚ ɩɨɞɚɟɬɫɹ ɧɚ ɧɚɩɨɪɧɵɟ ɮɢɥɶ-
ɬɪɵ, ɪɚɛɨɬɚɸɳɢɟ ɩɚɪɚɥɥɟɥɶɧɨ. Ⱦɥɹ ɭɞɚɥɟɧɢɹ ɢɡ ɫɢɫɬɟɦɵ ɢɡɛɵɬɨɱɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭɯɚ 
ɧɚ ɚɷɪɨɤɨɥɨɧɧɚɯ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɵ ɜɨɡɞɭɲɧɵɟ ɤɥɚɩɚɧɵ. 

ɍɩɪɚɜɥɟɧɢɟ ɪɚɛɨɬɨɣ ɮɢɥɶɬɪɨɜ ɨɫɭɳɟɫɬɜɥɹɟɬɫɹ ɩɪɢ ɩɨɦɨɳɢ ɭɩɪɚɜɥɹɟɦɵɯ 
ɫɬɟɣɞɠɟɪɨɦ ɤɥɚɩɚɧɨɜ ɩɧɟɜɦɚɬɢɱɟɫɤɢɯ ɢɥɢ ɛɥɨɤɨɜ ɭɩɪɚɜɥɟɧɢɹ, ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɵɯ 
ɧɚ ɝɨɪɥɨɜɢɧɭ ɤɨɪɩɭɫɨɜ ɮɢɥɶɬɪɨɜ. 

Ɋɚɛɨɬɚ ɫɬɚɧɰɢɢ ɚɜɬɨɦɚɬɢɡɢɪɨɜɚɧɚ. ȼɨɫɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɟ ɪɚɛɨɬɨɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɢ 
ɮɢɥɶɬɪɨɜ ɨɫɭɳɟɫɬɜɥɹɟɬɫɹ ɩɭɬɟɦ ɩɪɨɦɵɜɚɧɢɹ ɫɥɨɹ ɮɢɥɶɬɪɭɸɳɟɝɨ ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ 
ɨɛɪɚɬɧɵɦ ɬɨɤɨɦ ɢɫɯɨɞɧɨɣ ɜɨɞɵ. ɍɫɬɚɧɨɜɤɚ ɱɚɫɬɨɬɵ ɢ ɜɪɟɦɟɧɢ ɧɚɱɚɥɚ ɩɪɨɦɵɜ-
ɤɢ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɫɹ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɛɥɨɤɚ ɭɩɪɚɜɥɟɧɢɹ. ɋɛɪɨɫ ɩɪɨɦɵɜɨɱɧɨɣ ɜɨɞɵ ɩɪɨ-
ɢɡɜɨɞɢɬɫɹ ɜ ɤɚɧɚɥɢɡɚɰɢɸ. ɉɪɨɦɵɜɤɚ ɦɨɠɟɬ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɶɫɹ ɩɨ ɫɢɝɧɚɥɭ ɜɫɬɪɨɟɧ-
ɧɨɝɨ ɬɚɣɦɟɪɚ ɜ ɭɞɨɛɧɨɟ ɞɥɹ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹ ɜɪɟɦɹ ɫɭɬɨɤ.  

Ȼɥɨɤ-ɤɨɧɬɟɣɧɟɪɵ ɩɨɞɜɟɪɝɧɭɬɵ ɚɧɬɢɤɨɪɪɨɡɢɣɧɨɣ ɨɛɪɚɛɨɬɤɟ ɢ ɬɟɩɥɨɜɨɣ 
ɪɟɚɛɢɥɢɬɚɰɢɢ, ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɵ ɫɢɫɬɟɦɚɦɢ ɨɫɜɟɳɟɧɢɹ, ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɬɨɩɥɟɧɢɹ, 
ɩɪɨɬɨɱɧɨ-ɜɵɬɹɠɧɨɣ ɜɟɧɬɢɥɹɰɢɢ. 

ɉɚɪɚɦɟɬɪɵ ɫɬɚɧɰɢɢ ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚɧɢɹ: 
 ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ – 50 ɦ3/ɱ, 
 ɝɚɛɚɪɢɬɧɵɟ ɪɚɡɦɟɪɵ – 6×2,5×3 ɦ, 
 ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɤɨɪɩɭɫɨɜ ɮɢɥɶɬɪɚ 6, ɲɬ., 
 ɞɢɚɩɚɡɨɧ ɪɚɛɨɱɟɝɨ ɞɚɜɥɟɧɢɹ – 6 ɦɉɚ, 
 ɨɛɴɟɦ ɮɢɥɶɬɪɭɸɳɟɝɨ ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ – 3000 ɥ, 
 ɨɛɴɟɦ ɝɪɚɜɢɹ – 948 ɤɝ, 
 ɷɥɟɤɬɪɨɩɢɬɚɧɢɟ – 220 ȼ, 
 ɨɛɳɚɹ ɦɨɳɧɨɫɬɶ 15 ɤȼɬ, 
 ɦɚɫɫɚ – 9200 ɤɝ. 
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Ɋɢɫɭɧɨɤ 1.7 – ɋɯɟɦɚ ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚɧɢɹ ɧɚ ɫɬɚɧɰɢɢ «Ⱥɦɚɡɨɧ-Ɇ» 
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2 Ɍɟɯɧɨɥɨɝɢя ɢ ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢя ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ 
 
2.1 Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɨɛɴёɦɨɜ ɡɟɦɥяɧɵɯ ɪɚɛɨɬ ɩɪɢ ɬɪɚɧɲɟɣɧɨɣ ɩɪɨɤɥɚɞɤɟ 

ɧɚɪɭɠɧɨɝɨ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ 
 
ɇɚɢɦɟɧɶɲɚɹ ɝɥɭɛɢɧɚ ɩɪɨɤɥɚɞɤɢ ɧɚɪɭɠɧɵɯ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɵɯ ɬɪɭɛ: 

 
          h1 = Hɬɪ + 0,5 , ɦ (2.1) 
 
ɝɞɟ h1 – ɧɚɢɦɟɧɶɲɚɹ ɝɥɭɛɢɧɚ ɩɪɨɤɥɚɞɤɢ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ, ɦ;  

Hɬɪ – ɝɥɭɛɢɧɚ ɫɟɡɨɧɧɨɝɨ ɩɪɨɦɟɪɡɚɧɢɹ, ɦ. 
 
           h1 =2,6 + 0,5 = 3,1 ɦ, 
 
           h2 = h1 + i·Lɬɪ, 

(2.2) 
ɝɞɟ i – ɭɤɥɨɧ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ;  

Lɬɪ – ɞɥɢɧɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ, ɦ. 
 
           h2 = 3,1 + 0,002·418 = 3,93 ɦ, 
 
           hɫɪ = (h1 + h2)/2 = (3,1 + 3,93)/2 = 3,51 ɦ, (2.3) 
 
 

Ɉɛɴёɦ ɜɵɟɦɤɢ ɝɪɭɧɬɚ: 
 

          ɬɪ
21 L

2

FF
V 






 

 , (2.4) 

 
ɝɞɟ F1, F2 – ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ ɩɥɨɳɚɞɢ ɩɨɩɟɪɟɱɧɨɝɨ ɫɟɱɟɧɢɹ ɜ ɧɚɱɚɥɟ ɢ ɤɨɧɰɟ 
ɬɪɚɧɲɟɢ, ɦ2. 

ɉɪɢ ɬɪɚɩɟɰɟɢɞɚɥɶɧɨɣ ɮɨɪɦɟ ɩɨɩɟɪɟɱɧɨɝɨ ɫɟɱɟɧɢɹ ɬɪɚɧɲɟɢ: 
 

)hm(Bh
2

)E(Bh
F 11

11
1 


 , (2.5) 

 

)hm(Bh
2

)E(Bh
F 22

22
2 


 , (2.6) 

 
ɝɞɟ ȼ – ɲɢɪɢɧɚ ɬɪɚɧɲɟɢ ɩɨ ɞɧɭ, ɦ;  

ȿ1, ȿ2 – ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ ɲɢɪɢɧɚ ɬɪɚɧɲɟɢ ɩɨɜɟɪɯɭ ɜ ɧɚɱɚɥɟ ɢ ɤɨɧɰɟ ɬɪɚɧɲɟɢ, 
ɦ;  

m – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɡɚɥɨɠɟɧɢɹ ɨɬɤɨɫɨɜ ɬɪɚɧɲɟɢ. 
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Ɂɧɚɱɟɧɢɟ ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬɚ m ɞɥɹ ɫɭɩɟɫɢ ɩɪɢ hɫɪ = 3,51 ɦ, ɩɪɢɧɹɬɨ ɪɚɜɧɵɦ 
0,72. 

ȼ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ ɬɪɭɛ ɢ ɜɟɥɢɱɢɧɵ ɭɫɥɨɜɧɨɝɨ ɩɪɨɯɨɞɚ ɩɪɢɧɢ-
ɦɚɟɦ ɩɨɥɢɷɬɢɥɟɧɨɜɵɟ ɬɪɭɛɵ ȽɈɋɌ 18599-83, ɬɨɥɳɢɧɚ ɫɬɟɧɤɢ 6,3 ɦɦ, ɦɚɫɫɚ 1 
ɬɪɭɛɵ 2,09 ɤɝ, ɞɥɢɧɚ ɬɪɭɛɵ 12 ɦ, ɧɚɪɭɠɧɵɣ ɞɢɚɦɟɬɪ ɬɪɭɛ 116,3 ɦɦ. 

ɒɢɪɢɧɚ ɬɪɚɧɲɟɢ ɩɨ ɞɧɭ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ, ɬɢɩɚ 
ɬɪɭɛɵ ɢ ɟɟ ɧɚɪɭɠɧɨɝɨ ɞɢɚɦɟɬɪɚ ɩɨ ɫɩɪɚɜɨɱɧɢɤɭ: 

 
ȼ = 0,116 + 0,8 = 0,916 ɦ, (2.7) 
 
F1 = 3,1∙(0,916 + 0,72∙3,1) = 9,75 ɦ2,  
 
F2 = 3,93∙(0,916 + 0,72∙3,93) =14,72 ɦ2,  
 
E1 = B + 2m∙h1,                                                                                               (2.8) 
 
E2 = B + 2m∙h2,                                                                                                (2.9) 
 
E1 = 0,916 + 2∙0,72∙3,1 = 5,38 ɦ, 
 
E2 = 0,916 + 2∙0,72∙3,93 = 6,57 ɦ, 
 

ɦ5,97
2

6,575,38

2

ȿȿȿ 21
ɫɪ 





  , (2.10) 

 
35114,23ɦ418

2
14,729,75

V 





 

 ,                                                  (2.11) 

 

12,23
2

14,729,75

2

FF
F 21

ɫɪ 





  ɦ2, (2.12) 

 
ȼɟɫɶ ɨɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ ɩɨɞɥɟɠɚɳɢɣ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɟ: 
 
V = Vɦ + Vɪ, ɦ3        (2.13) 
 

ɝɞɟ Vɦ, Vɪ – ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ ɨɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ, ɪɚɡɪɚɛɚɬɵɜɚɟɦɵɣ ɦɟɯɚɧɢɱɟɫɤɢɦ ɫɩɨ-
ɫɨɛɨɦ ɢ ɜɪɭɱɧɭɸ, ɦ3. 

 
Vɦ = V1

ɦ + V2
ɦ, ɦ3 (2.14) 

 
ɝɞɟ V1

ɦ, V2
ɦ – ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ ɨɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ, ɪɚɡɪɚɛɚɬɵɜɚɟɦɵɣ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɨɦ 

ɩɪɢ ɨɬɪɵɜɤɟ ɬɪɚɧɲɟɢ ɢ ɤɨɬɥɨɜɚɧɨɜ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɰɵ, ɦ3. 
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    
1

2
21

ɫɪ
1
ɦ l

12

0,2h0,2hm
FV 









 
 ,                                                            (2.15) 

 
ɝɞɟ 1l  – ɞɥɢɧɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ ɛɟɡ ɫɭɦɦɚɪɧɨɣ ɞɥɢɧɵ ɤɨɬɥɨɜɚɧɨɜ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɰɵ ɧɚ 
ɜɫɟɣ ɬɪɚɫɫɟ, ɦ. 

 
NaLl 11  , ɦ                                                                                               (2.16) 

 
ɝɞɟ 1a  – ɞɥɢɧɚ ɤɨɬɥɨɜɚɧɚ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɟɰ ɩɨɜɟɪɯɭ;  

N – ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɤɨɬɥɨɜɚɧɨɜ. 
 

51
100

418
1

100

L
N  ,                                                                                  (2.17) 

 
ɫɪ12 h2maa  ,                                                                                            (2.18) 

 
ɝɞɟ 1a  – ɞɥɢɧɚ ɤɨɬɥɨɜɚɧɚ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɟɰ ɩɨɧɢɡɭ, ɦ. 

 
ɉɨɞɛɨɪ ɤɨɥɨɞɰɚ. 
Ɍɪɟɛɭɟɦɵɣ ɪɚɡɦɟɪ ɪɚɛɨɱɟɣ ɤɚɦɟɪɵ ɤɨɥɨɞɰɚ ɜ ɩɥɚɧɟ:  

(2.19) 
          Ɍɪ.ɪɚɡɦɟɪ = Lɡɚɞ + 1 = 0,6 + 1 = 1,6 ɦ, 

 
Ɏɚɤɬɢɱɟɫɤɢɣ ɪɚɡɦɟɪ ɞɥɢɧɵ ɪɚɛɨɱɟɣ ɤɚɦɟɪɵ ɜ ɩɥɚɧɟ ɪɚɜɟɧ 2 ɦ. 
Ɍɪɟɛɭɟɦɵɣ ɪɚɡɦɟɪ ɜɵɫɨɬɵ ɪɚɛɨɱɟɣ ɤɚɦɟɪɵ ɤɨɥɨɞɰɚ: 

 
ɇɬɪ = ɇɡɚɞ + 0,7 ≥ 1,8 ɦ, (2.20) 
 

Ɇɚɬɟɪɢɚɥ ɡɚɞɜɢɠɤɢ: ɱɭɝɭɧ ȽɈɋɌ 8437-75, ɇɡɚɞ=0,485 ɦ, Ɇɡɚɞ = 21,8 ɤɝ. 
 
ɇɬɪ = 0,485 + 0,7 = 1,185 ɦ,                                                                          (2.21) 

 
ɉɥɢɬɚ ɞɧɢɳɚ ɤɨɥɨɞɰɚ: ɦɚɪɤɚ ɄɐȾ-15, d = 2 ɦ, δ = 0,12 ɦ, m = 940 ɤɝ. 
Ɋɚɛɨɱɚɹ ɤɚɦɟɪɚ ɤɨɥɨɞɰɚ ɫɨɫɬɨɢɬ ɢɡ 2ɯ ɤɨɥɟɰ ɦɚɪɤɢ Ʉɐ-15-6, ɯɚɪɚɤɬɟɪɢ-

ɫɬɢɤɢ ɤɨɥɶɰɚ: dɜɧ = 1,5 ɦ, dɧɚɪ = 1,68 ɦ, H = 0,6 ɦ, δ = 0,09 ɦ, m = 660 ɤɝ.  
ɉɥɢɬɚ ɩɟɪɟɤɪɵɬɢɹ ɦɚɪɤɢ Ʉɐɉ 1-15, dɜɧ.ɥɚɡɚ = 0,7 ɦ, dɧɚɪ= 1,68 ɦ, δ = 0,15 ɦ, 

ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ ɦɟɠɞɭ ɨɫɹɦɢ ɩɥɢɬɵ ɩɟɪɟɤɪɵɬɢɹ ɢ ɥɚɡɚ – 0,40 ɦ, m = 680 ɤɝ. 
ȼɵɫɨɬɚ ɝɨɪɥɨɜɢɧɵ: 

 
ɇɝɨɪ = ɇɫɪ – (ɇɮ

ɪ.ɤ.ɤ. + 0,15 + 0,3), ɦ                                                             (2.22) 
 
ɇɝɨɪ = 3,51 – (1,185 + 0,15 + 0,3) =1,87 ɦ,  
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Ƚɨɪɥɨɜɢɧɚ ɫɨɫɬɨɢɬ ɢɡ ɞɜɭɯ ɤɨɥɟɰ: Ʉɐ 7-9, dɜɧ = 0,7ɦ, dɧɚɪ = 0,84 ɦ, H = 
0,89 ɦ, δ = 0,07 ɦ, m = 380 ɤɝ.                                                                                

 
ɉɪɢ ɫɨɫɬɚɜɥɟɧɢɢ ɫɩɟɰɢɮɢɤɚɰɢɢ ɩɨ ɤɨɥɨɞɰɚɦ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɨɛɳɟɟ ɤɨɥɢ-

ɱɟɫɬɜɨ ɫɛɨɪɧɵɯ ɠɟɥɟɡɨɛɟɬɨɧɧɵɯ ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ ɞɥɹ ɤɨɥɨɞɰɟɜ.     
ɋɜɟɪɯɭ ɞɥɹ ɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬɢ ɤɥɚɞɟɬɫɹ ɩɥɢɬɚ ɨɩɨɪɧɚɹ ɦɚɪɤɢ ɄɐɈ-2: 
dɜɧ = 1 ɦ, δ = 0,15 ɦ,  l×b = 1,7ɦ ×1,7 ɦ, m = 800 ɤɝ.    

Ʉɨɥɶɰɨ ɨɩɨɪɧɨɟ ɦɚɪɤɢ ɄɐɈ-1:  dɜɧ = 0,58 ɦ, dɧɚɪ = 0,84 ɦ, δ = 0,07ɦ,   
m = 50 ɤɝ.                                

Ⱦɥɢɧɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ ɛɟɡ ɫɭɦɦɚɪɧɨɣ ɞɥɢɧɵ ɤɨɬɥɨɜɚɧɨɜ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɰɵ ɧɚ 
ɜɫɟɣ ɬɪɚɫɫɟ: 

 
NaLl 21  ,                                                                                                  (2.23) 

 
ɦ8,253,510,7223,2h2maa ɫɪ12  ,           (2.24) 

 
ɦ3,2ba 11  , 

 
ɦ376,7558,25418l1  , 

 
     3

2
1
ɦ ɦ5601,3376,75

12

0,23,930,23,10,72
12,23V 







 
 , 

 
Ɉɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ, ɢɡɜɥɟɤɚɟɦɵɣ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɨɦ ɞɥɹ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɤɨɬɥɨɜɚɧɨɜ ɩɨɞ 

ɤɨɥɨɞɰɵ: 
 

    
6

N
ba2aba2ahV 212121ɫɪ

2
ɦ  ,         (2.25) 

 

     32
ɦ ɦ612,5

6

5
8,253,28,2523,28,253,223,51V  , 

 
Vɦ =V1

ɦ+ V2
ɦ=5601,3 + 612,5 = 6213,8 ɦ3,                                                 (2.26) 

 
Ɉɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ, ɪɚɡɪɚɛɚɬɵɜɚɟɦɵɣ ɜɪɭɱɧɭɸ: 

 
Vɪ = V1

ɪ+V2
ɪ, (2.27) 

 
ɝɞɟ V1

ɪ – ɨɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ, ɪɚɡɪɚɛɚɬɵɜɚɟɦɵɣ ɜɪɭɱɧɭɸ ɩɪɢ ɪɵɬɶɟ ɧɟɞɨɛɨɪɚ, ɦ3; 
      V2

ɪ – ɨɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ, ɪɚɡɪɚɛɚɬɵɜɚɟɦɵɣ ɜɪɭɱɧɭɸ ɩɪɢ ɪɵɬɶɟ ɩɪɢɹɦɤɨɜ, ɦ3. 
 

 NbalBhV 11
H
1ɧɟɞ

1
p  , ɦ3                                                                          (2.28) 

 
ɝɞɟ hɧɟɞ – ɝɥɭɛɢɧɚ ɧɟɞɨɛɨɪɚ, 0,2 ɦ;  
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H
1l  – ɞɥɢɧɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ ɛɟɡ ɫɭɦɦɚɪɧɨɣ ɞɥɢɧɵ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɵ, ɫɱɢɬɚɹ ɩɨɧɢɡɭ, 

ɦ. 
 

NaLl 1
H
1  ,                                                                                                  (2.29) 

ɦ40253,2418l H
1  , 

 
  31

p ɦ83,8853,23,24020,9160,2V  , 

 

ɩɪɩɪ
2
p NVV  , ɦ3                                                                                             (2.30) 

 
ɝɞɟ Nɩɪ – ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɩɪɢɹɦɤɨɜ, ɲɬ.;  

Vɩɪ – ɨɛɴёɦ ɨɞɧɨɝɨ ɩɪɢɹɦɤɚ, ɦ3. 
 

ɬɪ

ɤ.ɜɧ
ɩɪ l

NDL
N


 , (2.31) 

 
ɝɞɟ Dɤ.ɜɧ – ɜɧɭɬɪɟɧɧɢɣ ɞɢɚɦɟɬɪ ɪɚɛɨɱɟɣ ɤɚɦɟɪɵ ɤɨɥɨɞɰɚ, ɦ. 
 

34
12

51,5418
Nɩɪ 


 , 

 
'cb'a'Vɩɪ  , (2.32) 

 
ɝɞɟ a', b', c' – ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ ɞɥɢɧɚ, ɲɢɪɢɧɚ ɢ ɝɥɭɛɢɧɚ ɩɪɢɹɦɤɚ, ɦ. 

  
         a'= 0,6 ɦ, 
         'c = 0,2 ɦ, 
 
         ɦ0,6160,50,1160,5db' ɧɚɪ  ,                                                                 (2.33) 

 
         3

ɩɪ ɦ0,10,20,6160,6V  , 

 
        32

p ɦ3,4340,1V  , 

 
Vɪ = 83,88 + 3,4 = 87,28 ɦ3, 
 
Vɦ = Vɦ + Vɪ = 6213,8 + 87,28 = 6301 ɦ3,                                                   (2.34) 

 
Ɉɫɧɨɜɧɚɹ ɱɚɫɬɶ ɝɪɭɧɬɚ, ɢɡɜɥɟɤɚɟɦɨɝɨ ɩɪɢ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɟ ɬɪɚɧɲɟɢ ɢ ɤɨɬɥɨɜɚ-

ɧɨɜ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɰɵ ɩɨɧɚɞɨɛɢɬɶɫɹ ɞɥɹ ɨɛɪɚɬɧɨɣ ɡɚɫɵɩɤɢ ɩɨɫɥɟ ɦɨɧɬɚɠɚ ɢ ɩɪɟɞɜɚ-
ɪɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɢɫɩɵɬɚɧɢɹ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ.  

ɑɚɫɬɶ ɝɪɭɧɬɚ ɨɤɚɠɟɬɫɹ ɥɢɲɧɟɣ, ɬɚɤ ɤɚɤ ɜɵɬɢɫɧɢɬɫɹ ɫɦɨɧɬɢɪɨɜɚɧɧɵɦ ɬɪɭ-
ɛɨɩɪɨɜɨɞɨɦ ɢ ɤɨɥɨɞɰɚɦɢ.  
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ɂɡɛɵɬɨɱɧɵɣ ɝɪɭɧɬ ɩɨɞɥɟɠɢɬ ɜɵɜɨɡɭ ɜ ɨɬɜɚɥ ɡɚ ɩɪɟɞɟɥɵ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ. 
 

  ɩɪɤɨɥɬɪ
ɜ
0 ɄVVV  , (2.35) 

 
ɝɞɟ Ʉɩɪ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɩɟɪɜɨɧɚɱɚɥɶɧɨɝɨ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɹ ɨɛɴɟɦɚ ɝɪɭɧɬɚ ɩɪɢ ɟɝɨ 
ɪɵɯɥɟɧɢɢ;  

Vɬɪ,, Vɤɨɥ – ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ ɨɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ ɜɵɬɟɫɧɹɟɦɵɣ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɨɦ ɢ ɤɨ-
ɥɨɞɰɚɦɢ. 

 
Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɹ ɨɛɴёɦɚ Ʉɩɪ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɬɢɩɚ 

ɝɪɭɧɬɚ, ɞɥɹ ɫɭɩɟɫɢ 1,12-1,17, ɩɪɢɧɹɬ 1,15. 
 

ɪ1

2
ɧɚɪ

ɬɪ Ʉl
4

dπ
V 


 , (2.36) 

 
ɝɞɟ l1 – ɞɥɢɧɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ ɡɚ ɜɵɱɟɬɨɦ ɫɭɦɦɚɪɧɨɣ ɞɥɢɧɵ ɞɢɚɦɟɬɪɨɜ ɤɨɥɨɞɰɟɜ, 
ɦ;  

Ʉɪ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ, ɭɱɢɬɵɜɚɸɳɢɣ ɨɛɴёɦ ɡɟɦɥɢ, ɜɵɬɟɫɧɹɟɦɵɣ ɪɚɫɬɪɭɛɚɦɢ 
ɢɥɢ ɦɭɮɬɚɦɢ, ɪɚɜɧɵɣ 1. 

 
NDLl ɤɨɥ.ɧɚɪ1  , (2.37) 

 
ɦ409,651,68418l1  , 

 
3

2

ɬɪ ɦ4,321409,6
4

0,1163,14
V 


 , 

 

Nh
4

dπ
V ɤ

2
ɤɨɥ.ɧɚɪ

ɤɨɥ 


 ,                                                                                             (2.38) 

 
ɝɞɟ hɤɨɥ – ɫɪɟɞɧɹɹ ɝɥɭɛɢɧɚ ɤɨɥɨɞɰɚ, ɦ. 

(2.39) 
ɦ3,660,153,510,15hh ɫɪɤɨɥ  , 

 
3

2

ɤɨɥ ɦ38,8853,51
4

1,683,14
V 


 , 

 
  3ɜ

0 ɦ49,581,1538,84,32V  , 

 
Ɉɛɴɟɦɵ ɡɟɦɥɹɧɵɯ ɪɚɛɨɬ ɫɜɟɞɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɭ 2.1.
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Ɍɚɛɥɢɰɚ 2.1 – Ȼɚɥɚɧɫ ɨɛɴёɦɨɜ ɡɟɦɥɹɧɵɯ ɪɚɛɨɬ 

 
 

2.2 ɉɨɞɛɨɪ ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ ɦɚɲɢɧ ɞɥя ɬɪɚɧɲɟɣɧɨɣ ɩɪɨɤɥɚɞɤɢ 
 
ɋɨɫɬɚɜ ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ ɦɚɲɢɧ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɜɢɞɚɦɢ ɪɚɛɨɬ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɞɨɥɠɧɵ 

ɛɵɬɶ ɦɟɯɚɧɢɡɢɪɨɜɚɧɵ: 
1) ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɚ ɝɪɭɧɬɚ ɜ ɬɪɚɧɲɟɢ ɢ ɤɨɬɥɨɜɚɧɨɜ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɰɵ, 
2) ɜɵɜɨɡ ɢɡɛɵɬɨɱɧɨɝɨ ɝɪɭɧɬɚ ɜ ɨɬɜɚɥ ɡɚ ɩɪɟɞɟɥɵ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ, 
3) ɨɛɪɚɬɧɚɹ ɡɚɫɵɩɤɚ ɬɪɚɧɲɟɣ ɢ ɤɨɬɥɨɜɚɧɨɜ ɩɨɞ ɤɨɥɨɞɰɵ, 
4) ɩɥɚɧɢɪɨɜɤɚ ɝɪɭɧɬɚ ɜ ɨɬɜɚɥɟ ɡɚ ɩɪɟɞɟɥɚɦɢ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɢ ɧɚ ɦɟɫɬɟ 

ɭɤɥɚɞɤɢ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ. 
ȼɟɞɭɳɟɣ ɦɚɲɢɧɨɣ ɜ ɤɨɦɩɥɟɤɬɟ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪ. 
 
 
2.2.1 Ɇɟɬɨɞɢɤɚ ɩɨɞɛɨɪɚ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ 
 
Ⱦɥɹ ɨɬɪɵɜɤɢ ɬɪɚɧɲɟɢ ɤɨɬɥɨɜɚɧɚ ɩɪɢɦɟɧɹɸɬ ɨɞɧɨɤɨɜɲɨɜɵɟ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɵ, 

ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɧɵɟ ɨɛɪɚɬɧɨɣ ɥɨɩɚɬɨɣ ɢɥɢ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪ ɞɪɚɝɥɚɣɧ. 
Ɉɩɬɢɦɚɥɶɧɨɣ ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ ɩɨ ɋɇ 

440-75, ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɧɚɡɧɚɱɟɧɢɹ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ (ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞ ɢɥɢ ɤɚɧɚɥɢɡɚ-
ɰɢɹ), ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ ɬɪɭɛ, ɞɥɢɧɵ, ɞɢɚɦɟɬɪɚ ɬɪɭɛɨɩ ɪɨɜɨɞɚ ɢ ɫɦɟɧɧɨɫɬɢ. 

Ɋɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦɵɣ ɫɪɨɤ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ ɡɚɞɚɧɧɨɝɨ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ ɩɨ ɋɇ 440-
75 ɪɚɜɟɧ 1,6 ɦɟɫɹɰɚ ɩɪɢ ɬɪɟɯɫɦɟɧɧɨɣ ɪɚɛɨɬɟ. 

ȼɢɞɵ ɪɚɛɨɬ 
Ɉɫɧɨɜɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɜɵɟɦɤɢ Ɉɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ ɜ ɩɥɨɬɧɨɦ ɬɟɥɟ 

ɲɢɪɢɧɚ, ɦ ɝɥɭɛɢɧɚ, 
ɦ 

ɞɥɢɧɚ, 
ɦ 

ɨɛɨɡɧɚɱɟɧɢɟ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ, ɦ3 

ɩɨɜɟɪɯɭ ɩɨɧɢɡɭ 
 Ɇɟɯɚɧɢɡɢɪɨɜɚɧɧɵɟ ɡɟɦɥɹɧɵɟ ɪɚɛɨɬɵ 

1 Ɋɚɡɪɚɛɨɬɤɚ 
ɬɪɚɧɲɟɢ 

ȿɫɪ 
5,97 

ȼ 
0,916 

hɫɪ 

3,51 
L-a1N 
402 

Vɦ
1 5601,3 

2 Ɋɚɡɪɚɛɨɬɤɚ 
ɤɨɬɥɨɜɚɧɨɜ ɩɨɞ 
ɤɨɥɨɞɰɵ 

ɚ2 

8,25 
ɚ1 

3,2 
hɫɪ+0,2 

3,71 
a1N 
16 

Vɦ
2 612,5 

3 ȼɵɜɨɡ ɢɡɛɵ-
ɬɨɱɧɨɝɨ ɝɪɭɧɬɚ 
ɡɚ ɩɪɟɞɟɥɵ 
ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ 

4,97 4,97 0,2 4,97 V0
ȼ 49,58 

Ɋɭɱɧɵɟ ɡɟɦɥɹɧɵɟ ɪɚɛɨɬɵ 
1 Ɋɵɬɶɟ ɧɟɞɨ-
ɛɨɪɚ 

ȼ 
0,916 

ȼ 
0,916 

0,2 
L 

418 
Vɪ

1 83,88 

2 Ɋɵɬɶɟ ɩɪɢɹɦ-
ɤɨɜ 

b’ 
0,61 

b’ 
0,61 

c’ 
0,2 

a’ 
0,6 

Vɪ
2 3,4 

3 Ɉɛɳɢɣ ɨɛɴёɦ 
ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɢ 

- - - - V 6437,86 

ɦɟɯɚɧɢɱɟɫɤɢ - - - - Vɦ 6301 
ɪɭɱɧɨɣ - - - - Vɪ 87,28 
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Ɋɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦɵɣ ɨɛɴёɦ ɤɨɜɲɚ ɛɟɪɟɬɫɹ ɩɨ ɫɩɪɚɜɨɱɧɢɤɭ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ 
ɦɟɫɹɱɧɨɝɨ ɨɛɴёɦɚ ɦɟɯɚɧɢɡɢɪɨɜɚɧɧɵɯ ɡɟɦɥɹɧɵɯ ɪɚɛɨɬ: 
 

        3Mɦɟɫ
Ɇ ɦ7001,11

0,9

6301

ɜɚɬɪɊɟɤ.ɫɪɨɤ.ɫ
V

V 


 ,           (2.40) 

 
         Vɤ = 0,65 ɦ3, 
 

Ɉɫɧɨɜɵɜɚɹɫɶ ɧɚ ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦɨɦ ɨɛɴёɦɟ ɤɨɜɲɚ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ, ɩɨ ɫɩɪɚɜɨɱ-
ɧɢɤɭ ɜɵɛɢɪɚɸɬ ɦɚɪɤɭ, ɢ ɜɵɩɢɫɵɜɚɸɬ ɨɫɧɨɜɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ ɫ ɨɛ-
ɪɚɬɧɨɣ ɥɨɩɚɬɨɣ ɢ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ ɞɪɚɝɥɚɣɧɚ, ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɵɟ ɜ ɬɚɛɥɢɰɟ 4.2. 
Ɍɚɛɥɢɰɚ 2.2 – ɉɚɪɚɦɟɬɪɵ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ ɢ ɞɪɚɝɥɚɣɧɚ 

Ɉɫɧɨɜɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ  
ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ 

ȼɚɪɢɚɧɬɵ 
Ɉɛɪɚɬɧɚɹ ɥɨɩɚɬɚ Ⱦɪɚɝɥɚɣɧ 

Ɇɚɪɤɚ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ ɗɈ-4121Ⱥ ɗ-652 Ȼ 
Ɉɛɴёɦ ɤɨɜɲɚ, ɦ3 0,65 0,65 
ɇɚɢɛɨɥɶɲɚɹ ɝɥɭɛɢɧɚ ɤɨɩɚɧɢɹ, ɇɤ, ɦ 7,1 5,8 
ɇɚɢɛɨɥɶɲɚɹ ɜɵɫɨɬɚ ɜɵɝɪɭɡɤɢ, ɇɜ, ɦ 5,2 3,1 
ɇɚɢɛɨɥɶɲɢɣ ɪɚɞɢɭɫ ɜɵɝɪɭɡɤɢ, Rɜ, ɦ  10,2 7,8 
ɇɚɢɛɨɥɶɲɢɣ ɪɚɞɢɭɫ ɪɟɡɚɧɢɹ, Rɪ, ɦ 10,2 7,8 

 
ɉɨɫɥɟ ɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɜɵɛɨɪɚ ɞɜɭɯ ɦɚɪɨɤ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɨɜ ɨɰɟɧɢɜɚɟɦ ɬɟɯ-

ɧɢɱɟɫɤɭɸ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɶ ɢɯ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɹ, ɬɨ ɟɫɬɶ ɫɪɚɜɧɢɜɚɟɦ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɢ ɷɤɫɤɚ-
ɜɚɬɨɪɚ ɫ ɬɪɟɛɭɟɦɨɣ ɝɥɭɛɢɧɨɣ ɤɨɩɚɧɢɹ: 

 
ɇɤ ≥ h2,                                                                                                         (2.41) 

 

ȼɵɜɨɞ: ɩɨ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɦ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɹɦ ɩɨɞɯɨɞɹɬ ɨɛɚ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ.  
 
 
2.2.2 ȼɵɛɨɪ ɦɚɪɤɢ ɫɪɟɞɫɬɜ ɞɥя ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɚɧɢя ɢɡɛɵɬɨɱɧɨɝɨ 

ɝɪɭɧɬɚ ɜ ɨɬɜɚɥ ɡɚ ɩɪɟɞɟɥɵ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ 
 
ɇɚɢɛɨɥɟɟ ɨɩɬɢɦɚɥɶɧɵɦ ɫɪɟɞɫɬɜɨɦ ɞɥɹ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɚɧɢɹ ɝɪɭɧɬɚ ɧɚ ɪɚɫ-

ɫɬɨɹɧɢɟ ɛɨɥɟɟ ɱɟɦ ɧɚ 0,5 ɤɦ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɚɜɬɨɫɚɦɨɫɜɚɥ. ȼɵɛɨɪ ɦɚɪɤɢ ɚɜɬɨɫɚɦɨɫɜɚ-
ɥɚ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɫɹ ɫ ɭɱɟɬɨɦ ɫɥɟɞɭɸɳɢɯ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɣ: 

1) ɜɵɫɨɬɚ ɛɨɪɬɚ ɤɭɡɨɜɚ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ ɞɨɥɠɧɚ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɨɜɚɬɶ ɦɚɪɤɟ ɷɤɫɤɚɜɚ-
ɬɨɪɚ (ɛɵɬɶ ɧɟ ɦɟɧɶɲɟ, ɱɟɦ ɧɚ 0,3 ɦ ɦɟɧɶɲɟ ɜɵɫɨɬɵ ɜɵɝɪɭɡɤɢ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ), ɜɦɟ-
ɫɬɢɦɨɫɬɶ ɤɭɡɨɜɚ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ ɞɨɥɠɧɚ ɛɵɬɶ ɧɟ ɦɟɧɟɟ ɬɪɟɯ ɨɛɴёɦɨɜ ɤɨɜɲɟɣ ɷɤɫɤɚ-
ɜɚɬɨɪɚ. 

Ɇɟɬɨɞɢɤɚ ɜɵɛɨɪɚ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ: 
1) Ɉɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦɚɹ ɝɪɭɡɨɩɨɞɴёɦɧɨɫɬɶ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ ɩɨ ɫɩɪɚ-

ɜɨɱɧɢɤɭ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɹ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɚɧɢɹ ɢ ɨɛɴёɦɚ ɤɨɜɲɚ ɷɤɫ-
ɤɚɜɚɬɨɪɚ. 

Ɋɚɫɫɬɨɹɧɢɟ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɚɧɢɹ ɝɪɭɧɬɚ ɩɪɢɧɹɬɨ 3 ɤɦ.  
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Ɋɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦɚɹ ɝɪɭɡɨɩɨɞɴёɦɧɨɫɬɶ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ – 10 ɬ. 
2) ɉɨ ɫɩɪɚɜɨɱɧɢɤɭ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦɨɣ ɝɪɭɡɨɩɨɞɴёɦɧɨ-

ɫɬɢ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ ɜɵɩɢɫɵɜɚɸɬ ɦɚɪɤɭ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ. 
 
ɄȺɆȺɁ 5511, ɜɵɫɨɬɚ ɛɨɪɬɚ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ – 2,7 ɦ. 

                                                                                              
ɈɅ
ȼH  ≥ 2,7 + 0,3 = 3 ɦ,                                                                                    (2.42) 

 
                                                                               

ɈɅ
ȼH  = 5,2 ɦ > 3 ɦ,                                                                                         (2.43) 

                                                                                 
Ⱦɪ
ȼH  ≥ 2,7 + 0,3 = 3 ɦ,                                                                                    (2.44) 

                                                                                    
Ⱦɪ
ȼH  = 3,51 ɦ > 3 ɦ,                                                                                        (2.45)

  
 

Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɤɨɜɲɟɣ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɟ ɞɥɹ ɡɚɝɪɭɡɤɢ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ: 
 

  
ɧk KVȖ

G
n


 , (2.46) 

 
ɝɞɟ G – ɝɪɭɡɨɩɨɞɴёɦɧɨɫɬɶ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ, ɬ;  

γ – ɩɥɨɬɧɨɫɬɶ ɝɪɭɧɬɚ, ɪɚɜɧɵɣ 1,3 ɬ/ɦ3;  
Vɤ – ɨɛɴёɦ ɤɨɜɲɚ, ɦ3;  
Ʉɧ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɧɚɩɨɥɧɟɧɢɹ ɤɨɜɲɚ, ɪɚɜɧɵɣ 0,85. 
 

14
0,850,651,3

10
n 


 > 3 ɤɨɜɲɟɣ, (2.47) 

 
Ⱦɥɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɩɨɝɪɭɡɤɢ ɨɞɧɨɝɨ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ: 

 

ɬɰ
ɩɨɝ Ʉn

n
t


 , (2.48) 

 
ɝɞɟ nɰ – ɱɢɫɥɨ ɰɢɤɥɨɜ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɜ ɦɢɧɭɬɭ, ɩɪɢɧɹɬɨ 1:  
      Ʉɬ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ, ɭɱɢɬɵɜɚɸɳɢɣ ɭɫɥɨɜɢɹ ɩɨɞɚɱɢ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ ɜ ɡɚɛɨɣ, ɪɚɜɧɵɣ 
0,85. 
 

ɦɢɧ17
0,851

14
t ɩɨɝ 


 , 

 
Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɪɟɣɫɨɜ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ ɜ ɫɦɟɧɭ: 
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ɦpɩɨɝ

ɫɦ
ɪ tt60/V2lt

60tɉ



 , (2.49) 

 
ɝɞɟ tɪ – ɜɪɟɦɹ ɪɚɡɝɪɭɡɤɢ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ, ɪɚɜɧɨɟ 1 ɦɢɧ;  

tɦ – ɞɥɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɦɚɧɟɜɪɢɪɨɜɚɧɢɹ ɦɚɲɢɧɵ, ɪɚɜɧɨɟ 3 ɦɢɧ;  
l – ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɚɧɢɹ ɝɪɭɧɬɚ;  
tɫɦ – ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɫɦɟɧɵ, ɪɚɜɧɚɹ 8 ɱ;  
V – ɫɪɟɞɧɹɹ ɫɤɨɪɨɫɬɶ ɞɜɢɠɟɧɢɹ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ, ɪɚɜɧɚɹ 25 ɤɦ/ɱ. 
 

37
3160/253217

608ɉɪ 



 ɪɟɣɫɨɜ, 

 
ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɫɚɦɨɫɜɚɥɚ ɜ ɫɦɟɧɭ  

 

284,637
1,3

10ɉ
Ȗ
Gɉ ɪɚɫ  ɦ3/ɫɦɟɧɭ, (2.50) 

 
Ⱦɥɹ ɨɛɪɚɬɧɨɣ ɡɚɫɵɩɤɢ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɨɜ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ ɝɪɭɧɬ, ɧɚɯɨɞɹɳɢɣɫɹ ɜ 

ɨɬɜɚɥɟ. Ⱦɥɹ ɨɛɪɚɬɧɨɣ ɡɚɫɵɩɤɢ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬ ɛɭɥɶɞɨɡɟɪ ɫɪɟɞɧɟɣ ɦɨɳɧɨɫɬɢ ȾɁ - 
117, ɦɚɪɤɚ ɛɚɡɨɜɨɝɨ ɬɪɚɤɬɨɪɚ Ɍ - 130Ɇ - Ƚ.1. 

ɉɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɚɛɨɬɵ ɛɭɥɶɞɨɡɟɪɚ: 
 

ɫɦ

ɜɪ
ɛ t1000

ɇS
T




 ,                                                                                                  (2.51) 

 
ɝɞɟ S – ɩɥɨɳɚɞɶ ɩɥɚɧɢɪɭɟɦɨɣ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢ, ɦ2;  

ɇɜɪ – ɜɪɟɦɹ ɧɚ ɩɥɚɧɢɪɨɜɤɭ 1000 ɦ2, ɪɚɜɧɨɟ 1,2 ɱ. 
                                                            

21 SSS  , ɦ2                                                                                                  
(2.52) 

 
ɝɞɟ S1 – ɩɥɨɳɚɞɶ ɩɥɚɧɢɪɭɟɦɨɣ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢ ɧɚ ɦɟɫɬɟ ɬɪɚɧɲɟɢ, ɦ2; 

S2 – ɩɥɨɳɚɞɶ ɩɥɚɧɢɪɭɟɦɨɣ ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢ ɧɚ ɦɟɫɬɟ ɜɵɜɨɡɚ ɢɡɛɵɬɨɱɧɨɝɨ ɝɪɭɧ-
ɬɚ, ɦ2. 
 
        L2BES cp1  ,                                                                                            (2.53) 

 
ɝɞɟ ȼ – ɲɢɪɢɧɚ ɨɬɜɚɥɚ ɩɨɧɢɡɭ, ɦ. 

 
       ȼ = 2∙ɇ0, (2.54) 

 

       00 FH  ,                                                                                                         (2.55) 
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                                                                                       (2.56) 
 
                                                                                       (2.57) 

       
 

 

 
 

0,99
6437,86

49,586437,86
K 


 , 

 
ɝɞɟ Ʉ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ, ɭɱɢɬɵɜɚɸɳɢɣ ɭɦɟɧɶɲɟɧɢɟ ɩɨɩɟɪɟɱɧɨɝɨ ɫɟɱɟɧɢɹ ɨɬɜɚɥɚ ɜ 
ɫɥɭɱɚɟ ɜɵɜɨɡɤɢ ɢɡɛɵɬɨɱɧɨɝɨ ɝɪɭɧɬɚ. 

 
F0 = 12,23∙1,15∙0,99 = 13,92 ɦ3, 
 

  ɦ3,7313,92H0  , 
 
  ȼ = 2∙3,73 = 7,46 ɦ, 
 
  S1= (5,97 + 7,46 +2)∙418 = 6449,74 ɦ2, 
 

  247,9
0,2

49,58

0,2

V
S

B
0

2  ɦ2, 

 
  S = 6449,74 + 247,9 =6697,64 ɦ2, 
 

  1
81000

1,26697,64
TȻ 




 ɫɦ, 

 
 
2.2.3 Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɬɟɯɧɢɤɨ-ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɯ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɟɣ ɞɥя ɨɤɨɧɱɚ-

ɬɟɥɶɧɨɝɨ ɜɵɛɨɪɚ ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ ɦɚɲɢɧ 
 
ɉɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɚɛɨɬɵ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ: 
 

ɨɥ
ɷ

ɦɨɥ
ɷ ɉ

V
T  ,          (2.58) 

Ⱦɪ
ɷ

ɦȾɪ
ɷ ɉ

V
T  ,         (2.59) 

 
ɝɞɟ ɉɷ – ɧɨɪɦɚɬɢɜɧɚɹ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ ɜ ɫɦɟɧɭ. 
 

 
,

V

VV
K

K,KFF

B
0

npcp0





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












 ɨɥ

ɜɪ2
ɨɥ
ɜɪ1

ɫɦ
ɨɥ
ɷ H

P

H

P1
100tɉ ,  (2.60) 














 Ⱦɪ

ɜɪ2
Ⱦɪ
ɜɪ1

ɫɦ
Ⱦɪ
ɷ H

P

H

P1
100tɉ ,                                                                              (2.61) 

 
ɝɞɟ ɇɜɪ1, ɇɜɪ2 – ɧɨɪɦɵ ɜɪɟɦɟɧɢ ɞɥɹ ɦɟɯɚɧɢɡɢɪɨɜɚɧɧɨɣ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɢ ɝɪɭɧɬɚ ɷɤɫɤɚ-
ɜɚɬɨɪɨɦ ɩɪɢ ɪɚɛɨɬɟ ɜ ɨɬɜɚɥ ɢ ɩɪɢ ɩɨɝɪɭɡɤɟ ɜ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬ, ɩɨ ȿɇɢɊ «Ɂɟɦɥɹɧɵɟ 
ɪɚɛɨɬɵ» ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɦ ɞɥɹ Iɦ ɝɪɭɩɩɵ ɝɪɭɧɬɚ ɡɧɚɱɟɧɢɹ: 

-ɞɥɹ ɨɛɪɚɬɧɨɣ ɥɨɩɚɬɵ ɇɜɪ1 = 2,2, ɇɜɪ2 = 2,9 
-ɞɥɹ ɞɪɚɝɥɚɣɧɚ ɇɜɪ1 =2,3, ɇɜɪ2 = 2,9 

Ɋ – ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɢɡɛɵɬɨɱɧɨɝɨ ɝɪɭɧɬɚ, ɜɵɜɨɡɢɦɨɝɨ ɡɚ ɩɪɟɞɟɥɵ ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɫɬɜɚ 
(ɡɚ ɟɞɢɧɢɰɭ ɩɪɢɧɢɦɚɸɬ ɜɟɫɶ ɨɛɴёɦ ɝɪɭɧɬɚ, ɪɚɡɪɚɛɚɬɵɜɚɟɦɵɣ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɨɦ). 
 

1 – Vɦ 

P – Vo
ɜ 0,007

6301

49,58

V

V
P

V

P

V

1

ɦ

ɜ
ɨ

ɜ
ɨɦ

 ,                                                   (2.62) 

 

121,9
2,9

0,007

2,2

0,0071
1008ɉɨɥ

ɷ 






 


 ɦ3/ɫɦɟɧɭ, 

 

52
121,9

6301
Tɨɥ

ɷ  ɫɦɟɧɵ, 

 

346
2,9

0,007

2,3

0,0071
1008ɉȾɪ

ɷ 






 


 ɦ3/ɫɦɟɧɭ, 

 

19
346

6301
TȾɪ

ɷ  ɫɦɟɧɵ, 

 
ɋɟɛɟɫɬɨɢɦɨɫɬɶ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɢ ɝɪɭɧɬɚ: 

 
 

V

3p1,5Ɍɋ1,08
C iɫɦɦɚɲɈɅ/Ⱦɪ

ɬɪ
 

  , (2.63) 

 
ɝɞɟ ɋɦɚɲ-ɫɦ – ɫɟɛɟɫɬɨɢɦɨɫɬɶ ɦɚɲɢɧɨ-ɫɦɟɧ ɨɬɞɟɥɶɧɵɯ ɦɚɲɢɧ; 
       Ti – ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɚɛɨɬɵ ɨɬɞɟɥɶɧɵɯ ɦɚɲɢɧ ɜ ɫɦɟɧɚɯ; 
       Ɂɪ – ɪɚɫɰɟɧɤɚ ɧɚ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɭ 1 ɦ3 ɝɪɭɧɬɚ ɜɪɭɱɧɭɸ;  
       V – ɨɛɳɢɣ ɨɛɴёɦ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɢ, ɦ3. 

 
  pɪɪ VɁɁ  ,                                                                                                (2.64) 

 
Ɂɪ = 1,75 ɪɭɛ./ɦ3, 
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 

V

3p1,5Ɍ86,07Ɍ84,6Ɍ85,291,08
C ɛ

ɨɥ
ɷ

ɨɥ
ɷɨɥ

ɬɪ


 , 

 
 

3
ɨɥ
ɬɪ ɦ

ɪɭɛ
0,731

6437,87

87,28)(1,751,5186,075284,65285,291,08
C 


 , 

 
Ɍɪɭɞɨɟɦɤɨɫɬɶ ɨɬɪɵɜɤɢ ɝɪɭɧɬɚ: 
 

,
V

MM
M ɪɦ

ɬɪ
 

  (2.65) 

 
ɝɞɟ ΣɆɦ  - ɡɚɬɪɚɬɵ ɬɪɭɞɚ ɩɨ ɭɩɪɚɜɥɟɧɢɸ ɢ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ ɦɚɲɢɧ;  
ΣɆɪ – ɡɚɬɪɚɬɵ ɬɪɭɞɚ ɧɚ ɪɭɱɧɵɟ ɨɩɟɪɚɰɢɢ. 

 
ΣɆɪ = Vɪ∙ɇɜɪ, (2.66) 

 

ɝɞɟ ɇɜɪ – ɧɨɪɦɚ ɜɪɟɦɟɧɢ ɧɚ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɭ ɝɪɭɧɬɚ ɜɪɭɱɧɭɸ, ɪɚɜɧɚɹ 2,5 ɱ. 
 

 
0,035

6437,87

2,587,281,791,482,65
M ɈɅ

ɬɪ 


 ɱ/ɦ3, 

 
 

0,035
6437,87

2,587,281,791,482,62
M Ⱦɪ

ɬɪ 


 ɱ/ɦ3, 

Ɍɟɯɧɨ-ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɟ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɢ ɦɚɲɢɧ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɜ ɬɚɛɥɢɰɟ 2.3. 
 

Ɍɚɛɥɢɰɚ 2.3 – Ɍɟɯɧɢɤɨ-ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɟ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɢ 

 
Ɋɚɫɫɦɨɬɪɟɜ ɬɟɯɧɢɤɨ-ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɟ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɢ, ɜɵɛɢɪɚɟɦ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪ 

ɞɪɚɝɥɚɣɧ ɗ-652 Ȼ . 
Ɋɚɫɫɬɨɹɧɢɟ ɨɬ ɛɪɨɜɤɢ ɬɪɚɧɲɟɢ ɞɨ ɨɫɧɨɜɚɧɢɹ ɨɬɜɚɥɚ:  

 
A = h2∙(1 – m),                                                                                                (2.67) 
 
a = 3,93∙(1 – 0,28) = 2,82 ɦ, 

 
Ɉɛɳɚɹ ɲɢɪɢɧɚ ɡɚɛɨɹ:  

 
A = Eɫɪ + a + b = 5,97 + 2,82 + 7,46 = 16,25 ɦ,                                            (2.68) 

 

№ ɩ/ɩ ɇɚɢɦɟɧɨɜɚɧɢɟ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɟɣ Ⱦɪɚɝɥɚɣɧ Ɉɛɪɚɬɧɚɹ ɥɨɩɚɬɚ 
1 ɉɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɚɛɨɬɵ, ɫɦɟɧ 19 52 
2 ɋɟɛɟɫɬɨɢɦɨɫɬɶ, ɪɭɛ/ɦ3 0,731 0,731 
3 Ɍɪɭɞɨɟɦɤɨɫɬɶ ɨɬɪɵɜɤɢ, ɱ/ɦ3 0,035 0,035 
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ɉɨɥɨɠɟɧɢɟ ɨɫɢ ɞɜɢɠɟɧɢɹ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ ɦɨɠɟɬ ɫɨɜɩɚɞɚɬɶ ɫ ɨɫɶɸ ɬɪɚɧɲɟɢ 
ɢɥɢ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬɶ ɫɦɟɳɟɧɚ ɧɚ ɧɟɤɨɬɨɪɨɟ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ ɜ ɫɬɨɪɨɧɭ ɨɬɜɚɥɚ. 

ȼɵɛɢɪɚɟɬɫɹ ɩɟɪɜɵɣ ɫɥɭɱɚɣ, ɟɫɥɢ ɜɵɩɨɥɧɹɟɬɫɹ ɭɫɥɨɜɢɟ: 
(2.69) 

1ȼ AR  , 
 

13,267,462,82
2

5,97
ba

2

ȿ
A ɫɪ

1  ɦ, (2.70) 

                                                                                                               
13,26ɦA10,2ɦR 1

ɈɅ
ȼ  ,                                                                               (2.71) 

 
13,26ɦA7,8ɦR 1

Ⱦɪ
ȼ  ,                                                                                 (2.72) 

 
Ɍɚɤ ɤɚɤ ɭɫɥɨɜɢɟ ɧɟ ɜɵɩɨɥɧɹɟɬɫɹ, ɡɧɚɱɢɬ, ɨɫɶ ɞɜɢɠɟɧɢɹ ɷɤɫɤɚɜɚɬɨɪɚ ɫɦɟ-

ɳɚɟɬɫɹ ɨɬ ɨɫɢ ɬɪɚɧɲɟɢ ɜ ɫɬɨɪɨɧɭ ɨɬɜɚɥɚ ɧɚ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ S ɪɚɜɧɨɟ: 
 
 

S = A1 – Rɜ = 13,26 - 10,2 = 3,06 ɦ,                                                            (2.73) 
 

ɉɪɢ ɷɬɨɦ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɫɨɛɥɸɞɚɬɶ ɭɫɥɨɜɢɟ: 
 
 

           (2.74) 
 

Ⱦɥɹ ɨɛɪɚɬɧɨɣ ɥɨɩɚɬɵ: 
 
10,2 ɦ > (6,57/2) + 3,06 = 6,34 ɦ, 
 
Ⱦɥɹ ɞɪɚɝɥɚɣɧɚ: 

 
7,8 ɦ > (6,57/2) + 3,06 = 6,34 ɦ, 
 
ɍɫɥɨɜɢɟ ɜɵɩɨɥɧɟɧɨ. ȼɵɛɢɪɚɟɦ ɛɨɤɨɜɭɸ ɩɪɨɯɨɞɤɭ. 

 
 

2.3 ȼɵɛɨɪ ɤɪɚɧɨɜɨɝɨ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢя ɞɥя ɦɨɧɬɚɠɚ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ, ɤɨ-
ɥɨɞɰɟɜ ɢ ɚɪɦɚɬɭɪɵ 

 
Ⱦɥɹ ɭɤɥɚɞɤɢ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɚ, ɫɛɨɪɤɢ ɠɟɥɟɡɨɛɟɬɨɧɧɵɯ ɤɨɥɨɞɰɟɜ, ɭɫɬɚɧɨɜɤɢ 

ɚɪɦɚɬɭɪɵ ɜ ɨɫɧɨɜɧɨɦ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɶɧɵɟ ɢɥɢ ɩɧɟɜɦɨɤɨɥɟɫɧɵɟ ɤɪɚ-
ɧɵ. 

ɉɪɢ ɜɵɛɨɪɟ ɤɪɚɧɨɜɨɝɨ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɹ ɭɱɢɬɵɜɚɸɬ ɦɚɫɫɵ ɜɫɟɯ ɦɨɧɬɢɪɭɟ-
ɦɵɯ ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ, ɜɵɛɢɪɚɸɬ ɫɚɦɭɸ ɛɨɥɶɲɭɸ ɢ ɫ ɭɱɟɬɨɦ ɦɚɫɫɵ ɝɪɭɡɨɡɚɯɜɚɬɧɵɯ 
ɩɪɢɫɩɨɫɨɛɥɟɧɢɣ ɨɩɪɟɞɟɥɹɸɬ ɬɪɟɛɭɟɦɭɸ ɝɪɭɡɨɩɨɞɴɟɦɧɨɫɬɶ ɤɪɚɧɚ. 

S,
2

E
R 2

p 
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Ɍɪɟɛɭɟɦɚɹ ɝɪɭɡɨɩɨɞɴɟɦɧɨɫɬɶ ɤɪɚɧɚ: 
 
   ɝɪKMG  ,        (2.75) 

 
ɝɞɟ Ɇ – ɦɚɫɫɚ ɫɚɦɨɝɨ ɬɹɠɟɥɨɝɨ ɷɥɟɦɟɧɬɚ, ɬ;  
      Ʉɝɪ – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ, ɭɱɢɬɵɜɚɸɳɢɣ ɦɚɫɫɭ ɝɪɭɡɨɡɚɯɜɚɬɧɵɯ ɩɪɢɫɩɨɫɨɛɥɟɧɢɣ, 
ɪɚɜɧɵɣ 1,1. 

  1,621,11,47G  ɬ, 
 

ȼɬɨɪɵɦ ɭɫɥɨɜɢɟɦ ɩɨɞɛɨɪɚ ɤɪɚɧɚ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɬɪɟɛɭɟɦɨɝɨ ɜɵɥɟ-
ɬɚ ɫɬɪɟɥɵ. 

ɉɟɪɟɞ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟɦ ɬɪɟɛɭɟɦɨɝɨ ɜɵɥɟɬɚ ɫɬɪɟɥɵ ɧɚɦɟɱɚɸɬ ɪɚɛɨɱɟɟ ɩɨɥɨ-
ɠɟɧɢɟ ɤɪɚɧɚ ɩɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɸ ɤ ɬɪɚɧɲɟɟ ɢ ɦɨɧɬɢɪɭɟɦɵɦ ɷɥɟɦɟɧɬɚɦ. Ʉɪɚɧ ɪɚɫɩɨ-
ɥɚɝɚɸɬ ɧɚ ɫɜɨɛɨɞɧɨɣ ɨɬ ɨɬɜɚɥɚ ɫɬɨɪɨɧɟ ɬɪɚɧɲɟɢ. 

Ɍɪɟɛɭɟɦɵɣ ɜɵɥɟɬ ɫɬɪɟɥɵ: 
 

'
2

ɤɪ'
12ɫɬɪ a

2

Ȼ
ahm1,2

2

B
L  , (2.76) 

 
ɝɞɟ Ȼɤɪ – ɛɚɡɚ ɤɪɚɧɚ, ɲɢɪɢɧɚ ɤɨɥɟɢ ɤɪɚɧɚ, ɩɪɢɧɢɦɚɟɦ ɪɚɜɧɨɣ 2,5 ɦ; 
       a1 – ɲɢɪɢɧɚ ɦɟɫɬɚ ɡɚɧɢɦɚɟɦɨɝɨ ɦɨɧɬɢɪɭɟɦɵɦɢ ɷɥɟɦɟɧɬɚɦɢ, ɪɚɜɧɚɹ 2,5 ɦ; 
      a2 – ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ ɨɬ ɦɨɧɬɢɪɭɟɦɵɯ ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ ɞɨ ɤɪɚɧɚ, ɪɚɜɧɨɟ 1 ɦ. 

 

6,12,5
2

2,5
13,930,721,2

2

0,916
L ɫɬɪ  ɦ, 

 
ȼɵɛɪɚɧ ɤɪɚɧ ɦɚɪɤɢ Ʉɋ 3573 Ⱥ ɫ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɣ ɝɪɭɡɨɩɨɞɴɟɦɧɨɫɬɶɸ 10 ɬ, 

ɝɪɭɡɨɩɨɞɴɟɦɧɨɫɬɶ ɩɪɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɦ ɜɵɥɟɬɟ ɫɬɪɟɥɵ 1,5ɬ, 
ȼɵɥɟɬ ɤɪɸɤɚ (ɫɬɪɟɥɵ) ɪɚɜɟɧ 4-14,6 ɦ. 
Ɇɚɪɤɚ ɛɚɡɨɜɨɝɨ ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɹ ɁɂɅ-133/ɌɅ. 
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ɁȺɄɅɘЧȿɇɂȿ 
 

ȼ ɜɵɩɭɫɤɧɨɣ ɤɜɚɥɢɮɢɤɚɰɢɨɧɧɨɣ ɪɚɛɨɬɟ ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧ ɪɚɫɱɟɬ ɫɢɫɬɟɦɵ ɜɨɞɨ-
ɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɢɡ ɩɨɞɡɟɦɧɨɝɨ ɢɫɬɨɱɧɢɤɚ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɧɚɫɟɥёɧɧɵɣ ɩɭɧɤɬ – 
ɩɨɫёɥɨɤ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶɸ 2500 ɱɟɥɨɜɟɤ ɜɨɞɨɣ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɨɝɨ ɤɚɱɟɫɬɜɚ.  

Ʉɚɱɟɫɬɜɨ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɨɣ ɜɨɞɵ ɪɟɝɥɚɦɟɧɬɢɪɨɜɚɧɨ ɧɨɪɦɚɬɢɜɧɵɦɢ 
ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹɦɢ ȽɈɋɌ Ɋ 51232-98 «ȼɨɞɚ ɩɢɬɶɟɜɚɹ. Ɉɛɳɢɟ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹ ɤ ɨɪɝɚɧɢ-
ɡɚɰɢɢ ɢ ɦɟɬɨɞɚɦ ɤɨɧɬɪɨɥɹ ɤɚɱɟɫɬɜɚ» ɢ ɋɚɧɉɢɇ 2.1.4.1074-01 «ɉɢɬɶɟɜɚɹ ɜɨɞɚ. 
Ƚɢɝɢɟɧɢɱɟɫɤɢɟ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹ ɤ ɤɚɱɟɫɬɜɭ ɜɨɞɵ ɰɟɧɬɪɚɥɢɡɨɜɚɧɧɵɯ ɫɢɫɬɟɦ ɩɢɬɶɟɜɨ-
ɝɨ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ. Ʉɨɧɬɪɨɥɶ ɤɚɱɟɫɬɜɚ». 

Ɉɫɧɨɜɧɵɟ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɪɟɲɟɧɢɹ, ɩɪɢɦɟɧɹɟɦɵɟ ɩɪɢ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɟ ɫɯɟɦɵ 
ɜɨɞɨɩɨɞɝɨɬɨɜɤɢ, ɪɟɝɥɚɦɟɧɬɢɪɭɟɬ ɋɉ 31.13330.2012 (ɪɚɡɞɟɥ 9.) 

ɉɨɞɡɟɦɧɚɹ ɜɨɞɚ ɨɱɢɳɚɟɬɫɹ ɧɚ ɦɨɞɭɥɶɧɨ-ɛɥɨɱɧɨɣ ɫɬɚɧɰɢɢ ɨɛɟɡɠɟɥɟɡɢɜɚ-
ɧɢɹ «Ⱥɦɚɡɨɧ-Ɇ» ɫɨ ɜɫɬɪɨɟɧɧɵɦ ɍɎ-ɨɛɟɡɡɚɪɚɠɢɜɚɧɢɟɦ, ɪɚɫɯɨɞ ɜɨɞɵ ɧɚ ɩɨɠɚ-
ɪɨɬɭɲɟɧɢɟ ɨɬɜɨɞɢɬɫɹ ɜ Ɋɑȼ, ɚ ɨɫɧɨɜɧɨɣ ɪɚɫɯɨɞ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-ɩɢɬɶɟɜɨɣ ɜɨɞɵ 
ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɹɬɫɹ ɤ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹɦ ɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦ ɇɋ-II .  

ɉɪɢɦɟɧɟɧɢɟ ɧɚɫɨɫɨɜ ɫ ɪɟɝɭɥɢɪɭɸɳɢɦ ɩɪɢɜɨɞɨɦ, ɱɬɨ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɩɟɪɟ-
ɦɟɧɧɭɸ ɩɨɞɚɱɭ ɜɨɞɵ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɝɪɚɮɢɤɚ ɜɨɞɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ. 

ɋɨɝɥɚɫɧɨ ɋɉ 31.13330.2012 (ɩ. 9.2, 9.3) ɦɟɬɨɞ ɨɛɪɚɛɨɬɤɢ ɜɨɞɵ, ɫɨɫɬɚɜ ɢ 
ɪɚɫɱɟɬɧɵɟ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɣ ɜɨɞɨɩɨɞɝɨɬɨɜɤɢ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɵ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ 
ɨɬ ɤɚɱɟɫɬɜɚ ɜɨɞɵ ɜ ɢɫɬɨɱɧɢɤɟ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ, ɧɚɡɧɚɱɟɧɢɹ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɚ, ɩɪɨ-
ɢɡɜɨɞɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɫɬɚɧɰɢɢ ɢ ɦɟɫɬɧɵɯ ɭɫɥɨɜɢɣ ɧɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ɞɚɧɧɵɯ ɬɟɯɧɨɥɨ-
ɝɢɱɟɫɤɢɯ ɢɡɵɫɤɚɧɢɣ ɢ ɨɩɵɬɚ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɣ, ɪɚɛɨɬɚɸɳɢɯ ɜ ɚɧɚɥɨ-
ɝɢɱɧɵɯ ɭɫɥɨɜɢɹɯ.  
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ɋɉɂɋɈɄ ɂɋɉɈɅɖɁɈȼȺɇɇɕɏ ɂɋɌɈЧɇɂɄɈȼ 
 

1. ȽɈɋɌ Ɋ 51232-98 ȼɨɞɚ ɩɢɬɶɟɜɚɹ. Ɉɛɳɢɟ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹ ɤ ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɢ ɢ 
ɦɟɬɨɞɚɦ ɤɨɧɬɪɨɥɹ ɤɚɱɟɫɬɜɚ. 

2. ɋɚɧɉɢɇ 2.1.4.1074-01 ɉɢɬɶɟɜɚɹ ɜɨɞɚ. Ƚɢɝɢɟɧɢɱɟɫɤɢɟ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹ ɤ ɤɚ-
ɱɟɫɬɜɭ ɜɨɞɵ ɰɟɧɬɪɚɥɢɡɨɜɚɧɧɵɯ ɫɢɫɬɟɦ ɩɢɬɶɟɜɨɝɨ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ. Ʉɨɧɬɪɨɥɶ ɤɚ-
ɱɟɫɬɜɚ. 

3. ȽɈɋɌ 2761-84* ɂɫɬɨɱɧɢɤɢ ɰɟɧɬɪɚɥɢɡɨɜɚɧɧɨɝɨ ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨ-
ɩɢɬɶɟɜɨɝɨ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ. − Ɇɨɫɤɜɚ: Ɇɢɧɡɞɪɚɜ ɋɋɋɊ 1984. 

4. ɋɉ 31.13330.2012 ȼɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɟ. ɇɚɪɭɠɧɵɟ ɫɟɬɢ ɢ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɹ. Ⱥɤ-
ɬɭɚɥɢɡɢɪɨɜɚɧɧɚɹ ɪɟɞɚɤɰɢɹ ɋɇɢɉ 2.04.02-84*. 

5. ɋɉ 8.13130.2009 ɋɢɫɬɟɦɵ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɨɣ ɡɚɳɢɬɵ. ɂɫɬɨɱɧɢɤɢ 
ɧɚɪɭɠɧɨɝɨ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɨɝɨ ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ. Ɍɪɟɛɨɜɚɧɢɹ ɩɨɠɚɪɧɨɣ ɛɟɡɨɩɚɫ-
ɧɨɫɬɢ. 

6. ɋɉ 10.13130.2009 ɋɢɫɬɟɦɵ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɨɣ ɡɚɳɢɬɵ. ȼɧɭɬɪɟɧɧɢɣ 
ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɠɚɪɧɵɣ ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞ. Ɍɪɟɛɨɜɚɧɢɹ ɩɨɠɚɪɧɨɣ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ. 

7. Ʉɨɠɢɧɨɜ ȼ.Ɏ. Ɉɱɢɫɬɤɚ ɩɢɬɶɟɜɨɣ ɢ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɣ ɜɨɞɵ. ɉɪɢɦɟɪɵ ɢ ɪɚɫ-
ɱɟɬɵ. ɍɱɟɛ. ɩɨɫɨɛɢɟ ɞɥɹ ɜɭɡɨɜ. – 4-ɟ ɢɡɞ., ɪɟɩɪɢɧɬɧɨɟ. – Ɇ.: ȻȺɋɌȿɌ, 2008. – 
304 c. 

8. ɀɭɪɛɚ Ɇ. Ƚ., ɋɨɤɨɥɨɜ Ʌ. ɂ., Ƚɨɜɨɪɨɜɚ ɀ. Ɇ. ȼɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɟ. ɉɪɨɟɤ-
ɬɢɪɨɜɚɧɢɟ ɫɢɫɬɟɦ ɢ ɫɨɨɪɭɠɟɧɢɣ: ɢɡɞɚɧɢɟ ɜɬɨɪɨɟ, ɞɨɩɨɥɧɟɧɧɨɟ ɢ ɩɟɪɟɪɚɛɨɬɚɧ-
ɧɨɟ. ɍɱɟɛɧɨɟ. ɩɨɫɨɛɢɟ -Ɇ.: ɂɡɞɚɬɟɥɶɫɬɜɨ Ⱥɋȼ, 2004. – 256 ɫ. 
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Разраб.

Пров.
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Заф. каф. Сакаш. Г.В.

Приймак Л.В.

Кафедра ИСЗиС
Компоновка станции водоподготовки,
Габаритный чертеж станции М 1:50,

Пожарный резервуар М 1:50

Наименование ПримечаниеПоз.
обозн. Кол.

Спецификация оборудования

2

2

Насос для подачи воды на фильтрацию

Осветительный фильтр

2

3

4

5

1Грязевик

1 - Грязевик

2.1-2.2 - Насос подач воды на фильтрацию

3.1-3.2 - Осветлительный фильтр

4 - Установка обратноосмотической очистки

4.1 - Фильтр тонкой механической очистки

4.2 - Насос высокого давления

4.3-4.6 - Мембранный элемент

4.7 - Насос дозатор антискалянта

4.8 - Расходная емкость антискалянта

5 - Емкость чистой воды

6.1-6.2 - Насос подачи воды потребителю

7.1-7.3 - УФ-установка

8.1-8.3 - Щит питания УФ-установки

9 - Щит управления станции
10 - Установка приточно-вытяжной вентиляции

Обозначения
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         Мембранный элемент
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3

   Щит управления станции
14
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Приймак Л.В.

Хусенходжаев Х.А.

Разрез А М 1:50

5

Схема компоновки

У








